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A pártszerwezés
Budapest, augusztus i.

A függetlenségi párt szervező bi­
zottsága, amelynek tagjai gróf Károlyi 
Mihály elnökön kivül Tóth -lános, Ba­
konyi Samu, Zlinszkv István és Beck 
Lajos, közzétette akczió-programmját. 
Ez a programm, amely a pártszervezés 
főbb módozatait tartalmazza, kétségtele­
nül czéltudatos és helyes. A városról- 
városra. községről-községre, kerületről- 
kerüleíre terjeszteni a szervezést s az­
után a kis szervezeteket egy központba 
tömöríteni; amily nagy munka, épp any- 
nvira okos és hasznothajtó gondolat. 
Hiszen a függetlenségi pártnak mindig 
az volt a legnagyobb hibája, hogy szerve­
zetlenül ment bele az országos küzdel­
mekbe és csak a népiélek fanatikus ra­
gaszkodásának a 48-as eszmékhez kö­
szönheti a párt, hogy például a gyaláza­
tos Khuen-választások idején, 1910-ben 
teljesen meg nem semmisült. De viszont 
kétségtelen, ha • a függetlenségi pártot 
akkor a belső viszály meg nem bontotta 
s egy országos szervezet a rendelkezésére 
állott volna, akkor a munkapárt most 
nem számlálna harmadfélszáz tagot.

Az erőszak politikája, a józan belá­
tás, de főleg Károlyi vezéri bölcsesége a 
függetlenségiek egyenetlenségét meg­
szüntette. Ma egységes a függetlenségi 
tábor és ugyancsak Károlyi akaratából 
hozzá kezd a vidéki szervezetek kiépíté­
séhez is. Másfélesztendőnél több idő 
múltán jár le a magyar országgyűlés leg­
feketébb cziklusa s akkorra az ellenzék­

irta: Radó István
(Utánnyomás tilos)

A vonat sivitás, fütty nélkül simán indult 
pályaudvar füstös, homályos mélyéből, 

a sötét, szomorú ködrétegei, amely a ma- 
üvegboltozal alatt nyomasztóan, kínosan 

ezedett az emberek mellére, szabadabb, 
lös levegő váltotta fel. Még kinyúlt egy-egy 
az ablakokon, még lobogott fehérszárnyu 

ingóként a vonat barna testén nehány 
rlő. azután zökkent egyet-kettőt a vonat, 
ókon ment át, kanyarodott, egy éleset, az 
•erek igyekeztek magukat megtámogatni es 
ályaudvar a sok ottmaradt emberrel egy­
re eltűnt.

I assan-lassan elhelyezkedett mindenki, 
a fátyol os nők, öregedő asszonyok, szíva- 
I urak, telve volt a vonat. Az egyik ablak­
ért' politikáról vitatkoztak, a másik ablak- 
boldogan nézett egymás szemébe, fiatal férj 
éléséé és a vonat zakatolt, robogott, robo- 
az aczélsineken tovább idegen ország tele. 
Ar egyik fülke le volt függönyozve. A 

tűz valahányszor elment a fülke elolt, jól- 
melecséggel simogatta végig szemeivel a 

ott sárgás függönyöket. Tiz korona. A be- 
enkedőket fölényesen „Bereit szakasz szó- 
intette le és benn a fülkében békésen, esőn- 
;n utazhatott uj élet felé egy borotvált- 
u, nvugodUzemü fiatalember*

nek oly szervezettséggel kell yz urnák 
elé vonulnia, hogy ezen a szilárd fa­
lanxon megtörjék az arany és a vas, a 
pénz és szurony hatalma. De természe­
tesen a siker eléréséhez nem elég a szer­
vezkedés elvének kimondása. Dolgozni 
ÍS kell, még pedig igen sokat. Ha az 
ügyesen kiczirkalmazott akczió-pro- 
gramm csak írott mai ászt marad, akkor 
megint nagyon könnyen megtarthatja a 
sószülte többség eddigi bitorolt poziczió- 
ját. Károlyi kitűnő, alapvető tervének 
életet kel] adni, a megalkotott szervezet­
nek valóságos tényezővé kell válnia, 
amelylyel a kormánynak minden tör­
vénytelen eszköze mellett is komolyan 
kelljen számolnia.

Ez a kommentárunk látszat szerint 
némi bizalmatlanságot rejt magában. 
Úgy vagyunk ezzel a kérdéssel, mint a 
költő mondja: ,,Die Botschaft hör’ ich 
wohl, allein mir fehlt der Glaube.“ Nein 
azért bizalmatlankodunk, mintha nem 
hinnénk a központi szervező bizottság 
őszinte szándékaiban, sem pedig azért, 
mintha a nemzetben kételkednénk. Na­
gyon jól tudjuk, hogy abban meg van a 
teljes jóindulat és odaadás, éppen úgy, 
mint az utóbbiban a függetlenségi eszme 
rajongó szeretető. Amiben nem bízunk, 
az a kivitel gyors, pontos és lelkiismere­
tes végrehajtása, ami pedig epv ilyen 
technikai' kérdésnél nemcsak a legfon­
tosabb, hanem az egyedüli döntő mo­
mentum. Hiába keressük ugyanis gróf 
Károlyinak a párját, akár a direktó­
riumban, akár a szervező bizottságban, 
sőt talán az egész száz tagú pártban is.

Ő benne megvan a nagy, mindent 
átfogó agiíatorius tehetség és a lanka- 
dást nem ismerő szervező képesség, de 
már a többiek a nyomába sem lépnek s 
ezt az akcziói is igen felületesen, uriasan 
vélik elintézhetőnek.

Szó sincs róla, tudjuk, hogy nálunk 
a rosszul dotált képviselőség nem lehet 
minden egyéb mellékfoglalkozást elvető 
élethivatás. A tisztelt honatyáknak ezer­
nyi magánügyük s személyes apró dol­
gaik vannak, úgy, hogy a politikának 
nem szentelhetik egész drága idejüket. 
Különösen feszélyezné őket a folytonos 
serény, pihenéstelen munkát igénylő 
szervezkedési akczió, amelyben még 
ezenfelül napról-napra nem is szerepel­
hetne dicső nevük a lapokban. Ilyen kö­
rülmények között igazan nem elégedhe­
tünk meg azzal a naiv vigaszszal: ,,Ut 
desint vires, tarnen est laudanda volun­
tas“, — ha hiányzik az erő, mégis dicsé­
retes az akarat. Mert a mi szomorú kor­
szakunkban az akarat még fél tettnek’ 
sem számíthat. ez semmi, nekünk 
egész tettek kellenek. Ismételjük, a szer­
vezkedés technikai munka, amelyet ki­
váló preczizitással kel! végrehajtani, 
ehhez tehát nem nagy urak, hanem 
megbízható adminisztratív munkások 
kellenek. Károlyi végre is csak egy em­
ber, tehát melléje a kisegítők egész csa­
patát kell állítani, amely az. országos 
szervezést szakszerűen és bürokratiku­
sán foganatba vegye. Akkor azután az 
akcziónak meg is lesz a kívánt ered­
ménye. De csakis igy!

Reméljük, hogy Károlyi, a judicziu-

Militha minden fény, minden élet kihalt 
volna az arczából, a szemeiből. Mozdulatlanul 
nézte az előtte elvonuló tarkálló, változó és 
mégis olyan nagyon, olyan szomorúan unal­
mas képet. Zöld és sárga sziliek és unt a tón n 
kék égbolt, mi ez, ez az uj élet, ez az, ami felé 
mennie kell. hiszen ez itthon is ugyanaz, hi­
szen ez itthon is épp ilyen szomorú.

Uj élet? Hát lehet az élet uj? Hol lehel az 
élet uj ? Hiszep öröktől fova van és lesz élet. 
Ezek a zöld mezők örökké zöldek, az ég örök­
ké kék, a telegráf-póznák örökké vonulnak 
szakadatlan sorban és a vonat örökké zaka­
tol, dobog.

A vonat? Igen... igen, most utazik- Persze 
viszi magával a mozdony. Érzéketlenül pöfög­
ve, sisteregve viszi magával. Milyen jó volna 
leugrani. De nem lehet. Miért? Hiszen a moz­
dony is kifáradhat, elcsendesedik és akkor le 
lehetne szállni, kényelmesen, egyszerűen, 
azután megindulni el a sínektől, el az élettől, 
be a sűrűbe, az erdőbe, az életbe. Milyen jó 
lenne? Nem lehet, nem lehet, nem lehel. A 
vaggon kerekei zökkennek, zörögnek és ők is 
azt mondják: nem lehet, nem lehet, nem lehet. 
A telegráf-póznák is integetnek: nem lehet, 
nem lehet. Pedig a mozdony szeretne rajta se­
gíteni, de ott van Valaki, ellenség, az tüzeli, 
füti mindig a vonat gyomrát, nem lehet, csap­
kodja a vaslapát-ostorral. nem lehel leszállni.

Oh. pedig már milyen fáradtak a lábai. 
Meggémberedtek, összehuzódtak, szúrnak, fáj­
nak. Mióta utazik? Előveszi az óráját, ránéz a 
fehér lapra. Milyen egykedvűen mozog körbe

a mutató hegye; ez is viszi őt el, uj élet felé, 
hah! Elmosolyodik. Igaz, mióta utazik? El is 
felejtette megnézni. Csak egy félórája. Félóra! 
Félóra! Hogy zakatol a vonat! Az is azt 
mondja: Félóra! Félóra!

Hiszen még otthon van. Az állomások ne­
vei, fekete betűs czimei, még mind ismerő­
sek. Le kellene most szállni és vissza kellene 
menni. Mily szép otthon az éjszaka! És az al­
kony. Csak egy félórányira vagyunk és itt már 
milyen csúf minden. Milyen hideg itt az alko­
nyat. És milyen érzéketlen itt minden. Ott, 
azok a fák. nem törődnek semmivel. Velem 
sem. Pedig otthon, otthon, mennyit beszélget­
tek velem a fák- Hogy susogtak, hogy zúgtak 
és most némák. Az a kis fehér ház is, milyen 
durván, milyen visszautasitólag csukja le ab­
lakszerűéit.

Csak már éjjel volna! Hogy ne látná eze­
ket a fákat, ezeket a házfalakat. Csak már éj­
jel volna! Milyen szépek az otthoni éjszakák! 
Milyen beszédesek! Milyen barátságosak! 
Hogy magához ölelik az embert, hogy beta­
karják, hogy ápolják! Milyen szépek az éjsza­
kák! És milyen halkan, milyen csöndesen, sze­
líden olvadnak át a hajnalba,

A hajnal! Rózsaszín, meleg pesti hajna­
lok! Hajnalok, amelyekbe minden fájdalom 
beleolvad, hajnalok, amelyek rózsás ujjúkkal, 
bársonyos tenyerükkel végigsimogatják a fáj­
dalomtól görcsösen összeszorult sziveket. Haj­
nalok, amelyek telve vannak jósággal, szere­
tettel. csókokkal.

Csókok! Csókok! Most megint ezt zaka«
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mos pártelnök és pártvezér teljesén tisz­
tában van a helyzettel s nem fog késni 
az összes megfelelő intézkedések megté­
telével, hogy biztosítsa pártjának jövő­
jét. A közvélemény, az ország vele van s 
vele lesz és ha a párt szervezettsége is ki­
fogja állani a tűzkeresztséget, akkor a 
várva-várt diadal, a nemzet megmen­
tése a Tisza-járom alól mihamar reánk 
lög köszönteni. Hogy a szervezettség 
mily megdönthetetlen erő, ezt tanúsítják 
a világ szocziáldemokrata pártjai, ezek­
ről vegyen példát a mi ellenzékünk s ak­
kor Tiszáék minden gálád próbálkozása 
meddőn fog maradni.

Teleszky adót présel
- UJ állami „jövedelmek“ - 

Sándor sógor István gróf mellett
~ Hírei: a politika világából. —

Budapest., augusztus T.
Egy híradás szerint az elhalasztott adó-

Budapest, augusztus 1.
Gróf Andrá-ssy Gyula Budapesten. Grói 

Andrássá Gyula tegnap este tíz órakor Budapestre 
érkezett.

A közoktatásügyi miniszter. Jankovich 
Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter ma hont- 
megyei birtokára utazol, ahonnan a jövő héten a 
nemzetközi gyorsíró-kongresszus megnyitási ünnep­
ségére, amelyen a királyt, a kongresszus iővédőjét 
képviseli, vissza fog térni Budapestre. A miniszter 
azután megkezdi szabadságát.

Báró Harkányi Nagyszentmiklóson. Mini 
félhivatalosan jelentik, báró Harkányi János keres­
kedelemügyi miniszter fogadtatására nagy előké­
születeket tesznek a naevszentmiklósi kerületben. 
A kereskedelmi minisztert a prograimnbcszéd al­
kalmából a toron lálmegyci képviselők teljes 
számban, gróf Karátsomii Jenő. báró Pap Géza, 
Pirkncr János, Ponouics V. István. Rónán Jenő. 
Dániel Pál, Tcllccsku Kristóf és Ivanovics Iván ki­
sérik le a kerületbe. A programmbeszédet vasárnap 
délután tartja meg a miniszter, délután pedig há­
romszáz leritékii bankettet rendeznek tiszteletére. 
A kereskedelmi miniszter ottléte alatt gröl Nákó 
Sándor titkos tanácsos kastélyában fog megszállni.

törvények revíziójával most végeztek a pénz­
ügyminisztériumban s az uj javaslatok már 
őszszel a Ház elé kerülnek. / clcszkg János 
pénzügyminiszter állítólag a tárczája árán ra­
gaszkodik ahhoz, hogy az adóreform 1914. 
január elsején életbe lépjen. A meg nem ezá- 
folt forrás arról is tud, hogy egyes miniszte­
rek időszerűtlennek találták a tervét, de a mi­
nisztertanács végre is deféráit Teleszkynek. 
Azóta elkészült már a végrehajtási utasítás is. 
De az adóprés megcsavarintásán kívül Te­
leszky gondoskodik uj állami „jövedelmekről 
is: emelni akarja a jogilletékckel, vagyis még 
jobban drágítani az amúgy is drága igazság- 

: szolgáltatást és be akarja hozni a progresszív 
j öröködési rendszert. Úgy látszik, a hadsereg- 
: nek igen sok pénzre lesz szüksége.

A mai nap krónikájához tartozik az a 
mulatságos esemény is, hogy Sándor János 
belügyminiszter megerősítette gr öt Tisza Ist­
vánnak botrányok között született hódmezö-

A katonák: szabadság'olása. Becsből jelen­
tik nekünk: Azokkal a híresztelésekkel szemben, 
amelyek szerint a 15. és 1(1. hadtest területén a 
bennlevő tartalékosokat a nemzetközi helyzetre 
való tekintettel most már elbocsátják, a „N. Fr. 
Pr.“ illetékes helyen arról értesül, hogy ilyen in­
tézkedés egyelőre még nincs tervbe véve. Ellenben 
arra az árvízkatasztrófára való tekintettel, amely a 
monarchia nagy területein okozott óriási károkat, 
a 15. és 16. hadtestnek o vidékekről sorozott tar­
talékosai hosszabb szabadságot kannak, hogy ott­
hon résztvehessenek a pusztitás-okozla károk hely­
rehozásában. A hadügyminisztérium ezenkívül föl­
hatalmazta a szeraievöi hadséregfelügvelöséget, 
hogy a legénységnek aratási szabadságot enge­
délyezzen.

; vásárhelyi diszpolgárságát, — magánérzelmek- 
nck nevezvén a tekintélyes szánni választolt s 
nem virilista kisebbségi bizotlsági tagok véle­
ményét és ellenzéséi, amely az egész ország 
hangulatál fejezte ki. De hál mást igazan nem 
várhattunk Sándor sógortól, mint ezl, hogy 
jóvá hagyja István gróf gyászos gálabürgersé- 
gét. És ha neki jó igy is, nekünk valóban nem 
lehel kifogásunk ellene.

Mai híreink ill következnek:
Az Andrássy-párt Szegeden

tolja a vonat. Csókoki Csókok! És otthon va­
laki ügy várja a csókokai, valakinek az ajkál 
kiveri a láz, valakinek a fogai csikorognak, 
meri várja a csókokat . . . jaj. 'árja az én 
csókjaimul.

Kívül, a vasúti ablak mögött már lebo- 
esájtották a nagy színjáték elé a sötétség füg­
gönyéi. Körülnéz. Jó volna lefeküdni. Aludni. 
És úgy úgy robogni a sóiéi éjszakában. Akkor 
nem fáj semmi. Aludni kellene, aludni, aludni-

A vonat zug a sötétben, hasítja a levegői 
és viszi a lelkeket az uj élet leié.

Kél óra. Nemsokára hajnalodul fog. Soká 
aludtam. Milyen messzi vagyok. Már nem is 
tudnék hazamenni. Már az éjszakának is 'ege 
De jó lesz, hogy ill lesz, mindjárt a hajnal, 
uj élet kezdetén a szép regi hajnal. Az majd 
elsimít mindent, fájdalmai, bánatot, emléket.

Most szürke esik nvilik a láthatár szélért, 
a esik szélesebb lesz és a homályos szürkeség 
betölt mindent. Olyan szomorú ez a szürkeség, 
olyan hideg, olyan fájdalmas. Most lilaszin 
lesz minden. A fák, a fűz. az ég. Fázom. Miért 
nem nyugtat meg, miért nem pihentet, miért 
fáj minden még jobban, mint máskor. Ilyen 
hajnalok lesznek mindig az én uj élelemben. 
Nem lehet. A pesti hajnalok kellenek nekem.

Vissza kell menni! Vissza kell menni! —
dübörgik a kerekek. .... .. ,

Az elzárt, néma fülke kinyílik, a folyo­
són nincs senki, kimegy, kinyitja az ajtót, ki­
néz a hajnalba, arra visszafelé és nyugodtan
kilép az ajtón.

A vonat robog tovább.

Szenedről jelentik: Andrássá Gvula grófnak 
tervezett uj párlalakitása élénk visszhangra talált az. 
ország legelső vidéki városában. Szegeden is. Amint 
Andrássv szándéka nyilvánosságra került, különö­
sen a róni Bánfiu-párl tayjai között indult meg az 
akczió, hogy a nagv vidéki városok közül elsőnek 
bontsák ki az ui párt zászlaját. Bán Hu Dezső báró 
halálakor a szegedi .Ui párt” feloszlott és tagjai 
részben az akkor még liberálisnak látszó munka­
párthoz csatlakoztak, részben pedig pártkereteken 
kivid maradlak. A nemsokára bekövetkezett szegedi 
választás, amikor Eötvös Károlyival szemben a 
Katholikus Kör erős harcza után (ierliczu Eerencz 
bárót választották meg Bánffv utódjává, élénk csa­
lódást kellett a város demokratikus és liberális ér­
zelmű polgársága körében, az országos politikában 
azóta történi események után pedig végleg meg­
győződlek arról, hogy a liberális polgárságnak 
semmi keresni valója a munkapártban. Szegeden 
különösen élessé vált az ellentét Gerliezv megvá­
lasztásával. Gerliczv ugyanis a felekezeti barer, 
magvál hintette ez az eddig bekében egvüttclö pol­
gárok között és sikerült ezzel neki macát a mun 
ka pártol is kettéválasztani. A munkapárt egvik el 
nökc: Jászéul Géza apátplébános Gerliczv embere 
mig a régi vezetők, különösen Rósa Izsó dr. ellen 
felei Gerliczv bárónak. Megválasztása óta Gertié/.' 
nem is jelent meg a munkapártban s nem kereste 
az érintkezést és kibékülést a munkapárt tekinté 
Íves tagjaival. Beszámolót nem tartott s társadalm 
téren csak a Kalholikus Kör mozgalmaiban vesz. 
részt. A munkapárt ezen zavaros állapotaihoz 
hozzájárult, hogy a régi Bánffv-pártiak otthagy 
Iák már az adóreform, illetve a választói reform 
után a munkapártot, s most, hogy Andrássv pártja 
megalakul, ebben a pártban fognak tömörülni. A 
párt megszervezésén különösen Vcaman Ferenc/, 
dr.. a volt Bánffv-párt elnöke, és Szivessu Lehel dr. 
fáradoznak fényes sikerrel. Végman dr.. az. ügv 
védi kamarának titkára és ugv ő. mint Szivessv 
dr. a választójogi liga szegedi fiókjának is elnöke, 
s vele a liga tagjai maid valamennyien csatlakoz­

nak M András»'-párthoz. Amint a szervezési ak­
ciót befejezték, értesítik erről Andrássvt is. A»nvt 
bizonvos, hogv amint a pánt megalakult, a munka­
pártot tömegesen fogja elhagyni a liberális és de­
mokratikus elem.

Erre a hírre vonatkozóan Szivessu Lehet dr.
telefon-kérdésre a következő választ adta:

__ Való igaz, hogy különösen a voll
Bánffy-párl körében, amióta gróf Andrássy 
Gyula pártalakitási törekvése ismeretessé 
váll, nagy rokonszenvvel találkozott gróf 
Andrássy Gyula szándéka. Bizalmas baráti 
érintkezés alkalmával, baráti körben felve­
tődött az eszme, hogy Szegeden is meg kell 
alakítani Andrássy pártját. Az eszme széles 
körökben talált visszhangra, de elhatározó 
lépések eziránvban még nem történtek. 
Szegeden meg kívánják várni előbb, hogy 
gróf Andrássy Gyula kifejtse az ország előtt 
program inját, különösen a választójog te­
rén s csuk az nt an ölt konkrét alakot az uj 
párt megalakításának terve.

Ami Gerliczv báró esetleges antiszemitizmusát 
illeti. Szivessu dr. erre nézve megjegyezte, hogv a 
mennyiben ez meg volna is a képviselő inban, nem 
lehel indító ok egv ilyen országos jelentőségű, 
nagv elhatározó akczióra. a maga részéről pedig 
mindig igyekezett távol maradni az ilyen felekezeti 
dolgoktól.

A horvát helyzet
Mint Záurábból jelentik, báró Skcrlo.cz, Iván ki* 

rátvi biztos most egymásután lép érintkezésbe Hor­
vátország összes pártvezéreivel. 1 cgnapra meghívta 
Starcsevics Miiét, az intranzigens jogpárli csoport 
elnökét, aki azonban levélben visszautasította a 

j tárgyalást s kijelentette, hogy a királyhoz intézett 
, memorandumában már körvonalozta a kihontako- 

zás módozatait. Az ó-uniónislák közül, akik azon­
ban nem tartoznak Tomnsicsékhoz, Skerlecz még 
gróf i'.rdödu István és Svmanovies volt viczebánt 
kérette magához, akik a liorvát-szerb koaliczióval 
teendő megegyezést ajánlották. A komwszárus elé 
fog járulni Rakodctau 'olt bán is.

Ma a mérsékelt Krank pártiak. szocziatistáí 
és a szerb radikálisok hivatalosak a báni palotába 
s tanácskozni fog Supilo Eerencz volt képviselővel 
is. A kirúlvi biztos azután Budapestre utazik, hogv 
grót Tisza István miniszterelnöknek a tárgyalások 
eredményéről beszámoljon. Ennek a jelentésnek és 
a miniszterelnök döntésének alapján fogja a királyi 
biztos a tárgyalások további menetét iránvitaai-

Emlitést érdemel még hogv Skerlecz a belüevi 
osztály-főnökség vezetésével ideiglenesen Fodrócza 
Márk Aurél báni tanácsost bízta meg. A komisszá 
rus. amíg a pártokhoz 'aló viszonya nem tisztázó­
dik. nem fogja véglegesen betölteni az osztályfőnöki 
állásokat s hivatalnokokkal fog kormányozni.

A megerősített „galabürgeraég“
//ódmczövásárhclu törvényhatósági bizottságá­

nak azt a határozatát.«amelvlyel gróf Tisza Istvánt 
a város díszpolgárának választották meg. Kun Béla 
és társai megfelebbezlék. Ma érkezett le a város 
polgármesteréhez Sándor János belügyminiszter 
döntése, amelvlyel a íclebbezés elutasításával a tör- 
vénuhatósán határozatát ióváhaovia. A belügymi­
niszter az indokolásban megjegyzi, hogv a határo­
zathozatalnál a törvényben előirt alakiságokat men­
ta rt oltóik s igy a határozatot jóvá kellett hagyni, 
tekintet nélkül a tőrvenyhatásán enu részének rrat- 
náncczelmeirc. Hódmezővásárhely közgyűlési hatá­
rozata ellen a közigazgatási bírósághoz is adtak be 
panaszt és ennek a panasznak az elbírálása után 
a díszpolgári oklevelei egy küldöttség fogja gróf 
Tisza Istvánnak átadni.

Arad nem peticzionál
Három héttel ezelőtt az aradi függetlenségi 

párt elhatározta, .hogv az aradi választási visszaélé­
sek miatt feljelentést (esz a törvényszéknél mind­
azok ellen, akik részesei voltok ezen visszaélések­
nek. Jpliuí 28-án járt le az egyhónapi terminus, 
amely idő alatt be kell adni a feljelentést. A fel­
jelentés azonban nem készült el és nem is adódott 
be. Egy cstilap tudósítója az elmaradt panasztét cl 
dolgában beszélt az aradi függetlenségi párt elnö­
kével. Print Istvánnal. *!ki a kővetkezőket mon­
dotta:
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(t választási visszaélések memóriását. Dr. Nagy Sán­
dor ügyvédet bízta meg a feljelentés elkészítésével 
és felhívta a közönséget, hogy a visszaéléseikről 
birtokában levő adatait juttassa el Nagy Sándor­
hoz. Néhány an panaszt is tettek. A panaszlók azon­
ban nem tudták megnevezni azokat, akik a vissza­
éléseket elkövették. Enélkiil pedig feljelentést tenni 
nem lehetett és ezért maradt el akcziónk a Tisza- 
yálgszlás ügyében.

Dr. Naqa Sándor, a vizsgáló-bizottság elnöke 
is nyilatkozott:

— Megállapítottuk, hogy legalább 1200 embert 
vetlek meq az aradi választáson a munkapártiak. 
Az intéző-bizottságnak mégis arra a megállapodásra 
kellett jutni, hogy nem kíván tovább eliárni a 
Tásza-féle választás dolgában. A peticziót azért nem 
tartotta ezélravezetőnek, mert ismerve a Kúria qya- 
korkilát, bizonqos, hoqq Ítélethozatalra Icqfeljcbb 
csaj: 1915-ben kerülhetett volna sor. Ami pedig a 
panaszt illeti, lydluik azt, hogy pénzt adtak és vesz­
tegettek, de hogy kik voltak a veszteqetől:. azt nem 
állapíthattuk meg, mert a munkapárt eléq iiqqes 
volt ahhoz, hogy ezeket az embereket iól elrejtse. 
Csak megemlítem azt, hogy utólagos megállapítá­
sunk szerint például a pártirodában can álszakállas 
úriember osztoqatla a 3—iOO koronákat. Ez az ál­
szakállas ur egy tekintélyes aradi kereskedő volt. 
Pozitívumok azonban nem voltak a kezünkben a 
megve.sztegelők személyét illetőleg, éppen ezért 
maradt el a feljelentés is,

Somogy a kormány ellen
Kaposvárról jelentik: Augusztus 4-én. hétfőn 

délelőtt közgyűlést tart Somogyvármcqye törvény­
hatósági bizottsága, melynek napirendién szerepel 
az állandó választmánynak Mártfu Emil főrendi­
házi tag javaslatára hozott azon indítványa, mely 
szerint Somogvmegye közönsége szavazzon bizal­
mat Tisza István gróf miniszterelnöknek s a vezeté­
se alatt megalakult kormánynak és biztosítsa arról, 
hogy örömmel és hazafias buzgalommal fogja ha­
zánk kulturális és közgazdasági fejlődését szolgáló 
önzetlen törekvéseit mindenkor támogatni. A megyei 
ellenzék élén Széchenyi Aladár gróffal természete­
sen állást foglalt az indítvány ellen s a hétfői rne- 
gvegyülésen is rajta lesz. hogy az indítvány határo­
zattá ne váljék. E czélból Széchenyi gróf megbeszé­
lésre is összehívta a megycgyülés ellenzéki érzelmű 
tagjait, akik a nagy dologidő daczára is elhatároz­
ták, hogy valamennyien megjelennek a közgyűlé­
sen, hogy tiltakozzanak a bizalom ellen. A törvény­
hatósági bizottságnak tagjai között igen sok kis­
gazdapárti van, akik ha nem fogják cserbenhagyni 
az ellenzéket, úgy a munkapárt veresége feltétlen. 
Szabó István, Herczeqh Sándor és Kovák János kis­
gazdapárti képviselők, a függetlenségieknek meg­
ígérték, hogy gyomai vereségük után, látva a du­
nántúli kisgazdák erős ellenzéki hangulatát, jövő­
ben mindenütt támogatják a függetlenségi párt ak- 
cziöit s már a mostani somogyi megvegvülésen is 
velük együtt fognak a kormány ellen agitálni és 
szavazni.

A kisgazdák Kanosszája
A függetlenségi kisgazdapárt tudvalévőén nem 

helyeselvén az ellenzék passzivitását, részt vett a 
munkapárti képviselőház tárgyalásain és kilépett a 
szövetkezett pártok sorából. Utóbb az időközi vá­
lasztásokon is szembehelyezkedett a függetlenségi 
párttal, minek keserű gyümölcse volt a gyomai 
bukás. A függetlenségi pért direktóriuma nemrégi­
ben már nvilt leszámolásra akarta vinni a dolgot. 
Törésre azonban egyelőre nem vitték a dolgot, 
mert gróf Széchenyi Aladár vállalta a megbízást, 
hogy békésen fogja kiegyenlíteni az ellentéteket. 
Széchenyi ugyanis mint somogvmegyei nagybirto­
kos, nagy tiszteletnek örvend a kisgazdák körében, 
sőt mint Szabó István választója, a legutolsó vá­
lasztásnál mellette korteskedett. Két héttel ezelőtt 
kastélyában fogadta a népvezért, s a lelkére be­
szélt, hogy ne dobálja el könnyelmű kézzel az er­
kölcsi tőkét, melvet becsületes munkájával a poli­
tikai téren is megszerzett. Szabó! meghatotta gróf 
Széchenyi jóindulatú felszólalása; nyomban meg­
ígérte, hogy az őszszel párliával eainilt visszatér az 
ellenzék táborába; egyúttal felhagy a szervezkedő 
akczióval s minden választási vagy egyéb kérdés­
ben az ellenzékkel karöltve foq eliárni. A megálla­
podásnak már a bercttvóuifalui választáson meg­
látszott a hatása. Az ottani kisgazdapárt ugyanis 
egyenesen Szabó Istvánhoz fordult utasításért.

hogy a válaszásnál kit támogassanak. Szabó vála­
sza rövid volt, de határozott. ..Minden maqyar kis- 
qazdának a füqqctlenséqi pártban a helye!“ Ezt 
írta egy Makra nevű. szentiánosi választónak. Es 
az ottani kisgazdák megfogadták vezérük paran­
csát.

A nyírbátori választás
Augusztus 8-án lesz a nyírbátori képviselővá­

lasztás. amely azonban Balthazar Dezső debreczeni 
püspöknek aligha fogja meghozni a biztosra vett 
győzelmet. A függetlenségi párt jelöltje, Lachnc 
Hugó, aki a győzelem minden reményével indul a 
küzdelembe. A Balthazár-párt annyira bízik sikeré­
ben. hogy csak vasárnap kezdi meg akczióját. 
Balthazar püspök nagy kísérettel vasárnap délután 
érkezik Nyírbátorba. A kerület községeibe nem lá-

A balkáni válság fejleményeit a fegyver­
szünet életbeléptetése óta általában, minden ol­
dalon kedvezően ítélik meg. Úgy látszik, hogy 
Romániának a nagyhatalmak által támogatott 
fáradozásainak sikerülni fog a hadakozó felek 

I között egyezséget létesíteni, aminek most mér 
annál kevésbé lehetnek akadályai, mint­
hogy a görögök és szerbek némi engedé­
kenységgel közelednek a megszorult Bulgária 
felé. Kívánatos lenne, ha a béke ez alapon kö­
zelednék a megvalósulás stádiumához

A nagyhatalmak intenzív beavatkozása' 
főként Oroszországnak akcziója, amely magá­
val rántaná a gazdaságilag amúgy is feldúlt 
monarchia részvételét is, alighanem elmarad. 
Törökország kész elhagyni intranzingens állás­
pontját és visszaadja Drinápolyt a bolgárok­
nak, ha az erődök lebontása után semlegesítik, | 
a szultán vallási képviselőjét hivatalos szemé­
lyiségnek ismerik el, a Midia—Enos határvona­
lat Törökország előnyére helyesbbitik, végül a 
hatalmak négy százalékos vámemelést engedé­
lyeznek. Nem kerül tehát sor Örményország 
megszállására és a készenlétbe helyezett orosz 
hadihajóknak nem lesz dolguk.

A szultán előbb minden törökének utolsó 
csepp vérét helyezte kilátásba, ha Drinápolyt 
visszavennék tőlük s ime nincs az a seb, a 
melyre gyógy irt ne találna a diplomáczia. Szí­
vesen hunyunk szemet a diplomácziának a 
balkán forrongás ideje alatt seregcstől tapasz­
talt tehetetlenségén, mindent megbocsátunk, 
csak kerüljenek le a szuronyok a puskákról, 
legyen vége a gazdasági feszültségnek» amely a 
mi amúgy is szegény országunkban szedi áldo­
zatait.

Ugyancsak kellemes értesüléseink vannak 
a másik ütközőpontról, Kavalláról is. Az 
orosz beavatkozás, amely Ka vállát Bulgáriá­
nak akarta megmenteni, csődöt mondott, 
«mennyiben a fontos kikötő görög kézre jut és 
ebbe már a bolgárok is beletörődtek.

A meghosszabbítandó fegyverszünet a bé­
ketárgyalások nyugodlahb lefolyását biztosítja 
és hihető, hogy a jövő hét folyamán megkötik 
a végleges békeszerződést s a háború rémségei 
által végigbarázdál! államok hozzáfoghatnak 
újjáalakulásukhoz, a még megmaradt férfierő 
pedig a fegyvert a békés munka szerszámaival 
cserélhetik fel. És mcgujhodhalik Albánia is,

fogat el Balthazar, ezt ugv látszik feleslegesnek 
tartja, bár az ellenzéken éppen ellenkező a meggvő-i 
ződés, — a Laehnc-párton azt hangoztatják, hogy 
a debreczeni püspök hiába is keresné fel a falva­
kat, amelyeknek népe híven kitart a függetlenségi 
lobogó mellett. Balthazárnak. hír szerint, eqyetlen 
támasza a helyi munkapárt, amelynek taqjai kivé­
tel nélkül a püspökhöz csatlakoznak. A nyírbátori 
munkapárttal azonban. -— nzl a legutóbbi választás 
beigazolta — nem lehel csatát nyerni. Balthazár 
kilátásai tehát éppenséggel nem rózsásak. Ha a 
püspök visszalépéséről szóló hir egyelőre nem is 
felel meg a valóságnak, nem lehetetlen, hogy Bal­
thazár az utolsó pillanatban visszavonul a kétes küz­
delemtől. A függetlenségi párton óriási a lelkese­
dés. Több ellenzéki vezért várnak ide, köztük gróf 
Károlyi Mihályt is. A kerület egyelőre csendes, a 
csendőrséget mindazonáltal megerősítették.

melynek ha [ármegállapításaival most foglalko­
zik a nagyköveti konferenczia. A monarchia és 
Olaszország meg akarják fosztani Görögorszá­
got annak lehetőségétől, hogy a korfui csator­
nánál megtelepedhessék és Koritzát is Albánia 
számára követelik.

Montenegró sokáig csöndes volt. Ez a 
csönd éppen olyan gyanút keltő, mint amilyen 
gyanús a gyerek, ha túlságosan csöndes, mert 
ez idő alatt bizonyára csúnyán viselte magát. S 
ime kiderült, miért volt olyan nagyon csöndes 
a fekete hegyek kecskékkel telitett birodalma. 
Nem elégszik meg a részletekben kapandó 30 
millió frank kipumpolásával, amely összeget a 
nagyköveti konferenczia azon a czimen ígérte 
meg, hogy ezért szabályozni kell a Skutari-ta- 
vat. A tó legalább is nehány ezer esztendős és 
eléggé szabályos, hogy tehát mért kell szabá- 

i lyozni, az Nikita titka. Még szép tőle, hogy el­
fogadható jogezimet talált s nem arra kérte a 
milliócskákat, hógy a fekete hegyek között czir- 
káló szelek járását regulázza vele. De kevesli 
ezt az összeget cs területi engedményeket is 
akar. Ura kát, Klementit és a Bója na túlsó part­
ját. Sőt kilátásba helyezi, hogy ezt a kérdést a 
bukaresti béke megkötése után „határozottabb 
formában“ fogja felvetni. Hogy az ijesztő nyi­
latkozat mennyiben rémitette meg a nagyhatal­
makat, arról nem jött távirat.

A nemzetközi helyzet javulása folytán a 
monarchia 15. és Ifi. hadtestének tartalékosai 
részben hosszabb szabadságot, részben aratási 
szabadságol kaptak. Ellenben több ezer ma­
gyar tartalékos sínylődik fegyverben, elhagyott 
családjukról nem gondoskodhatnak és nem 
bocsátják haza őket. Osztrák alattvalók itt is 
előnyben részesülnek. Ezt nevezik paritásnak, 
a közös haza kvóta-arányban való megve­
rnének.

Mai távirataink a következők:

Fegyverszünet
és egyezkedés

Kavalla az ütközőpont
Cernovic, augusztus 1. A Cernovitzer 

Tagblatt külön tudósilója jelenti Bukarestből: 
Venizelosz és Toncscv megállapodásra jutot­
tak. Kavalla a görögöké marad. A bolgárok 
más részen kapnak kárpótlást. A külön tudósitó 
megjegyzi még, hogy Tnncsev, akinek megha­
talmazása eredetileg korlátolt volt és aki tud­
valevőleg újabb utasítást kért Szófiából, most

Útban a béke felé
i Drinápoly és Kavalla kérdése megoldás előtt—Ti kéke 
I feltételei — Hosszabb fegyverszünet—Kegyetlenkedés 
I sek— Hkczió a törő kök ellen- K monarkia tanácskozik

— Saját tudósítónktól —
Budapest, augusztus 1.
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korlátlan meghatalmazást kapott és megálla­
podást köthet és intézkedhetik.

London, augusztus 1. A Times jelenti 
Bukarestből, hogy Görögország 'és Szerbia már 
megegyeztek a kél állam jövendő határára vo­
natkozóan. Gyevgyelc Szerbiáé marad és on­
nan fog kiindulni a szerb-görög határ, amelyet 
csak később fognak pontosan meghatározni.

Paris, augusztus 1. A „Figaro“ levelezője 
jelenti Pétervárról, hogy az orosz kormány 
imost már erősen el van határozva arra, hogy 
Kavalláf és Phasos-szigetel megtartja Bulgá­
riáinak. Abba beleegyezik az orosz kormány, 
hogy Szerbia egy keskeny földsávot kapjon 
egészen az Aegci-tengerig. A görög-bolgár ha­
tárnak megállapítását Oroszország legfeljebb 
äz Eleutheron—Kavalla vonalban vagy leg­
végső esetben az Eszki—Kavalla vonalban 
fogja megengedni. Ebben a kérdésben Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország teljesen meg­
egyezlek.

Kavalla másik kombinációja
Paris, augusztus 1. Pétervárról táviratoz­

zak idevaló lapoknak, hogy az a jelentés, ame­
lyet Gesov volt miniszterelnök a czárnál tör­
tént kihallgatása után és miután Sassonov 
külügyminiszterrel tanácskozott, b erdinánd 
királynak Szófiába küldött, biztosítást tartal­
maz, hogy Oroszország Kamillát és Pasast Bul­
gáriának fogja követelni és hogy ebben az 
irányban teljes megegyezés jött létre a nagy­
hatalmak között. (?) Pétervárott hallani sem 
akarnak arról a mesterkélt megoldásról, hogy 
Görögország Kavallát és Pasosl ideiglenesen 
Szerbiának engedi át és aztán a szerb megha­
talmazottak a bukaresti béketárgyalásokon 
azokat cserébe ajánlják fel Bulgáriának meg­
felelő teriiletbeli kárpótlásért. Gesotv meg­
nyugtatta a királyt arról is, hogy Pétervárott 
a jövendő bolgár-görög határt úgy akarják 
megjelölni, hogy az a Cap Eleulheria-ig vagy 
Eski-Kavalla kikötőig terjedjen.

Románia békét akar
Bukarest, augusztus 1. A Viiloriil je­

lenti, hogy a békedelegáczió tegnapi ülésén 
szóba került egy bolgár-román katonai egyez­
mény létesítésének lehetősége. A tervet bolgár 
részről hozták fel és Toncsev békedelegátus 
beszédében hivatkozott is a két állam barátsá­
gos együttműködésére.

Bukarest, augusztus 1. A román dele- 
gáczió, amelyet a fegyverszünet megkötésére 
vonatkozó javaslatai keresztülviteléért külön­
böző oldalakról meleg szerencsekivánatokban 
részesítenek, továbbra is arra törekszik, hogy 
a konferenczia munkálatának lehetőén üdvös 
eredménye legven. Ezért azt kívánja, hogy 
minden munka, amely a vitás kérdésekben 
való megegyezést czélozza, lehetőén a béke- 

• konferenczián kivid intéztcssék el. Majorescu- 
nak erre vonatkozó javaslatát a tegnapi ülésen, 
amely csak néhány perczig tartott, elfogadták.

A béketárgyalás lefolyására vonatkozóan 
az oplimisztikus felfogás még mindig tart, ami 
főként a béke után való általános óhajban gyö­
keredzik. Ehhez a kedvező hangulathoz hoz­
zájárul még az az alapos remény is, hogy 
Kavalla birtoklásának tegnap még megold­
hatatlannak látszó kérdésében ma már állító­
lag történt megegyezés. Az az ügyesség és ta­
pintat, amelylyel román részről a tárgyalást 
vezetik, a bukaresti körök teljes elismerését 
vívja ki.

A béke feltételei
Bukarest, augusztus 1. Tegnap este fél- 

kilenczkor a román és a bolgár delegátusok 
ülésre gyűltek össze, amelyen ! itn Majorosai 
elnökölt. A miniszterelnök a román kormány 
nevében előterjesztette az uj roman-bolgái 
határra vonatkozó terveket, amelyeket a ro­
mán földrajzi intézet igazgatója, Enescu, ké­
szített el és a román vezérkar jóváhagyott. A 
tervek szerint az uj határ Románia és Bulgá­
ria között a következőképpen alakul:

Kezdődik a fekete-tengermenti Ekrene 
mellett a Bolava folyó torkolatánál, déli irány­
ban Balcsik kikötőtől. Nyugat felé haladva a 
határ Kadikőj falun át Dohrics várostól délre 
a Deliorman hegység alatt vonul és a Dunától 
l.'> kilométernyire, Turtukajától nyugat felé ci­

láihoz elsőnek. Konstatálta, hogy a románok 
által követelt halár egészen más, mint amit a 
románok még a konfliktus kitörése előtt köve­
teltek. Az uj tervek szerint ugyanis a halai 
nem Turtukajá—Balcsik—Dohrics, hanem 
Egrene-Kadikőj volna. Toncsév kormánya 
nevében kijelenti, hogy daczára ezen újabb kö­
veteléseknek, bolgár részről nem támasztanak 
nehézségeket, mert a békét mindeneknél 
előbbre'valónak tartják és nein akarjak, hogy 
a Szilisztria kérdésében előállott huzavona to­
vább is tartson a két állam között.

Majorescu ezután előterjesztette Romania 
további követeléseit. Ezek szerint:

í. te kell bontania Bulgáriának a halá­
ron, úgyszintén a Buszosukban és Sum Iá­
ban lévő érődéit.

2. Garancziát kell adni arra, hogy a 
Maczcdóniában élő k'uczooláhok vallásukat 
szabadon gyakorolhatják, iskoláikban a ro­
mán nyelvet tanítják és román püspökök 
protektorátusa alá tartozhatnak.

íl. Románia követeli, hogy Bulgái ia egy­
idejűleg az összes államokkal is megkösse 
a békét.

Paris, augusztus t. Bukaresti inagáuje­
lentések szerint a béketárgyalások jövő hétfő­
től kezdve gyorsabb tempóban fognak előre­
haladni, minthogy addigra a belgrádi és az 
athéni kormányoknak Pastes és \eiuzclosz 
miniszterelnökök által előterjesztett minimális
követelései már ismeretesek lesznek.

Bukarest, augusztus 1. A román távirati 
iroda jelenti:- A román és bolgár delegátusok 
szőkébb konferencziája eredménytelenül végző­
dött Marghiloman pénzügyminiszter, a román 
meghatalmazott fölolvasta azt a három pontot, 
amelyet Majorescu külügyminiszter formulá- 
zott. Conadiev bolgár külügyminiszterhez ju- 
nuis 21-én intézett jegyzékében és amelyre Bul­
gária azzal felelt, hogy elvben elfogadja azokat. 
Marghiloman pénzügyminiszter átnyújtott a 
bolgár delegátusoknak egy térképei, amelyet a 
katonai geográfiai intézet tervezett és amely az 
uj román-bolgár határ topográfiai vonolát pon­
tosan vázolja. A határ e szerint fúr Inkájától 
nyugatra 9 kilométernyire és Balcsiktól keletre 
körülbelül 10 kilométernyire húzódik. A bol­
gár delegátusok egymás között külön tanács­
kozást tartottak és azután kifogásokat tettek a 
határvonalra nézve. Erre abban egyeztek meg, 
hogy a román álláspont részletes megbeszélését 
a mai napra halasztják. A bolgár-román sző­
kébb konferenczia újabb ülése ma este 9 óra- 
o rklesz. A másik két román pont a kuczoolá- 
hok is-koláira és templomaira vonatkozólag, va­
lamint Bulgária azon kötelezettségére vonatko­
zólag. hogy egy meghatározott zónát nem erő­
síthetnek meg, nem kerültek tárgyalás alá, ha­
nem a határ végleges megállapítása után fog­
nak e két pontra vonatkozólag tárgyalni.

Bukarest, augusztus 1. A görög, monte­
negrói és szerb békedelegátusok tegnapi tár­
gyalásairól az érdekeltek nyilatkoznak. Görög 
körökből származó hírek azonban határozot­
tan azt állítják, hogy a tegnapi tanácskozáso­
kon ragaszkodtak ahhoz, az alapelvhez, hogy 
a szövetségesek en bloc állítsák fel követelé­
seiket. A szövetségesek békedelegátusai mai 
tanácskozásukon folytatni fogják ez ügy tár­
gyalását.

Vége a vérontásnak
Szófia, augusztus 1. Radoslavov minisz­

terelnök egy külföldi hírlapíró előtt igy nyi­
latkozott a helyzetről:

__ A ezéllalan vérontásnak, hál" istennek,
vége, a fegyverszünet aláírása után minden 
remény meg van arra, hogy az 5 napi határidő 
alatt a béke főbb feltételeit is megállapítják 
Bukarestben. A háború már ma befejezettnek 
tekinthető.

a tanácskozásokul mára halasztják, hogy al­
kalmat adjanak a bolgár delegátusoknak a ja­
vasolt határpontok jelentőségének behatóbb 
tanulmányozására.

A szerb és a görög delegátusok tegnap .este 
külön tanácskozást tartottak követet léseik >(m - 
nullázása végett. Ma fogják megkezdeni a ta­
nácskozásukat a bolgár delegátusokkal.

Meghosszabbított fegyverszünet
Szófia, augusztus t. A kormányhoz kö­

zel álló személyiség kijelentene, hogy a fegy­
verszünetet meg fogják hosszabbítani, ha aZ 
öt napon belül még nem hoznak az előzetes 
békére vonatkozó fontos határozatokat.

A leszerelés
Paris, augusztus 1. Itt úgy tudják, hogy 

a bolgár delegálások az ötnapos fegyverszünet 
következtében javasolni fogják, hogy r/ had­
viselők azonnal és egy időben szereljenek le.

Fenyitő akezióTörökország eSSen
Törökország ragaszkodik Drinápolyhoz

Paris, augusztus I. Törökországnak Dri- 
nápolyra vonatkozó hivatalos nyilatkozata 
nem engedékeny és alig engedi remeim, hogy 
Törökország kényszerítés nélkül le fog mon­
dani Drinápolyröl. A hivatalos jelszó ez: in­
kább a megsemmisülés, mint a Drinapolyrol 
való lemondás. Annál meglepőbb a 1 emps dn- 
nápulvi távirata, amely szerint a torok kor- 
mánv egy része belátta, milyen hasztalan es 
veszedelmes volna továbbra is ellenallam a ha­
talmak egyhangú véleményének és hogy meny­
nyivel jobb volna a drinápoly'r kérdési a kom- 
penzácziók terére vinni. Ez a kompenzaczió 
volna az Enosz-Midia vonal kiigazítása es a 
hatalmaknak hozzájárulása a vamok negv szá­
zalékos emeléséhez. A legfontosabb kompen- 
záczió volna, hogy az egykori szövetségesek le­
mondjanak a hadikárpótlásról és a hatalmak­
nak az az ígérete, hogy Törökországot pénze 

i ügyi téren támogatni fogják.

A török trónörökös Kirkhilisszében
Konstantinápoly, augusztus 1. Jasszuj 

Izzcdin herczeg trónörökös Kirkilisszébe érke­
zett, amelynek lakossága lelkes fogadtatásban 
részesítette. A 15.000 főnyi helyőrség élvonult 
a trónörökös előtt, aki szemlét tartott fölöttük. 

A hadsereg főparancsnokának konimu- 
I nikéje visszatérésre szólítja fel a falvak belgái 

lakosságát, amely a török csapatok közeledtére 
elmenekült.

Az orosz készülődés
Pétervár. augusztus 1. A tegnap tartott 

minisztertanácson a hadsereg es a tenyeressel 
vezérkarának főnöke is részt vett. Az ülésen 
nagyon fontos határozatokat hoztak a 1 örök­
ország ellen tervezett akczió tekintetében.

Paris, augusztus 1. Jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy a Bujukdere előtt, veszteglő 
Radiszláv és Ragul orosz hadihajók az orosz 
nagykövet parancsára a Fekete-tengerre fog­
nak hajózni, hogy erősítsék ott a. tengeri hurf- 
eröt és további parancsig ott maradjanak. A 
Temps ehhez megjegyzi, hogy Oroszország ígé­
retet. kapott Berlinben, amely szerint Németor­
szág beleegyezik abba, hogy Oroszország föl­
lépjen Törökország megfenyitésére, de ezt az 
akcziót előbb be kell jelenteni a nagyhatalmak­
nak és az akczió helye csuk az európai Török­
ország lehet, de még annak bármely pontját 
is csak ideiglenesen lehet megszállni.

véget.
Toncsev. bolgár delegátus; szólalt a javas-

Határmegállapitások
Bukarest, augusztus 1. A román és a 

bolgár delegátusok tegnap este a külügymi­
nisztériumban Marghiloman pénzügyminiszter 
elnöklete alatt összeültek, hogy a Bulgária és 
Románia közötti foggő kérdésekről tárgyalja­
nak. Mintán a bolgár delegátusok a román 
kormány állal javasait uj Dobrudzsahatár el­
len kifogást emeltek, megegyeztek abban, hogy

A monarchia tanácskozik 
Bécs. augusztus 1. Giers orosz nagykövet, 

aki tegnap tért vissza Marienbadból, tegnap 
hosszabb tanácskozást folytatott gróf Berchtold 
külügyminiszterrel a hatalmaknak Törököt- 
szág ellen való akcziójáról. A török nagykövet, 
akinek Gmundenhöl tegnap kellett volna visz- 
szatérnie, azonban konstantinápolyi hivatalos 
táviratok miatt utazását elhalasztotta, tegnap 
meglátogatta gróf Berchloldot, hogy Törökőr-' 
szág magatartásáról tanácskozzék vele.



Szombat, augusztus 2.,

Tráczia kiürítése
Szófia, augusztus 1. A legpontosabban in- 

ofrmált és magas helyről közük, hogy a német 
birodalmi kanczellár a berlini török nagykö­
vetségen azt a követelést támasztotta, hogy a 
török csapatok haladéktalanul ürítsek ki tra- 
cziát. A nagykövet amaz ellenvetésére, hogy ez 
egyértelmű volna azzal, hogy Törökországban 
kitört a forradalom, igy szólt a választ:

— Mindegy, akármennyi forradalom is 
tör ki, Európa határozatának minden körülmé­
nyek közt érvényt kell szerezni. Németország 
Konstantinápolyban is hasonló lépést tett.

Görög előnyomulás
Róma augusztus 1. A „Messagero ‘ je­

lenti Dedeagacsból: Kétezer tengerészkatona 
Typaldos ezredes parancsnoksága alatt útban 
van a 60 kilométernyire fekvő Sussiba, hogy 
a törökök útját a tengerpart felé elzárja. A vé­
res összeütközés ezen a ponton elkerülhetetlen­
nek látszik. Konduriotis görög tengernagy ki­
jelentette, hogy a görög csapatok parancsot 
kaptak, hogy a török csapatok előnyomulását 
Dedeagacsba mindenáron akadályozzák meg.

Athén, augusztus 1. Cyprus szigetén nagy 
a lelkesedés. A görög konzulnál tömegesen je­
lentkeznek az emberek, hogy belépjenek a gö­
rög hadseregbe. A legutóbbi napokban -100 ön­
kéntes érkezett ide. A szigeten mindenfelé 
gyűjtés folyik nemzeti czélra, melyre a módo­
sabbak nagy összegeket adnak.

A barczSérroi
Török kegyetlenkedése k

Szófia, augusztus 1. Jó forrásból szár­
mazó jelentések szerint a törökök a haláron 
kívül fekvő bolgár helységekben a lakosságot 
lemészárolják, a házakat kifosztogat iák és fel­
gyújtják, az asszonyokat pedig megbecsieie- 
nitik.

Szófia, augusztus 1 A kerületi hatósá­
gok jelentése szerint a török haderő és a kurd 
lovasság még mindig nyugtalanítja a régi bol­
gár határ mentén lévő területek lakosságát. A 
törökök kifosztják a halár falvakat, elrabolják 
az asszonyokat és leányokat. Mindenütt, ahol 
a törökök megjelennek, páni félelem fogja ej 
a lakosságot. A bolgár kormány újra tiltakozni 
fog a portánál.

Tráczia pusztulása
Turin, augusztus 1. A Slampa kiküldött 

tudósítója, aki elkísérte a török csapatokat dri- 
nápolyi útjukon, azt táviralozza lapjának, 
hogy Tráczia a pusztulás maga, egykor vi­
rágzó falvak romokban hevernek, dúsan termo 
földeket felverte a gaz, termés sehol sincsen, 
csak sírok vannak, a helységek kihaltak, lép- 
ten-nyomon sirok domborulnak, a vasúti ál­
lomások leégtek.

Bulgária helyzete
Szófia, augusztus 1. A szerbek tegnap 

megtámadták állásainkat Csendesnél Desan- 
Kladenactól északra, szerb területen, de nagy 
veszteséggel visszavertük őket. A bolgár bal- 
szárny a Pirin hegység vízválasztójának birto­
kában van. Ma reggel az egész kiterjedt arcz- 
élen nem volt komoly harrz. A bolgár hadse­
reg helyzete abban a pillanatban, amidőn a 
görög parlamenterek a fegyverszünet dolgában 
megjelentek, kitűnő volt. A bolgár balszárny 
egyrészt fenyegeti a Kreszna hegyszoros bejá­
ratát, amely mögött a görög hadsereg áll, 
másrészt a bolgár jobbszárny tekintélyes csa­
patai Pccsovó síkságát és a Karvenplaninát 
uralják, amelv a Penccna és Males hegység 
közöt terül el A fegyverszünet megkezdésekor 
lehat a görög hadsereg leél szárnyával körül 
van zárva és halban is fenyegetett a hcly~etc. 
E kritikus helyzet következtében a görög par­
lamenterek már reggel nyolez órakor megér­
keztek. A Pirol—Vlasina—Paterica arczélen a 
helyzet változatlan. A kocsánai területen a 
bolgár csapatok láthatóan előrenyomulnak.

Szófia, augusztus 1. A lapok a vezérkar­
tól érkező jelentések alapján azt állítják, hogy 
Bulgária katonai helyzete éppen a fegyverszü­
net megkötése előtt határozottan javult. A 1 e- 
cse.vónál két napig 'ivott véres és elkeseredett 
barer után a bolgár csapatoknak sikerült a gö­
rögöket visszaszorítani, Pecsevót tőlük elvenni 
és az egész környéket uraló hadállást elfog-
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lalni. Ezzel a görög és a szerb csapatok össze­
köttetését megszakították.

Athén, augusztus 1. Egy magán jelentés 
szerint a görög hadsereg éjjel elfoglalta Dzu- 
maját, amely nyolez kilométernyire van a régi 
bolgár határtól.

Konstantinápoly, augusztus 1. Beigazo- 
lást nyert az a hir, hogy a török felderítő csa­
patok visszatértek török területre és hogy a régi 
török-bolgár határon foglaltak állást. A bolgá­
rok is újból megszállták a régi poziczióikat és 
csapataikat Jamboli és Hebicsevo vidékén von­
ták össze.

A felgyújtott börtön
Szófia, augusztus 1. A bolgár távirati 

iroda görög forrásból származó jelentésekkel 
szemben, melyek a Kantiban és Dedeagacsban 
történtekről szólnak, megállapítja, hogy nem 
a bolgár csapatok vagy bolgár hatóságok 

gyújtották fel a xantii börtönt, hanem a görö­
gök. Ami a dedeagacsi jelentést illeti, amely 
szerint a bolgárok jelentékeny mennyiségű 
élelmiszer készletet elpusztították, a bolgár pa­
rancsnoknak feltétlen joga voll, hogy elpusz­
títsa azt, nehogy az ellenség kezébe kerüljön. 
Ami végül azt a jelentést illeti, hogy Görögor­
szág egy háromnapos fegyszerszünetre vonat­
kozó javaslatot elutasított, meg kell jegyez­
nünk, hogy bolgár részről ilyen javaslat nem 
tétetett.

Uj török hadtest
Konsta.ntiná,poly, augusztus 1. Kon­

stantinápolyban uj hadtestet állítanak fel, a 
melynek parancsnoka Dzsemal bey, a kon- 
staninápolvi katonai kormányzó lesz.

Drága a háború
Bukarest, augusztus 1 A román hadse­

reg eddig húsz millió frank készpénzt fizetett 
ki a bolgár lakosságnál eszközölt bevásárlá­
sokra.

Kolera a román hadseregben
Bukarest, augusztus 1. Szerda estig a 

román hadseregben hét koleraeset fordult elő.

Albánia jövője
Róma, augusztus 1. Azzal, hogv a londoni 

nagykövetségi reunió megiillanitotta Albánia statú­
tumait. Albania ügye már jórészt megoldottnak te­
kinthető Az északi határ már meg van áttanítva s 
legközelebb sorra kerül a déli határ megállapítása. 
Az önálló Albánia, kétségtelenül a hármasszövetség, 
de első sorban monarchiánk külpolitikájának ered­
ménye. amelvet ebbéli törekvésében hathatósan tá­
mogatott Olaszország is. Albániára vonatkozó aka­
ratunk parancsolta ki Montenegrót és Szerbiát a 
jövendő önálló Albánia területéről s ennek az aka­
ratnak szerzett érvényt egész Európa, amikor Szkti­
tán kiürítésére nemzetközi akcziót indított meg s 
hajtott végre.

Albánia északi határa — mint mar ismere­
tes. — a Boiana folvónak az Adria tengerbe való 
torkolatától kezdődik s e folyó völsvévet párhuza­
mosan Goriczáig téried. Itt éri el a Bojana folyót 
a Szkutari tótól elválasztó hegy csúcsát. Körben a 
albán Gruda és Hoti néptörzsek Montenegrónak 
jutnak, a határ pedig a montenegrói Kucsi és az 
albán Klementis törzsek közt Pladáig és Guzinjeig 
ter jed. Ez a két terület is Montenegrónak iut. A ha­
tár Diakovóig jut. de ez a város is Montenegróé. 
A szerbek és mentenegróiak ezen kívül megkapják 
Prizrendet. Dibrát. Strugát, Mitroviczát és Ipeket. 
amelyeknek lakosai pedig jórészt, albánok.

A déli határokat illetőleg az első sorban érde­
kelt Olaszország követelése a következő: Cap Sty­
los és a Boritza kerület Albániáé legyen, mert más­
ként Olaszország nem őrizheti meg presztízsét az 
Adria tengeren. Olaszország flottájának védelmi bá­
zisa ugyanis nem az Adria tenger, hanem a .lőni 
tenger. Can Stvlosban Görögország és társai olyan 
flottabázist nyerhetnének, amelyből Barit. Brindisit 
veszélytelenül fenyegethetnének. A Boritza kerület 
csakis az albánoké lehel. Az olasz sajtó főleg az 
ellen tiltakozik, hogv Albánia déli határának iigvét 
egyesítsék a szigetek ügyével, annál is inkább, mert 
ez utóbbi kérdést már rendezte Olaszország és Tö­
rökország egymással a lansannei békekötésben.

Az »thán statútumok értelmében féléven belül
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végrehajtják a közigazgatás szervezését és a csend- 
őrség beosztását, amelyeknek élére svéd tiszteket 
hívnak meg. De ez csak a kisebb része a munká­
nak, gazdaságilag kell fejlődésképessé tenni az uj. 
országot, az igazságszolgáltatást, a közutakat, a vas­
úti hálózatot kell megszervezni és létesíteni. Talán 
elég tesz erre a kitűzött hat hónap s akkor azután 
Európa akarálából szuverén fejedelem ülhet Albá­
nia Iróniára, hogv az uj ország népét tovább vezesse 
és az ország kultúráját és gazdaságát kiépítse.

Róma,, augusztus 1. Valonából jelentik, 
hogy tegnapelőtt-este erős görög csapatok tör­
tek be az albán Bolena községbe. A lakosság 
fegyvert fogott és heves tüzharcz után a görö­
gök számos halott és sebesült hátrahagyása 
után visszavonultak.

Magyarok a bolgárok bánásmódjáról
A Szófiai Magyar-Egyesület a következő nyi­

latkozatot teszi közzé:
A nagv késéssel ideérkezett hazai lapokból 

megelégedéssel konstatáljuk, hogv a magvar köz­
vélemény a külföldön elterjesztett koholt híreknek, 
melyek a bolgár nép józan természetének és kiváló 
polgári erényeinek lealacsonvitását ezélozták. nem 
adott hitelt. A bolgár nép a mostani váltságos, ne­
héz perczekben újra megerősítette a jó hírnevet a 
melyre példás józanságával és az európai kultúrára 
iránvzott czéltudatos törekvésénél fogva a külföldön 
a közelmúltban olv nagy mértékben tett szert. Köz­
tudomású, mily jó bánásmódban részesültek az első 
balkáni háborúban kézrekerült nagyszámú török 
foglyok

A mostani háború folyamán ideszállitott szerb 
és görög foglyok épp igv a legjobb bánásmódban 
részesülnek és még csak indulatos szavaknak sin­
csenek kitéve. A Bulgáriában nagv számban élő 
görögök és szerbek szabadon és nyugodtan folytat­
hatják foglalkozásukat. Számos műhelyben a bol­
gár munkások a szerbekkel és görögökkel a lehető 
legbékésebben dolgoznak és viszály soha sem tá­
mad köztük. Az országban bámulatos rend és nyu­
galom uralkodik. A nép bízik a kormányban és a 
hadseregben és türelmesen várja a megpróbáltatá­
sok végét. Ha ilv példás viszonyok ellenére a kül­
földön mindennemű hirek terjedtek el: hogy Szó­
fiában éhínség, forradalmi zavargás stb. törtek ki, ez 
csak annak a ténvnek tulaidonitható. hogy Bulgá­
ria hosszú napokon és heteken át teljesen el volt 
zárva a külfölddel való érintkezéstől és a kormány­
nak nem volt módja e ezélzatos hírekkel szemben 
föllépni. A már majdnem egv évig tartó háború 
megviselte ugyan az országot, de megtörni nem 
bírta. Csodálatos szellemi és anyagi erő lakik eb­
ben a tehetséges, jóravaló népben és kétségtelen, 
hogy az országban a béke megkötésével uj. fokozott 
föllendülés fog kezdődni. A szófiai Magyar Egyesület 
elnöksége.

Szófia, augusztus 1. (B. T. 1.) A szófiai 
cseh kolónia tagjai, a csen lapokhoz erélyes 
tiltakozást küldöttek és a balkáni események­
ről, a hareztéri helyzetről és a bolgár lakosság 
magatartásáról szóló tendencziózus és elferdí­
tett jelentések ellen. Az aláírók kijelentik, hogy 
mint szemtanú, annak a nagy türelemnek, em­
beriességnek és szabadságnak, amely Bulgáriá­
ban uralkodik, bizonyságot tehetnek arról, 
hogy Bulgáriának nem volt oka hinni, hogy 
védtelen néppel szemben elkövetett üldözések­
kel vádolják, hanem ellenkezőleg a szerencsét­
lenekkel szemben tanúsított legkörültekin­
tőbb magatartás megczáfolhatatlan bizonyíté­
kait szolgáltatta.

Vasúti forgalmunk Romániával
A MÁV. igazgatósága jelenti: A román 

kir. államvasutak értesítése szerint augusztus 
1-től a 13. és 14 / számú gyorsvonatokat Pre- 
deálig forgalomba helyezték. Az 501. és 502. 
szánni vonatokhoz Predcálon lesz csatlakozás.

A román államvasutaktól vett értesítés 
szerint a keleti osztendei expresszvonatok 
Verciorova—Bukarest—Constanza között va­
sárnap, azaz augusztus 3-tól kezdve ismét 
rendesen közlegeknek. Ennélfogva a 401. és 
402. számu keleti expresszvonatok Budapest—■ 
Orsóvá—• Verciorova közt is forgalomba fog­
nak helyeztetni. Első indulás Budapestről 
szombaton, augusztus 2-án. Ellenirányban 
első indulás Constanzáról valamint Qrsovárafc 
szerdán, augusztus 6-án.
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A Krapp-botrány
— A pör második napja —

— Saiát tudósítónktól. —
Berlin, augusztus í.

EGYETÉRTÉS

Szorul
Szombat, július 2

A mai napon folylalták a Krupp-pör tárgyalá­
sát, A tanúvallomásokból kiderült, hogy a gyár 
jobban volt értesítve a katonai titkokról, mint az 
illetékes hatóság. A kényesebb kérdéseket zári tár­
gyalásokon intézték el és ezekről semmi se szivá- 
várog ki .

Brandt volt ma az első tanú. Jelentéktelen 
dolgok elmondása után kijelenti, hogy a ezég egész 
levelezése kezén ment keresztül, kivéve Metzen és 
Schütz urak magánleveleit.

Az elnök: Nem tartalmazták a magánlevelek 
a legfontosabb titkos ügyeket"?

Tanú; Ez ki van zárva. Ismerem az egész anya­
got és ismerem a hadsereg és tengerészei vala­
mennyi konstrukcióját. E tcímletben nincsen ti­
tok előttem. A jelentések 50 százalékának nagyobb 
része a versenyárakra vonatkozott■ A jelentések leg­
nagyobb része felesleges volt. Schütz ur az anvagol 
különben hivatalosan is megkapta.

Elnök: Tudja ön., hogy ki adta át Liebknecht 
urnák az anyagot?

Tanú: Uras menyyöződésem szerint csakis 
Metzen ur. A titkos jelentések néhány másolata la­
kásomon nőtt. homi mcr/semmisi.fscm azokat.

Elnök: Nem tartotta ön vissza szándékosan az 
anyagot"? Talán azért, hogy fegyver legyen a ke­
zében?

Tanú: Nem. Ez esetben Traccjer igazgató elölt 
nem említettem volna a Metzen úrral folytatóit be­
szélgetést.

Ulrich iigvvéd: Tudomása voll tanúnak arról, 
hogy a hadsereg és Krupp közölt nincsen titok.

Tanú: Hz helyes. ,\zt mondották, hatni minél 
többet tud men a Krupp erén, annál előnyösebb ez 
a had seren részére. Nálam fölén arról nőtt szó. honu 
a konkurrenczia árait ismerjem. A tanú lovábbiak- 
bati kifejti, honu a vizsnálati ioasá/i folyamán tett 
vallomásai lelki depresszió hatása alatt született. 
ÖDßvilkossági szándéka volt és ezenfelül agyrázkó­
dás következményeit sínylette. A jegyzőkönyv sze­
rinte hemzseg a valótlanságoktól. Bár némelykor 
ö fizette az ételt vmv a sört, ebben ne lássa senki 
a bizonyos szolgálatokért adott jutalmat- Filiánnak 
kisebb 10—20 márkás kölcsönekel adott, de u pénzt 
az mindig visszafizette. A karácsonyi 100 márkát 
azért adta Pfciffcrnck. mert jólelkii ember és örö­
met akart szerezni Pfeiffer gyermekeinek.

Dr. Barnau ügyvéd azt ajánlja, hogy hallgas­
sák ki az orvosszakértői arra a balesetre nézve, 
amely a tanul érte, valamint a baleset következ­
ményeire nézve.

A tanú ezután Drösche/, való viszonyáról szól. 
Régebben azt vallotta, hogy megígérte Őrösének 
közbenjárását abban az irányban, hogy a Krupp 
czégnél alkalmazzák, ha Dröse ellenszolgáltatás­
képpen híreket szolgáltat és a rendelési könyvből 
kivonatokat közöl. Ma azt álliliu tanú, hogy akkori 
vallomása valótlan volt. hogy Őrösétől semmiféle 
jelentést nem kapott és kijelenti, hogy Dröse la­
kásán megmutatta a rendelési könyvet. Az! nem 
mondhatja, mily anyagot kapott Schlertdcrlől. 
Rendszeres összejöveteleik nem voltak. Schleuder 
kiadásainak fedezésére mindössze 200 márkát 
kapott,

Ulrich ügyvéd itt közbe szól: Ez a kis tábori 
mozsarakra vonatkozik?

Tanú: Az adatok nagy része c fegyverre vo­
natkozik. Pénzalándékol Schleuder nem kapott 
tőle. Mindig csak kiadások megtérítéséről volt szó.

IJoue vádlott azt vallja, honu Brandt olykép­
pen uallatta, honu csak Brandt nézeteit és kijelen­
téseit kellett meaerösitenie.

Brandt: Én mindenről tájékozva voltam.
Elnök: Hoge vádlott a Brandttal való érint­

kezésben nem volt feljogosítva folvilágosjtasakkal 
szolgálni.

Hoge vádlott: Bevallom, hoyy a szabályzat cl-

A délutáni ülésen Juno alezredest, a hadügy­
minisztérium kiküldöttjét hallgatják ki arra nézve, 
vájjon van-e oly rendelkezés, mely előjogokat biz­
tosit a Krupp czéenck.

Tanú: Az e. rendelkezésre vonatkozó állítást a 
leghatározottabban visszautasíthatom. Másrészről 
van egy rendelkezés, amely azt mondia. hogy az 
árlejtéseknél a Krupp ezégel bele kell vonni. 11°!1Y 
ki kapja azután a megbízást, az egészen más dolog.

Egy-két jelentéktelen tanú kihallgatása után 
az elnök zárt tárgyalást rendelt el. amelynek be­
fejezése után a tárgyalás folytatását holnapra ha­
lasztotta el.

A bríxleííi passziójátékok

KÜLFÖLD
Castro forradalmat szervez. New- 

yoikból érkezeit távirat szerint Curacaoból az 
a hir érkezik, liugy Castro hívei Venezuelában 
elfoglalták Corn várost és elfogták a kormány­
zót és Juracin tábornokot. Azonkívül hire jár, 
hogy Castro tegnap Venezuelában parlraszállt. 
Venezuelában a politikai helyzet rendkívül 
kritikus.- Számos előkelő állású személyiséget 
learlózlaltak. Castro számos hive, közlök 
C.aslró Aél unokaöcscsc, lit kon ( .oroba és hő­
gutába utazott. Általános az a vélemény, hogy 
Castro hívei forradalmai fognak szervezni.

A hollandi kormányválság. Hágából jelen - 
lik: A szabadelvű pártok képviselőinek gyűlési 
megvitatta azt a magatartást, amelyet a kormánv 
válság ügyében tanúsítani kell. tekintettel arra. 
hogv a szoczjalisák vonakodnak tározói vállalni. A 
gyűlés egyhangúlag sajnálatai fejezi ki a szoczia- 
listák magatartásán, minthogy a liberális-szoozia- 
lista kormánv elég nagy többséggel hirt volna a 
kamarában, hogy a/ általános választójogot inogva- 
lósila. A gyűlés ugv határozott, hogv a szoezialislák 
állal a liberális kormánv támogatása elleneben lói 
álliloli követelések nem nyújtanak garancziát a 
Programm keresztülvitelére. Ennéltogva a g'ütes .v 
egyesüli liberálisok kormányalakítása ellen log- 
lall állási.

Bírálat a német hadseregről. Párisiről je­
lentik. hogv íiagv feltűnést kelteit ott a Iranczia 
hadsereg egyik legnépszerűbb tábornokának teg­
napi beszéde, amejvet a szenátusban a német had­
sereg kiválóságáról tartott. A katonai javaslatok 
voltak napirenden és Uouzy beszéde után szót kért 
Pay tábornok. Négy óra hosszat feszül* figyelem 
közepette himnuszt zengett a német hadseregről, 
amely sokkalta hatalmasabb a iranczia haderőnél, 
hiszen rendes állománya 200.000. tartaléka 1 millió 
200.000. versenyezni sem lehel vele és szervezete 
elsőrangú. Mozgósítás esetén a német birodalom 
hadserege két teljes nappal megelőzi a iranczia 
sereget. /. Napoleon óin a i’Hátú clsii serene a nemet, 
amely támadásra van berendezve. Jellemző, hogv 
egy árva szó ellentmondás sem hangzott Pan tá­
bornok beszéde közben, amelynek csattanója az 
voll, hogy a világ legjobb tüzérsége a német.

A hároméves katonai szolgálat. Parisból 
jelentik: A szenátus pénzügyi bizottsága elhatá­
rozta. hogy a háromév es katonai szolgálatra vonat­
kozó törvényjavaslat 12. czikkelvc I. antelv a vsa- 
ládfenturlók napi pótlékát állapítja meg. megvál­
toztál ja.

A Panama-kiállítás, Washingtonból jele il­
lik: Bryan államtitkár kijelentette, hogv nem adta 
fel még a reményt, hogv Anglia és Németország
még egyszer mérlegelni fogják elhatározásukul és

len vétettem.

a szanfraneziszkói Panama-csatorna kiállításon 
részi fognak venni. Újabb tárgyalások lógnak meg 
indulni abból a czélból. hogy Angliát és Németor­
szágot a kiállításon való részvételre rávegyék.

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alett van

A szerkesztőség telefonja 7—88.

A kiadóhivatal telefonja 7—06.

A nyomda telefonja József 5—93.

— Saját levelezőnktől. —
Brixlegg, július vége.

Az Inn alsó völgyében. Ku Ist ein és Innsbruck 
között elterülő termékeny síkságnak körülbelül a 
közepén terül el Brixlegg. Mi magvarok, kik a kül­
föld szép vidékei! talán jobbon ismerjük, mini bú­
zánkéit. alig hallottuk hírét ennek a falucskának. 
Nem beszélek arról, hogy szinte látványosság 
számba megy a falu gvönvörü fekvése, a régi I»ha­
zak virágdiszes ablakai, a fazsindelyes lelök, me­
lyeket kődarabokkal raknak meg: az 1200 lakom 
falucskának szép üzletei, melyekben mindent meg 
kap olcsó áron a fővárosi ember, a vendéglők ogesz 
tömege, melyekben az üdülőket nem zsaroltak; 
nem említem ezt a becsületes, romlatlan nepel. 
melynek törekvése nem a hirtelen meggazdagodas 
vágva, mely elriaszia az üdülőket, hanem az a tö­
rekvés. hogv pénzéért mindig jól kapjon az idegen: 
ezek Uiclc.il dolgok ezen a környéken. Hiszen a 
szomszéd Bajorország. Ausztria és Németország, 
söl az Egyesüli Államok szolgáltat iák jelentékeny 
részéi az itt üdülőknek.

Csak mellékesen jegyzem meg és ez szolgai ion
vezérfonalul hazai üdülőtelepeinknek, hogv a lakas-
viszonyok bámulatosan olcsók. E sorok Írója ygv 
villában lakik, inelv gvönvörü gyepes ierseg köze­
pe tie terül el és a lakásért családostul. '.lagnassaJ 
és kiszolgálással együtt napi kettő korona! kel 
fizetnie. Megtörténi vele egvszer a következő ír- 
lemzö eset.

Bemegy az üzletbe és vajat kér.
— Főzéshez használja"? — kérdi a kereskedő.
_ Nem. Az uzsonnához szüksége«.
__ Akkor várjon egv negyedóráig, meg ln*9 

vajat kapunk. Ez a v»i reggeli vaj. ezt már nem 
ajánlom.

De nem ./ a c/élia moshmi levelemnek. A 
passzió-játékokról akarok pár sori írni. a passzió 
játékokról, melyek közül az ol.era.mne, gauit min­
denki ismeri, de a briskggivöl nagyon kevesen Híd­
nak. Pedig a dolog megérdemli, hogv Imlomasí sze­
rezzünk róla. Igaz ugvan. hogv nem akar riválisa 
lenni az oberammengauinak .de sokkal híresen, 
mint a thicrscei. vagy erű (mindkettő Tirolban' es 
igv megérdemli, hogv szó essék róla.

A brixleggi passzió-játék nem nézhet vissza, 
hosszú múltra. Mindössze alig 60 esztendeje, hogv 
megindult. Az 1807 ik év karácsonyán történt, 
hogv egv Winkler Lajos nevű káplán, akit Eriből, 
n passzió-játékok egvik <>si fészkéből, helyeztek at 
Brixkgghe. a karácsom alkalmával előadóit darab 
szemlélete alkalmából arra az ötletre Joli. hogv a 
brixleggiek is meghonosíthatnák a passzió játékot.

A szól csakhamar leli kövelle. V amtigv is 
mély vallásos érzületű és a színjátszást már hosszú 
idők óla megszokott parasztság lelkesedéssel ka­
rolta lel az. eszmél és a község állat ajándékozott 
telken fából felépítette a színházai. A falu apraia- 
nagvia lázasan dolgozott és az 1KÖK. év tavaszán el­
készült a hatalmas faulkotmánv, nielv 120*' nézőt 
fogadott he. Ugyan ezen év nyarán meg kezdték 08 
előadásokat és elhatároztak, hogv ezeket minden 
10 esztendőben" megismétlik. Ezen határozat azon­
ban nem vált valóra, meri a falun végig zubogó 
hegyi patak; az AlpbacJi pusztításai a község lakóit 
többször arra késztették, hogy védekezzék a rohanó 
«írvíz ellop.

Az az v(z Y bizonyos, hoR\ az előadások a l foko­
zott siker kísérte és c sorok írója igazan ki\ámcsi 
volt a parasztok játékára.

Julius 27-én reggeli 9 órakor mozsárlövéssel 
adlak jelt a játék megkezdésére. \ favázas múzsái 
csarnok majdnem sziuüllig megh i. Hozzávetőleges 
számítás szerinl vagy 1200 néző szorongott kemépv 
tapadókon, köztük vagy 50 amerikai, többnyire nő. 
kik direkt a passziójaték szemléletére utaztak ide. 
A színház elég szellos, a közönség nagyon vegyes. 
Az amerikaiakon kivii! sok birodalmi nemet, külö­
nösen bajor osztrák és egy-két magyar lesik a füg­
göny telgördülésél. Igen sok pap és paraszt látható 
a közönség közölt Ez utóbbiak különféle viseletben 
tarka képet nyújtanak; sokan itt töltik el rcggelljö- 
ket. Pontban 914 órakor meg jelenik a prológ, az
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Szombat, augusztus 2. EGYETÉRTÉS
itteni tanítónő képében ;melléjc sorakozik a kar. A 
prolót; nem valami élvezetes, meglehetősen monoton 
hangon reczitália a következő eseményt és az élő­
képet. Az élőképek mind kitünően sikerültek, a kar 
jól működik és a zenekar diszkréten kiséri a kar 
tagjait. Maid föllebben a függöny. Igazán festői kép 
tárul a nézők szeme elé. Krisztus bevonulása Jeru­
zsálembe igazán elragadó. A sok száz gyermek, 
mind hosszuhaju. férfiak, nők festői tömege gyö­
nyörűen bontakozik ki. Egyáltalán az összes képek 
és díszhelyek mind szebbek, mint aminőt vártam. 
Leírni hosszadalmas volna a megrázó esemény 
egyes fázisait, de különösen megemlítendő. Jézus 
huc.su ia Máriától, az utolsó vacsora. .Tudás két­
ségbeesés, Krisztus Pilátus előtt és a keresztre fe­
szítés.

A mi a szereplőket illeti, leginkább Judás alak­
ja magaslik ki; bámulatos arezjátéka, remek moz­
dulatai és kitűnő beszédje alkalmassá tennék arra, 
hogy bármely színpadon betöltse helvét. Judást az 
itteni zenekar karmestere. Kirchner Rezső szemé­
lyesíti.

Igen jók még Mária. Kaiohas és Annas. Pilatus 
és Anna líbiai József. A többi közepes. Jézus szemé- 
lyesilöje Schraffl Mihály ácsmester. Valódi Krisz- 
lusi arcz: fekete Krisztus, akár egy Van Dyck-féle. 
Gyönyörű szép arczél, villogó szemek, magas, ará­
nyos termel, valami istenit kölcsönznck alakjának. 
A lábmosás szertartása. Máriától való búcsúja, a 
kínzás alatt tanúsított magaviseleté, a kereszten 
való szereplése a hivatott színművészre vallanak. 
Csak beszéde idegenszerü, a minek oka, hogy most 
inissza először Jézus alakját, mert az előbbi szemé­
lyesítő. egv gyönyörű szőke alatt, szocziáldcmo- 
krata leit és igv nem szerepelhet. Egv év alatt pedig 
nehéz megtanulni annak, aki eddig csak liroli táj­
szólással beszélt

Egészben véve egv kellemes nan benyomásával 
távoztam. Többel kaptam, mint amennyit vártam.

L, Ö.

Ez is nyaralás?
Budapestem szép határa 
Megláttalak valahara.
.Nyaralásból visszatértem.
Most nyaralni nem volt érdem! 
Nem nyaraltam, de teleltem. 
Napsugár! sehol se leltem.
Mert amerre keltem-járlam.
Csak telikabátot láttam.

Télibunda fürdődresszben 
Álltunk a viz partján lesben 
Nőkkel tömött telt trikókra.
Sarki fóka vadász-módra, 
lás jöttek nők, kérem ássam 
Asztrakánjmn zuzmarásan.
Akik, mint mi, áztak-fáztak 
S tengerbabján korcsolyáztak.

Bánatosan mentem délnek.
Hol meleg hőfokok élnek.
S a hol máskor narancs virult. 
Most csak a szállodás pirult.
Mert a bőröm is levette.
S én nyaraló, - hős levente 
Mégis hűltem persze végül 
Se kábái, se bőröm nélkül.

fivógvdij, liődij, födi j. légdii. 
Zencdij, aldij, erénvdij.
Kifizettem vagy száz dijat 
Mert a gyógymód csakis igv hat.
Es csakugyan meggyógyultam 
Bölcsebb lettem és okultam. 
Konklúzióm forradalmi:
Télen nem lehet nyaralni.

lakir

Mz „Egyetértés“
politikát napilap telefon sxdmal:

Szenkesxtöség _ — — —------ — — 7-38
Kiadóhivatal   — — —................ 7-06
Nyomda t   ...........— — ... József 3-93

ÚJDONSÁGOK
Uborkaszezon

—Mi különbeség van egy süket dij- 
birkózó ellenfele és egy lóversenytéri szol­
ga között?

? ? . . .
— Az egyik siketet leper, a másik pe­

dig lickctet seper . . .
•— Ugyebár, borzasztó rossz a viccz, 

de mindenesetre elviselhető azokra nézve, 
kik a nyarat a jó öreg Pesten töltik. Nem 
mintha Pest enyhítené ennek a borzalmas 
hasonlatnak rettenetes hatását, hanem mi­
vel nyáronként olyan rossz élczckel csi­
nálnak a mi városunkban, hogy a siket- 
tickel viccz, még a megbocsáthatok közé 
tartozik. Az ember megvonogatja legfel­
jebb a vállát és kimondja rá a szenlen- 
cziát: „Ugorkaszezon“.

Pesten ugyanis a nyár beállával min­
den ember nemcsak jogának, de kedves 
kötelességének tartja, hogy egy kicsit meg­
bolonduljon. Hiszen van is abban valami 
igazság, hogy 38—40 Celsius mellett az 
ember nem csinálhat olyan retorikai és 
stilisztikailag tökéletes humort, mint a 
szalonok téli estélyein és az is igaz, hogy 
a kánikulában az ember még a legnagyobb 
hülyeségeken is mulat. De, Istenem, hol 
van most a kánikula, hol van a 38—40 
Celsius hőség. Bizony nincs sehol és a 
nyári hőségből egy maradi csupán — a 
nyári viccz.

Mert Pesten zuhoghat az eső és száll­
hat a hőmérő a 0-fok alá, az emberek 
mégis kihajtott nyakú tenniszingekben, 
fehér nadrágban, szalmakalappal járnak 
és sóváran gondolnak azokra a boldog 
fürdőn üdülőkre, kik akár télikabátjukat 
is felhúzhatják magukra, ha fáznak. De, 
aki Pesten marad, az azért marad Pesten, 
mert neki legjobban tetszik a nyár és bi­
zony még szakadó esőben is kiül a kávé- 
ház terraszára, hogy azzal is bizonyítsa 
teljes megelégedését. Elkeseredésében pe­
dig. mit is tehetne mást, gyárija egymás­
után a legrosszabb nyári vicczeket.

A kin-hasonlatok és különbségeknek 
nyáron kél melegágya van Pesten: egyik 
a liget, a másik Buda, főleg pedig a szín­
kör vidéke, ahol, ugyebár, Elnökné-mileg 
jól érezzük magunkul, mondhatnám 
Masa-mcse-mód és bizony ezért legkc- 
vésbbé sem akarom magamat Carmen-tc- 
getni. És, kérem, ez igy megy egész este, 
az ember nem hall mást, csak rossz szó­
játékot és ha félre huzza kissé az orrát, 
mindjárt reá támadnak: „Ugyan, mit akar 
ugorkaszezonhan“.

A liget környéke a még rosszabb vicz- 
czeklől hangos.

— Mii szólsz a nagyságához?
— Milyen nagyságához?
— Hát a kalapom nagyságához ...
— Mondj egy lehetetlen szól?
— Nincs.
— Dehogy nincs. Például: üldögélve.
-a-. Miért lenne ez lehetetlen?
— Mert a dög nem ülhet élve . . .
— Miért van a konflis elé egy lo 

fogva, a fiakker elé pedig kettő?
?

Hogy húzza . . .
Mihez hasonlít az Operaház előtti 

egyik szfinx?
. , . ?
— A másikhoz . . .
— És, kérem, itt össze lehetne állítani 

akár tiz oldalon keresztül legbolondabb 
nyári vicczeket, amelyek mind arra ala­
pulnak, hogy a megkérdezett nem gondol 
a legegyszerűbb megoldásra. Mindig va­
lami szellemes megoldáson töri az ember 
a fejét és végén kiderül, hogy a megol­
dás annyira egyszerű és éppen természe­
tességénél fogva nem is gondolunk rá.

Az idei nyárnak két felkapott viccze 
van: a kis rendőr és az ing. Az ember rá­
mutat egy középmagasságu szvitre és meg­
kérdezi;

— Láttál-e már ilyen kis rendőrt?
— Nem.
— Hát nincs is.
A hatás rendesen leirhatatlan. A má­

sik talán még komiszabb. A vicezelő erő­
sen szemügyre veszi az áldozat ingét, az­
után diszkréten megkérdezi:

— Mond kérlek, meddig viselsz te 
egy inget?

. én, kérlek . . . rendesen .

Én a nyakamtól a

— Én
három napig.

- Úgy? 
térdemig.

— Aki azonban megkísérli ennek a 
viccznek kolportázsát, azt másnap rende­
sen bevert fejjel szállítják a Rókusba a 
mentők.

Kedves viccz a Paar grófról szóló is, 
annál is inkább, mert ez ellen az egy viccz 
ellen van védekezés.

— Hogy hívják Paar grófot, ha a 
király nélkül ül egy kocsiban?

— Hát Unpaarnak.
Ha már most az ember a vicczelőt jó 

pesti szólásmód szerint ki akarja vesézni, 
akkor a fellett kérdésre; „Hogy hívják 
Paar grófot, ha egyedül ül egy kocsiban?“ 

Habozás nélkül rá vágja:
— Bolfrasz-nak.
Ilyenkor a kivesézett legfeljebb elke­

seredésében moroghatja a foga között:
— Kapsz mindjárt egy bolfrászt . . .
Mert, kérem, amint látni tetszik, van 

még humor Budapesten. Ha nem is valami 
előkelő, de azért humor. Akinek nem tet­
szik, az mehet a Quarnerora, vagy az 
Északi tengerhez, ott sem kap többet.

Mert, kérem, nyaranként mi mind­
nyájan a Simplicissimus, Fügende Blaet­
tern és Vitzrakette-ből kivágott karikatú­
rák vagyunk, akik elnyúlva ülünk kényel­
mes karosszékeken s ha megnyomnak 
rajtunk egy rugót, buta vicczeket mon­
dunk. Igaz, erről jut eszembe: mi a kü­
lönbség egy gummi dugó és egy záró rugó 
közölt.

. . . ?
— Hát az egyik dnganvos rugó, a má­

sik ruganyos dugó.
A viccz annál is sikerültebb, mert el­

mondása esetén az ember rendesen „ru­
ganyos,,, sőt „kiruganyos“ léptekkel hagy­
ja el a társaságot.

De hát, Istenem, mit csináljunk. 
Pesten is csak kell mulatni és a szép jú­
liusi és augusztusi hónapban mindenki­
nek megbocsátanak mindent. Ilyenkor, az 
emberek legnagyobb esőben is puha ing­
ben, fehér radrágban és szalmakalappal 

járnak és ha meglátják egymást, buta 
vicczeket mondanak.

Tetszik tudni: ugorkaszezon . . .
Kösti.
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NAPIREND: Naptár: szombat, augusztus 2-án. 
Rom. katli.: Giguori Alfonz. — Prot.: Gusztáv. > 
Görög-orosz: július 20. Illés próféta. — Zsidó: Tha- 
nusz 28. —■ A nap kél reggel 4 óra 38 pcrczkor, nyug­
szik este 7 óra 32 percz.kor. — A hold kél éjjel 3 óra 
56 perczkor, nyugszik este 7 óra 53 perczkor. 
Nyitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum ásvanvtáia
9-_2-ig, Aquincumi Muzeum 9—1-ig, Erzsébet Muzeum
C)_4-i«. Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 9—4-ig,
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. Mezőgazdasági Muzeum 
X0—1-ig, Báth Muzeum (Városligeti Fasor) 10—4-ig, 
Széchenyi Muzeum i0—12-ig, M. kir. Kereskedelmi 
Muzeum: külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási 
osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — Nyitva- 
Irvö képtáruk: Magyar Bicdermayerek kiállítása az 
Ernst Múzeumban (Nagymező-utczaS.), nyitva 9—4-ig. 
Belépdődij 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kál­
mán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37- 39.), 
nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum modern 
képtára, nyitva 10—2-ig.

— Időjárás. Ilazánkban az. elmúlt 24 óra alatt 
a Dunántúlnak, meg az Alföldnek déli felét kivéve, 
mindenfelé eseti kisebb — jobbára 5 mnven 
aluli — csapadék, 5 mm-en fölüli esők az északi 
Kárpátokon 110—20 mm.. Tátrafiired 20 mm.), 
meg elvétve az északkeleti részeken és itt -ott Er­
délyben fordullak elő. A hőmérséklet sül ved t s napi 
közepe 4—7 fokkal alatta maradt a normálisnak; 
a maximum 25 fok C volt Fiúméban, Zsombolyán, 
meg Orsován. a minimum 5 fok C Botfalun. Jóslat: 
Az időjárásban lényeges változás nem várható.
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__Uj nemesek. A király ///és Jenő kúriai ta­
nácselnöknek, valamint törvényes utódainak saját 
kérelmére történt nyugdija zása alkalmából, sok évi 
hű és buzgó szolgálata elismeréséül a magyar ne­
mességet a „viski“ előnévvei dijmenlescn adomá­
nyozta. — A király dir. Dévai Ignácznak. az isaz- 
■s ág iigym inis zt e r ni mb a n alkalmazott kúriai bírónak, 
‘valamint törvényes utódainak, sok évi buzgó es 
«sikeres szolgálatai elismeréséül a magyar nemessé­
get „füzeskomlósi“ előnéwel díjmentesen adomá­
nyozta és egyúttal megengedte, hogy nevezettek 
vezeték nevüket ,,Dévay“-ra változtassák.

_ A pápa állapota. A bécsi mmezius ma a
következőket mondotta el a pápa állapotáról. A 
szentatya már hosszú idő óta arteriosclerosisban 
szenved és már Velenezében is volt ez a baja. Az 
a hir, hogv a szentatya állapotában aggasztó rosz- 
szabbodás állt be. nyilván túlzás. Éppen tegnap 
érkezett a Vatikánból jelentés. > de ebben szó sem 
volt arról, hogv a szentatva állapota rosszabbodott. 
Nem tételezhető fel, hogv a krónikus haj egy éj­
szaka alall egyszerre olyan rosszra iordulion. IIog\ 
a szentalya állapota nem ad aggodalomra okol, 
imák legjobb bizonyítéka az. hogy mindezideig 
egyetlen táviratot sem kaptunk a X ntikánbúl, ami 
pedig feltétlenül megtörtént volna, ha a szentatva 
betegsége aggasztó volna.

• — Török herczegek Bécsbeu. Trieszti jelen­
tés szerint szerdán este befutott a trieszti kikötőbe 
a KavaUa nevű török yacht. A yacht födélzetén ot 
török lierczcy volt, akik tegnap innen Becsbe 
utaztak.

— A blankenbergbei fejedelmi találkozás.
Brüsszeli jelentés szerint Ferenc: Ferdinand trón­
örökös ma utazott cl a belgiumi Blankcnbergheböl, 
'Albert belga király nyitott autón jött ide Oszten- 
déből, hogy a főhcrczeglől elbúcsúzzon. A király, 
aki fekete czivilruhát viselt, csokrot nvuitolt át 
Ifohenbery Zsófia henczegnőnek. majd a vonat sza­
lonkocsijáig kísérte el a főhcrczegi párt. Itt rendkí­
vül szívesen búcsúztak. A trónörökös gyermekei 
kezet csókoltak a belga királynak.

_ Az újságírók betegpénztárából. !)r. Af-
'fnldi Bélát, a Budapesti Újságírók Egyesületének 
belegpénztári orvosát e hó végéig dr. Schweizer Pál 
kerületi orvos helyettesíti.

_ A csehországi nagygyakorlat. Jelentet 
lük, hogv az idei nagygvakorlalokal Csehországban 
tartják meg. Ujabh híradás szerint a gyakorlat 
szeptember 15-én kezdődik és három napig tart. A 
kél tábor vezére. Brúder marni lovassági tábornok 
hadseregfelügvelő és Auffenbcru gyalogsági tábor­
nok hadseregfelügvelö lesz.

_ Százéves református egyházközség. Az
aradmegvei Borossebes községben a napokban ün­
nepelték a református egyház és templom százéves 
fennállásának ünnepét. Az ünnepségre a vidékről 
számos vendég érkezeti. fíaloyh László nagyszalon­
tai esperes nagyhatású beszédet mondott, maid 
Szabó József borossebesi lelkész feljegyzések alap­
ján ismertette a templom történetét. X égül Csécsi 
Imre aradi lelkész és lanávsbiró mondott nagysza­
bású beszédet, liste a kaszinóban hangverseny volt.

_ A Liga és a Reformklub költözködése.
A Választójog Országos Szövetsége és az Országos 
Beformklub helyiségét mától kezdve VI. Andrássv- 
ut 18. sz. I. emelet alá helyezte át.

_Meduyánszky báró kalandja. Aradon ma
reggel bosszantó kellemetlenség érte Mednyánszky 
László báró festőművészünket. A festőművész, aki 
voltaképpen Erdélybe készült, tegnap érkezeti 
Aradra, ahol ma reggel kiment az ótemető mellé, 
hogv néhány vázlatot készítsen. A kopottas külsejű, 
rajzolgaló idegent ogv közrendőr gyanúsnak találta 
s bekísérte a rendőrségre, ahonnan azonban barna 
rosan elbocsátották a magát levelekkel is igazoló 
festőművészt. Mednyánszky különben kijelentette, 
hogv ezek után már nem mesv le Erdélybe, mert 
ott, a roániai határ közelében esetleg komolyabb 
baj is érhetné.

_ Elhunyt tartományi elnök. Salzburgi je­
lentés szerint Schaf fyotsch gról tartományi elnök 
ma reggel 8 óra 40 perczkor szélhüdés következté­

iben meghalt.
_ Az ácsi csata évfordulója. Komáromból

jelentik: A komáromi függetlenségi kör ez évben is 
megümvepli az ácsi győzedelmes csatának hatvan - 
negyedik évfordulóját. Augusztus 3-án, vásárnál) 
délután különvonaton utaznak Ácsra az ünnepségen 
résztvevői, ahol az emlékoszlopnál Varija Sándoi 
ref. lelkész mond ünnepi beszédet. Beszélni fog 
ezenkívül dr. Szabó Kálmán, a koma rom városi füg­
getlenségi kör elnöke is. Az ünneplők ezután meg­
koszorúzzák a herkálvi erdőben nyugvó honvédek 
sirrát.

__ Gróf Szapáry Pál Ugye. Egy kora dél­
után megjelnő esti lap ma azt a hangos szenzácziót 
hozta, hogy gróf Szaván, Pál. az ismeri mágnás 
ellen bűnvádi feljelentést tett a rendőrségen Ger- 
liczu Fcrencz. Szeged munkapárti képviselője. A 
hir szerint a feljelentés a gróf letartóztatásai is kéii.
A feljelentés mögött érdekes maninulácziö rejtőzik.
A gróf Pitrof Kornél és Kualer Albert váltakozók­
nak 3.500.000 koronáért átadta sorokujfalui bir­
tokát parczellázási czélokra. azzal a kikötéssel, 
hogv a gróf az eljövendő nyereség 30?»-ál. évente 
körülbelül 300.000 koronát fog kapni. Az uZlel 
pénzügyi részét a Szeged-Alföldi Takarékpénztár, 
amelynek Gerliczu Ferencz az elnöke, intézte. Ké­
sőbb a vállalkozók úgy találták, hogv a szerződés 
rájuk nézve nem előnyös és meg akarták másítani. 
A dolognak per lett a vége. amely még mindig 
folyik. A gróf igazát nem hagyja és az ítéletnek 
bátran és nyugodtan néz elébe. Ekkor gondollak 
arra. hogv bűnvádi feljelentést tesznek a giót ellen 
és így akarták visszavonulásra kényszeríteni. 
Azonban se a rendőrség, se az ügyészség nem 
vette komolyan a dolgot. Amikor látták, hogv it45 
se boldogulnak, a nyilvánosság elé vitték az ügyet 
és így szerelték volna a grófot befolyásolni. Kü­
lönben gróf Szapáry Pál a következőképpen nyi- 
latkozik a dűlőéről:

— A leghatározottabban kijelenteni, hogy a 
megjelent közlemény téves infonnácziókon ala­
pul. Azt, hogv ellenem följelentést tellek-e vagy 
sem, nem tudom, nem tudhatom. A följelentés­
ben foglalt vád azonban abszolúte nem igaz. 
Báró Gerliczy Fercnczczel, a Szcycd-Alföldi Ta­
karékpénztár iaazaatóiával. aki nekem nem ro­
konom, körülbelül egy éve Dörben állok. Az első­
fokú bíróság az én javamra döntött s báró Gcr- 
liczut elutasította. A vör folyamatban levő pol­
gári pör, amelynek semmiféle bünüyyi vonat­
kozása nincs. Az. hogy én jogtalanul zálogosí­
tottam volna cl ékszereket, vagy más névre irat­
tal" voin" részvényekéi, nem igaz.
_Széchenyi Lászlóék válnak ... A . Petii

Párisién“ párisi rikkancs újság a következő feltűnő 
pletykával kedveskedett olvasóinak: — ..Gróf Szé­
chenyi I.ászióné X’anderbill Gladisz el van tökölve, 
hogv felbontja házassánát. amelyet 1008 januárjá­
ban kötött Newyorkban és azzal okolja meg elhatá­
rozását, hogv férje, gróf Széchenyi László, a hozo 
mánv nagy részét a tőzsdén és merész vállalkozá­
sokban elvesztette. Vanderbilt Gladys tudvalevőleg 
35 millió frankot kapott hozományul. Az idén feb­
ruárban cgv albán küldöttség felajánlotta a feje­
delemséget gróf Széchenyi Lászlónak, de a grófné 
hallani sem akart róla. hogv uralkodó lierczegné 
legyen és az ő unszolására férje visszautasította a 
felajánlott koronái. Gróf Széchenyi Lászlóék válá­
sáról már ogv régebbi iole.nlesünk is beszámolt, de 
akkor a híresztelést nem erősítették meg Most az­
tán több forrás is jelenti a válási szándékol.“

_ Nyilatkozik a herezegnö. Imiza belga
lierezo.gasszonv. aki ez idő szerint Badenbon tartóz­
kodik. ogv bécsi újságírónak igen érdekes dolgokat 
mondott el pőréről. A herezegnö ugyanis ncqyven 
milliót követel a belga államtól, amely azonban 
csuk hat milliót akar a herczegnönck kifizetni. A 
herezegnö kerülni szeretné a pörösködésl. am elv az 
ügyvédek szerint nagv botrányokat Ígér es szívesen 
egyezkedne békés utón a belga állammal. A herezeg 
nő elhatározta, hogv Brüsszelbe utazik, hogv ott 
maga tanácskozzék ügyvédjével. Jöveteléről Mhcrt 
királyt is értesítette és a következő táviratot küldte:

— „Mielőtt kimondanám utolsó szavamal a 
belga állammal való kínos ügyemben, elenged hetet 
lennek tartom, hogv tanácsot kérjek a mértékadó 
személyisé gektől. Köfclvsscyeinnek tartom, hoyy 
önt. knives unokatestvérem, brüsszeli utániról ér­
tesítsem. Mint a királyi család tagja, élek jogaim­
mal és kérem, hogv ott tartózkodásom ideiére mey- 
felelő lakást bocsásson rendelkezésemre. l.njza." 
Erre a táviratra Albert király azzal felet, hogv a 
kérést nem teljesítheti a pör miatt. Ez a dolog bor­
zasztóan felháborította a herczegnöt, amihez még 
az is hozzájárult, hogv valóságos hajszát indítót 
tak ellene,

— Pedig, — mondotta Lujza herezegnö, — 
most egyik ügyvédem elutazott a királyhoz és ez 
maid elmondja, hogv bármennyire fáj a dolog, de 
kénytelen pellenyérre állilani II. ÍApót mayánéleté- 
nck titkait ... — Az után Matlasics Gézáról be 
szélt a herezegnö. Nagyon védelmezte és kijeleli 
tette, hogv Matlasics majd rágalmazásért beperli 
azokat a lapokat, amelyek ok nélkül támadták.

— A Politikai Hlraxló kőnvomatos laptudó 
siló u,j lakásezime: V., Bátihorv-nteza 10. szám I. 
emelet

_ Odilon Heléu automobil-katasztrófája.
Czilli jelentés szerint Odilon Ilelőni, a férjét es egy 
barátjukat szerencsétlenség érte egv autó-tura al­
kalmából. Dr. Radván férje, igv mondta el az 
autószerencsétlenséget: .

— Automobilon Becsből Czirkvemczaba mduV 
fűnk. Csütörtökön értünk Bruck an der Mur-ba S 
innen reggel hét órakor indultunk tovább Czilli 
felé. Czilli közelében az utón cgv kerékpáros ha- 
hull, aki egv darabig szabályszerűen az ut balolda­
lán tartott, majd hirtelen keresztbe fordult. Én 
gyorsan félrcforditottam az autót, amely hányko­
lódni, ingadozni kezdett, maid felborult. I- eleségem 
tizenöt méterre röpült ki a: autóból s eszméletlenül 
terüli el a réten. Engem az árokban találtak meg. 
Biberovic doktort az útra. Szerencsénkre arra jött 
egv ul fin us trón-csapni s a katonák segítettek rat- 
tunk Czillibcn dr. A ’epri orvos vizsgálta meg fele­
ségemet. Konstatálta, hogv idcyrázkódást és belső 
sérülést szenvedett. Beható vizsgálatot még néni 
végzett az orvos, mert Odillounak heves fajdalmai 
vannak. Mos már eszméletnél van s élénken érdek­
lődik a szerencsétlenség körülményeiről. Ciliiből 
táviratozzak: Odilon Helen állapota ma rosszabbra 
fordult, a láz emelkedett és a beteget nem lehet 
táplálni.

— Az árvíz után. Csongrádmegvében az árvíz 
után most meg a fel fakadó vizek veszélyeztetik a 
megmaradt termést. Csonyrádi jelentés szerint 
ugyanis a magas vízállás miatt — bar a 1 isza né­
hány nap óta apadásnak indult — a mélyebben 
fekvő helyeken viz fölfakadt. A fölfakadó viz a 
házak kertiében nagv kárt okoz s a folytonos eső­
zéssel együtt ezer holdnyi területen tette tönkre a 
termést. Az ármentesilő társulat működésbe hoza 
a nagv költséggel épített nagv réti szivattyút, de ke­
vés sikerrel, mert a rossz csatornázás miatt a viz 
nem iut cl a szivattyútelepre. — Szatmárnémeti je­
lentés szerint a kivándorlási ügynökök most sorra 
járják Szilám,-. l'yocsa- és Szatmánncyycket és az 
árvíz által sújtott lakosságot ráveszik a kivándor­
lásra. Alig múlik el nap, hogv a határrendőrség 
egv-egv csapat kivándorlót fel ne tartóztatna a 
haláron. — Marvsuivári jelentés szerint az árvíz 
őt a a marosit i vári ősi sóba nv aszalót is végveszede- 
lem fenyegeti, a mintegy méternyi vastagságben 
megrepedezett földterületek olykor-olykor óriási 
robajjal zuhannak le a kétszáz méteres bánya- 
mélybe. A sószállihisi üzemet a vasúti állomásig 
teherautókkal bonyolítják le. mert az iparvasut 
pályateste teljesen el van mosva. A szamosvölgvi 
vasút dés—zsibói vonalán Xaranvmező és Szurdok 
állomások közölt a forgalmi akadály megszűnt. A 
szamosvölgvi vasul vonalain ezzel az utolsó for-* 
galmi akadály is elhárult és a közlekedés vala-‘ 
mennyi vonalon akadálytalanul topák. A Törley 
pezsyőyyár ezvg ma 1000 koronát küldött Sándor 
János belügyminiszter kezeihez az árvízkárosultak 
fel segély ez é s é r e.

— Az altábornagy betörője. Julius hő 15.
és 20 lka közöl ti időben betörtek Vértess,, Weist. 
Ernő miig. altábornagy Lovas-ul 3. szám alatti 
villájába, ahol a szekrényeket feltörték és onnan 
nyolezszáz korona értékű ruha, fehérnemű és ék­
szereket vittek el. A rendőrség a tettesek egyikét 
ma éjjel Zakariás Sándor huszonnégy éves bűn te­
leli előéletű fényképész segéd személyében elfogta 
és letartóztatta. Zakariás ugyanis ma éjjel a Vár­
ai iai-ul 4. szám alatti villába akart behatolni, de 
az őrszem észrevette és elfogta öl. Előállítása alkal­
mával több olyan holmit talállak nála. amelyek az 
altábornagy tulajdonát képezik.

— Az Oczeán megköszöni zása. Megható 
gyászistentisztelet volt vasárnap az Oezeánnak azon 
a pontján, ahol lavalv a ..Titanic“ hullámsirha 
merült. Londoni jelentés szerint dél volt. mikor 
a gyászos helyre ért a ..Franconia“. A hatalmas 
gőzös lassította járását, majdnem eyészen nieyáUoll 
és ekkor a fedélzetről eyy óriási koszorút bocsátot­
tak le a nyugodt tenger színére. A koszorút Villiam 
Steadnak. a világbéke lelkes harezosának amerikai 
kertjében fonták az ősz békebarát kedves virágai­
ból és elhozták a mély sírhoz. Itt merült el Slead. 
A „Franconia“ zenekara mélabus gyászdalt ját­
szott:,.Köze/ Te hozzád, én Istenem“, mindenki 
könyezett, Stead rokonsága eljött erre tíz útra meg­
koszorúzni a hullárusirt és a hajónak másfélezer 
utasa imái rebcyett, azután teljes gőzzel indult to­
vább a ,,Franconia“. Hullámok nem járlak, csönde­
sen ringott a tenger színén a gyönyörű koszorú.

Életunt gépész. Kiskunféleyuházáról je­
lentik: Weber János volt gőzmalmi gépész tegnap 
agyonlőtte magát. Tettének oka életunisáa.
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— A kolera. A belügyminisztérium közlése 

ezerint Nagtjbecskereken gyanús megbetegedés for­
dult clö. de a baki erői og iái vizsgálat megállapította, 
Yioítv az eset nem kolera. — Szabadkán mintegy öt 
nappal ezelőtt kolera gyanús tünetek között mcg- 
lictegedott egy Petz József nevű vasúti kalauz, aki 
hivatalos utján Belgvádhan is megfordult. A gvanus 
beteget és házát szigorúan elzárták és állandó or­
vosi felügyelet alá fogták, inig végre ma — szabad­
kai jelentés szerint — megállapították, hogy Pelz 
József nem kolerás. de még azért liz napig, csupa 
elővigyázatosságból nem szabad elhagynia a laká­
sát. A kolerától való rettegés mindazonáltal állan­
dóan terjed a szerb fővárossal szomszédos Bács­
kában. A belügyminiszter elrendelte, hogy az or­
szág hajózható folyóinak nagyobb forgalmú kikö­
tőit orvosok vizsgálják. Ezt az ellenőrzést négy 
közegészségügyi felügyelő teljesíti. Az illető köz­
egészségügyi felügyelők már elmentek kiküldeté­
sük .színhelyére. — Újvidékről azt a felháborító 
riasztó hirt jelentik, hogy a szerbiai Sábáéról, mely 
köztudomás szerint a balkáni kolera melegágya, 
585 baromfit hoztak Zimonuba, meinet a zimonui 
belépő állomás a belügyminiszter ismeretes tilalma 
ellenére a határon átbocsáitoll és mencmiedle azok­
nak Újvidékre történő továbbszállitusát. A baromfi- 
küldeményt az újvidéki rendőrség Pauerle Nándor 
főkapitány intézkedésére, a zimonvi belépő állomás 
engedélye daczára feltartóztatta és miután kolera- 
fertőzött helyről jött, megfigyelés alá helyezte. 
Azonnal intézkedett, hogv az 585 darab baromfi a 
városól jól távoleső, egvik egészen különálló és üres 
-sertésudvarban elhelyezést nyerjen, egyben megbíz­
ta Fridmann Mór városi állatorvost, hogy a baromfi 
küldeményt figyelje meg. Egyúttal távirati jelentést 
tett a főkapitány a küldeményről a belügyminisz­
ternek, a kitől utasítást kér. hogy a ferözött helyről 
jött szállitmánynyal mit tegyen? A sürgős táviratra, 
amelyet a főkapitány szerdán délután adott fel, a 
belügyminiszter nem tartotta szükségesnek és sür­
gősnek válaszolni és a mikor csütörtök délután sem 
jött válasz, a baromfiszállitmánv tulajdonosa tett 
távarti panaszt a rendőrség ellen, küldeményének 
„jogtalan“ visszatartása miatt. így védekezünk mi 
a kolera ellen. Naggbecskerekről jelenük: Az a hir, 
hogy Nagybeciskcrcken Hitler Jakab katona kolerá­
ban megbetegedett, valótlan. Néhány nappal előbb 
Hitler tényleg gyanús körülmények között beteg 
lett, de pár óra múlva már semmi baja sem volt. 
Kiderült, hogy sok nyers uborkát eveit. Az óvintéz­
kedéseket mindazonáltal meglelték s Ritter ürülé­
két fclküldötték a kolozsvári bakteriológiai intézet­
nek. Az intézel ma táviratban értesítette az illeté­
kes hatóságokat, hogy Bittérnél nyoma sincs n ko­
lerának. Ezen őrlésit és a lápján Biliért ma kibocsá­
tották a járványikórluizból. ahol három nap óta, 
bár teljesen egészségesen, elkülönítve tartották,

— Magyar baka szerencséje Montenegró­
ban. Balogh András 101-ik gyalogezredbe!! köz­
legény 1900 óla. a Trebinjébeu állomásozó zászló­
id inál szolgált. Szolgálata nem volt terhes, mert a 
csapattól elvezényelték, Molnár .lieza hadnagy mi 1- 
lett tisztiszolga lelt. Azonban a csinos gyomai gye­
rek nem érezte jól magát az idegen országban, sza­
badulni akart minden áron. Furcsa dolgot eszelt 
hát ki. Néhány héttel ezelőtt cgv koromsötét él- 
szaka felöltözött gazdájának, a hadnagynak tiszti 
uniformisába és kisétált a kaszárnyából Az őrség 
feszesen tisztelgett előtte s ő ment egyenesen Mon­
tenegróba. Kétórai gyaloglás után átlépte a határt. 
Útjában nőm szólította meg senki, nz alhadnagy 
akadálytalanul intőit át a grániezon. Ott a monte­
negrói határőröknek átadta fegyverzetét s hotelen 
lotto, hogv a ez,rnaeorcz hadseregbe kíván bekapni. 
A ió kardnak, a nagyszerű szolgálati revolvernek 
igen megörültek a mont,megrólak, rögtön at is vet­
ték kapitányi rangban A kulvaniosó knpdnny lelt 
Xikita hadseregében. Ha igv folytatja, meg ezredes 
is lehet . . . Maga írja ezt Gvomán lakó szüleinek, 
akik boldogok és büszkék a fiukra.

— Letartóztatott tolvaj. A rendőrség lotar 
biztatta Falndi Artúr huszonhét éves kereskedő 
segédet, aki Umfeld Lajos ezéglől három éven ál 
mintegy tizennégyezer korona értékű valódi csip 
kél lopoll el.

_ Elmarad a johannesburgi sztrájk. .In
hannesburgi jelentés szerint a szakszervezetek szó 
vétségé gyűlésén határozati javaslatot fogadtak el, 
melyben kimondják, hogv a mostani időpontban 
nem határozzák el az általános sztrájkot és a mun­
kások elégedetlenségük okait a munkások leriesz 
szék szakszervezeteik elé.

— A Munkásblztositöpénztár és a táp- 
péuzcsalások. A Budapesti Kerületi Munkásbizto- 
silópcnztár igazgatósága tegnap tartott ülésében 
foglalkozott a Bethring István és társai által elköve­
tett láppénzcsalások ügyével és inegállapitotta, 
hpgv a pénztár a tagok ellenőrzésénél nagv körül­
tekintéssel jár cl. amire visszavezethető az is. hogy 
a pénztár maga fedezte fel a legutóbb történt táp­
pénz csalásokat és jelentette fel a visszaélés elköve­
tőit a rendőrségnél. Megállapította az igazgatóság 
azt is, hogv e csalások által a pénztárt éri anyagi 
károsodás jelentéktelen. Hogv azonban a jövőben 
hasonló esetek elő ne fordulhassanak, elhatározta 
az igazgatóság, hogv a csalások megakadályozása 
érdekében még szigorúbb intézkedéseket fog életbe­
lépt etilig Foglalkozott az igazgatóság a munkaadók­
nak folyton szaporodó járulék-hátralékával és a 
pénztár pénzügyi helyzetével és elhatározta, hogv a 
szükséges intézkedéseket ez ügyekben is megteszi.

— örültek az utczán. Magyarországon sok 
az őrült, kevés az elmegyógyintézet s ennek követ­
keztében a jóvidéken most szabadon szaladgálnak 
az utczákon a legveszedelmesebb őrültek. Két hely­
ről is jelenfnvok ilyen híreket. Miskolczon történt, 
hogv csütörtökön délután két elmebajos emberi ki­
sértek be. a rendőrök az ulezárói a városházára. Az 
egyik Kész József iparos, a másik Fodor István ke­
reskedő. Az utczán a járókelőket inzultátták s a 
nőket brutális szavakkal illették. A rendőrorvos 
megvizsgálta mind a kél embert és konstatálta 
mindegyiken az elmezavarodottságol. A rendőrség 
a közkórházba akarta áthelyezni őket. Azonban a 
kórházban nem volt hely a számukra. Végre is a 
kél őrültet elbocsátottá a rendőrség. — Haján is sok 
a baj az őrültekkel. A bajai közkórház ugyanis 
nem tartja az elmebajosokat benn a megfigyelő- 
osztályban. hanem házikezelésbe adia. Ezek azután 
az utczán járnak és veszedelembe sodorják a járó 
kelők biztosságát. A bajaiak már hozzátörődtek 
ezekhez a kinos állapotokhoz, de tegnap délelőtt a 
szabadonbocsátolt elmebetegek ügyében mégis je­
lentős fordulat állott be, meri egy nagyon is idetr- 
izgato ,s a bajai korzó-publikum számára hosszú 
időre emlékezetes jelenet után mégis alighanem ni 
rend fog beállni. Piszkai Júlia, egy huszonegy éves 
elmebajos leány, amint az ulczán szembejött vele 
Schöffer Anna hajai özvegyasszonv. uekirohanl s 
beleharapott az arczába. Az özvegy kétségbecseit 
sikoltására az asszony mellett termett Vadócz Jó­
zsef kötélgyártó legény, s le akarta fogni a dü­
höngő leányt. A következő pillanatban az ö karjába 
harapott a szerencsétlen beteg. Ekkor már többen 
odarohantak. Valamennyit megsebezte, végigkar­
molta. összeharapta Liszkai Julia. A kinos látványt, 
amely alatt több uripsszoiw elájult a korzón, azzal 
tetézte be a szerencsétlen őrült, hogv a saját kar­
jába is belcharaiiott s a szó szoros értelmében a 
kiharapott húst rágni kezdte . . . Az őrült leányt 
végre is megfékezték s bevitték a kórházba. Baja 
utczáira aligha engednek ki egyhamar dühöngő 
őrültet.

_ Gyilkol a föld. Székesfcjérvárról jelentik:
fiózsu Imre tárnoki legény tegnap homokot akart 
szállítani a bányából. Munka közben egy hatalmas 
földréteg elvált s maga alá temette a legényt. A 
nagv robajtól a lovak megriadtak és gazdátlanul 
haza vágtatlak. A legésv hozzátartozói rosszal sejtve 
kimentek a hányához, de mire a földréteget szét 
hányták, a legény már megfuladt.

_Revolverrel az aratók ellen. Szatmári
jelentés szerint Szilágyi Lajos nagybirtokos aratói, 

mintegy százharmincz munkás sztrájkba lép­
tok, mert a földbirtokos ispánja két engedetlen ara 
tát megütött. A munkások emiatt annyira dühbe 
jöttek, hogv Szilágyi földbirtokost és ispánját meg­
akarták lincselni. A megtámadott emberek csak több­
szörös revolverlövéssel tudták a munkásokat ma­
guktól távoltartani, végre, a legválságosabb pilla­
natban lovascsendőrök érkeztek meg. akik a harcz­
nak végei vetettek és a fölbuitókat elvitték a szat­
mári ügyészségre.

_ Fogadásból — halál. Déváról jelentik:
PelriUán az állami bányatelep villamos központjá­
ban Groza György gépkezelő azt mondta a többi 
gépésznek, hogv 5000 volt feszültségű áram biztosi- 
kát puszta kézzel kiemeli. Hogv állításait bebizo­
nyítsa, hirtelen megragadta a biztosítékot, de az 
erős villamos áram azonnal megölte.

— A harangkötólre akasztotta fel masát 
A marosi ordain eg vei Smnosdnn Des y György ha­
rangozni életuntságliól a harang kötelére akasz­
totta fel magái. A különös öngyilkosság a faluban 
nagv megdöbbenést keltett.

— Szélhámoskodás a tiszti ruhában. ,4íj
bécsi Landslrassen lakott körülbelül három esz-4 
tendő óla egy ember, aki magát 13. kapitánynak] 
adta ki és egyenruhában is járt. Egy nővel lakottá 
együtt .állásának megfelelő lakást tartott, nem volt 
fényűző és legföljebb az tűnhetett föl a liázbeliek- 
nenlc, hogy mintha nagyon ritkán és rendszertele­
nül teljesítene szolgálatot. Ez a kapitány a keddnT 
virradó éjjel nagyon feltűnő körülmények közötti 
és szinte menekülve eltűnt a lakásáról. A rendőrök* 
egy rég kereseti betörőt véltek benne felismerni az! 
utczán és igazolásra szólították fel. A kapitány éré.-’ 
lvscn tiltakozott és a kaszárnyába kísértette magát* 
liogy olt majd igazolni fogják. És nemsokára csak* 
ugyan a szolgálattevő liszttel együtt visszatért at! 
saját lakására .ahonnét azután nemsokára polgári 
ruhában megszökött és eltűnt. A házat szuronyo# 
katonák vették őrizetbe, a rendőrség pedig házku­
tatást tartott. Kiderült, hogy az eltűnt kapitány ál-1 
Ialánosán ismert és többször büntetett szélhámosai 
aki sokszor viseli < jogtalanul egyenruhát, a ncv# 
Sulzberger Ottó. Beszélik, hogv most kémkedéssel 
is foglalkozott. Saját telefonja volt és sohasem ka­
pott levelet, hanem mindig ö maga ment leveleiért 
a postára.

— Felrobbant lőuormaJom. Ma reggel' 
nyoicz órakor a Bc.szlerczebánna várostól mintegy 
félórányira fekvő, de a városhoz tartozó Laszko- 
mér nevű völgyben felrobbant Pelrikovics Samu 
lőpoi mamutnak zuzdaépüleie s a szörnyű robbanás- 
levegőbe röpitelt és súlyosan megsebesített egy 
fiatal lőpormunkást. A lőpormalom kívül ezen a! 
tájékon még kél másik ilyen lőpormalom van: a 
Szlaucrcsik-féle. és a Dobák-féle, mely utóbbi az 
1911. év április havában robbant fel utoljára s a 
robbanás akkor az egész telepet olsöpörle, a tulaja 
(Ionost és munkásait pedig darabokra szaggatta. Ai- 
szerencsétlenség előtt egy félórával rakták szeke­
rekre a közös hadügyi kincstár állal rendeli löpor- 
mennviség eddig elkészült körülbelül 30 méter- 
mázsát levő mennyiségéi, hogv azt a tulajdonos 
felügyelete mellett az összes munkások segítségé­
vel a peresényi lőporraktárba vigyék. A szállítás, 
mint mindig, most is katonai fedezetiéi s fekete 
zászlócskákkal megjelölt szekereken történj. A lö- 
pormaloniban nem maradt, csak az a körülbelül 
egy métermázsát levő nvers puskapor, amely a. 
zúzdának nevezett helyiségben feldolgozás alatt ál­
lott. Ebben az épületben tartózkodott a robbanás 
idején a radvánvi származású Ricesán András 
20 éves lőpormunkás. Alig hagyta el a szálhtmfeiy 
a lőpormalmol. megtörtént a detonáczió. A robba­
nás ereje szétvetetlc a zuzdacpiiletel, annak részeit 
lángbaboritolla s a levegőbe dobta a zúzdában 
foglalatoskodó Riccsánt. A robbanás megrázta az 
egész várost s csakhamar sokan siettek a hely­
színére. A szerencsétlenség színhelyén összeégett, 
czafatokra lépett testtel, eszméletlen állapotban fe­
küdt Ricesán, akit bevitték a kórházba, de felépü­
léséhez alig van remény.

— Rablók a temetőben. Szabadkán tegnap 
reggel nyoicz órakor Faló Gáspár tcmetögondnők 
észrevette, hogv Balogh Gusztáv dúsgazdag bácskai 
földbirtokos kriptája nyitva van- Bepillantott az 
ajtón és rémes látvány tárult a szeme elé. A koporsó 
födele fel volt feszítve. A koporsó és a födél között 
maradt nyilason pedig kilógott egy csontváz karja. 
A gondnok a rendőrségre telefonozolt. ahonnan cgv 
rendőri)iztos és egy reijdúr kiment a temetőbe. A; 
redőmk és a gondnok, valamint az időközben érte­
sített Baloglvcsalád egvik tagja megállapították, 
hogy a betörők azzal a szándékkal nyitották fel a'1 
kriptát, hogy Balogh István koporsójából kiszedje­
nek minden olt található értékes holmit. A sirrab- 
lök azonban csalódtak. A gazdag földbirtokos mellé 
egyszerű gondolkozása rokonai lettek ugyan néhány1 
korona pénzt és hagytak a halott ujián is háromi 
gyűrűt, de ezeknek az értéke alig tett ki száz koro­
nát. Mindazonáltal kegyelctsértően. vadul hányták 
szét a lelketlen sirrablók a port adózó csontokat, ne­
hogy valamit ott felejtsenek. Az egyszerűbb nép 
körében nagv a föLhóborodás és most rendőr- és 
csendőrőriíírat vigyáz a halottak kincseire a sza- 
lwfkai temetőben.

— Villámsujtotta emlékoszlop. Csíkszere­
dáról jelelik: A madéfalvai székelv vértanuk em­
lékére emelt oszlopba a minap becsapott a villám. 
Az oszlop csúcsa szenvedte meg legjobban a vil­
lámcsapást és a község, a melv 312 száazlókos pót- 
adójával nem tudja fedezni a 300—400 korona ja­
vítási költséget, a szék elvvé ghez fordult, hogv ön­
kéntes adományok révén teremtsék elő a pénzt. 
Adományok Mad falva községi pénztárnokának kül­
dendők.
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i I EGYETÉRTÉS
Szombat, július 2.

_A Ka*ánazoros-Va»kapn vidéke kétségtelenül
Európának egyik legnagyszerűbb, legfenségesebb vízi­
ül ia, melynek csodájára évente ezerszámra jönnek Hoz­
zánk a külföldi turisták. Az utazás Zimonyig sagv 
Báziásig vasúttal s azután Orsováig hajóval, avagy 

■ megfordítva Orsováig vasúttal s innét Bazias, vagv Zi­
monyig hajón történik Az Alduna megtekintésének es 
Herkulcsfiirdön való időzésnek megkönnviteserc but a- 
pest keleti- és nyugati pályaudvarokon, továbbá a nu- 
dapesti és menetjegy irodákban mérsékelt áru men " 
térti jegyek kaphatók, melyek a vasútra es a Mannar 
Királyi Folyan és Tengerhajózási fíészvenytarsasay 
termesgőzöseire 30 napig érvényesek Indulás Budapest 
keleti pályaudvarról hétfő, csütörtök, vagy szombaton 
d u 3 óra 20 perczkor Zimonyig, vagy Budapest nyu- 
goti pályaudvarról hétfő, csütörtök vagy szombaton 
este 10 óra lő perczkor Báziásig avagy pechg Budapest 
nvugoti pályaudvarról vasárnap, szerdán vagy pén­
teken d. e. 8 óva 25 perczkor vagy délután - óra 40 
perczkor Orsováig s másnap a Magyar Kir. Folyam- es 
Tengerhajózási Részvénytársaság modern termesgozo- 
scivel utaznak a Kazánszoros-Vaskapuhoz. Z‘monyha 
és Orsósára vasúttal este megérkezve azonnal hajóba 
lehet szállani és az éjszakát ott tölteni. Az utazas a 
vasúti vonalon háromszor, a hajóuton pedig egyszer 
külön megszakítható. A Magyar Kir. Folyam- és ten­
gerhajózási Részvénytársaság e vonalon kényelmes ter­
mesgőzösöket járat előzetesen lefoglalható külön ka­
binokkal, női termekkel (egyesek , fürdőszobával is) 
villaraosvilágitással, kitűnő hajóvendéglővel stb. Kel­
lemes, hálás hajókirándulások tehetők továbbá a szent­
endrei Dunaágon át. a történelmi emlékekben bővel­
kedő, regényes fekvésű Visegrádra és környékére, hova 
Budapestről és. pedig a pesti oldalon az Eötyos-ten, a 
budai oldalon pedig a PálíTy-téri kikötőből naponta 
több hajó indul.. (jimiivs 16-tól szeptember lo-ig na­
ponkint négy "já/atl. Budapestről Visegrádra, Kag>- 
marosra, Gizeílatelep-fürdőre vagy Dömösre es vissza 
hárem napig érvényes menettérti jegy ara az I. osz­
tályban 2 korona, a lf. osztályban 1 korona 30 filler. 
Csoportos iskolai kirándulásoknál menetkedvezmeny. A 
Magyar kir államvasutak állal kiállított arczképes iga­
zolvány alapján a Magvar Kir. Folyam- és Tengerhajó­
zási Részvénytársaság összes bel- és külföldi menet­
rendszerű személy ha jóira is féláru menetjegyek vált­
hatók. A Dunát és a magvar folyamhajózást bővebben 
ismertető ..A Duna“ czlmii hajózási kalauz a Magyar 
Királyi Folyam- és Tengerhajózási B. T. igazgatóságá­
tól I Budapest V., Mária Valéria-utcza 11.1 díjmentesen 
kapható.

_ Egy munkás halála. Déváról jelentik:
Boribarlang állomáson az erdőnumkások kézzel ko­
csi! tologattak. Senats József munkás a vizes tala­
jon megcsúszott és a kocsik közé esett. A szeren­
csétlen embert a kocsi kerekei derékban kettévág­
ták és Negus szörnyethalt.

Elmebeteg százados. Sznedről jelentik: 
Dercsényi Lajos századost, a szegedi honvéd fogház 
parancsnokát a katonai hatóság súlyos idegbaja 
miatt a budapesti helyőrségi kórházba szállíttatta. 
Dercsényi, aki hosszú idő óta foglalkozott fizikával 
és meteorológiával is. két nap óla feltűnő öltözetek­
ben járt a városban s mindenkinek azt mondotta, 
hogy a szegedi obszervatórium igazgatójának nevez­
ték ki hetvenezer korona fizetéssel, tiszttársainak 
pedig falvakat és automobilokat ígért. Szerdán este 
a főpostán harmincz táviratot adott tol külföldi 
meteorológiai intézetek czimére, amelyekben kine­
vezését tudatja. A postai kezelőkisasszonynak két­
százezer koronát Ígért, azonban a táviratokért csak 
egv koronát fizetett. A postáról értesítették a kato­
nai parancsnokságot, mire tisztek mentek erte. 
Dercsényi már régebben zavarosan viselkedett s 
csak azért hagyták eddig is állásúban, mert novem­
berben nevezték volna ki őrnagyává. Dereseim 
iránt, akinek nagy és előkelő csaladia van. általá­
nos a részvét.

— Az orvostanhallgató szerelmi drámája.
Münchenből táviratozzék: Ma itt véres szerelmi 
dráma történt. Stoltzhammcr Károly bécsi orvos- 
tanhallgató agyonlőtte kftiveséi, azután fobelotlc 
önmagát.

__ Különös vasúti szerencsétlenség. Otta­
vából jelentik, hogy a Grand-Trunk-vasut egv vo­
nata tegnap délelőtt az Ontario fensikjan belefu­
tott egv marhacsordába és kisiklott, öt utas meg­
halt.

Rendőri hirck. Életuntak. Tegnap délután az. 
Cllő-ut 135. szám alatti borbély-műhelyben Varya Lajos 
tizenhat éves borbélytanoncz öngyilkossági szándékból 
egv játék-pisztollyal mellhelötlc magat. >om,vu se- 
riilést szenvedett. A mentők bekötöztek es a lakasan 
hagyták. — Tegnap este lét 11 órakor Honvccl-utcza 
8. szám alatti lakásán Bartalos Mihály harminczot eves 
vasúti hordár az ajtófélfára felakasztotta magat, d 
még idejében észrevették és levágták. A mentok sú­
lyos állapotban a Rókus kórházba vittek. Ma ejje 
bárom órakor a Királv-utczai Eotvos-kavchazhan 
Durszl Vilmos huszonhat éves pinczer mcllbelotte n 
gát A mentők súlyos sérülésével a Rókus kórházba 
vitték — Felrobbant légszesz. Tegnap délután az 
Aréna-ut 84. szám alatti házban Lauberyer Miksa har­
minchárom éves légszesz-szerelö egy csillárt szerel fel. 
Munkaközben a gáz felrobbant, az ablakot kitörte és 
l uibcrger súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a 
Rókus kórházba vitték. — Merjölte az alkohol. Ma éj­
iéi fél egv órakor Kispesten a római kalholikus templom 
mellett halva találták Hollóst János hatvankét éves 
nyugalmazott postaszolgát. Megallapitast nyert, hogy 
alklfhobmérgezésbcn halt meg és hogy valaki rummal 
leitatta. Holttestét a kispesti halottasházba szállítot­

ták.

_ Leégett vendéglő. Székesfehérvárról je­
lentik: Az elmúlt éjjel kigvuladt a városi színház, 
közvetlen közelségében a Berger-f le vengeglo tető-. 
zete és nagv része leégett. A hatalmas langnvelvek 
komoly veszedelemmel fenyegették a színhazat is. 
A tűzoltóságnak és a katonaságnak sikerű t a uze 
lokalizálni. A kár biztosítás utján megtérül. A tüzet 
gyújtogatás okozta.

Fodor-féle vivőterem a Koronaherczcg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittali 
u gyerraektorna- és vívásra.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
0 Berlintől—Budapestig repülőgépen.

Berlini jelentés szerint Schuler aviatikus egv utas­
sal tegnap Berlinből elindult és Budapestre akart 
jönni. Tegnap este leszállóit Chemnitzben cs ma 
reggel folytatta útját Budapest felé.

0 Repülőgépek a katonai parádén. Kras- 
noie-szeloi jelentés szerint a tegnapi katonai párá­
dén 12° repülőgép vett részt, amelyek különböző 
ovolueziókat mutattak be.

SZÍNHÁZ ÉS művészet
[*) Budai Színkör. A? budai »vári színház 

augusztus havában két újdonságot hoz. Az első a 
Kozákiakodalom czimü operett, amelynek szoyegil 
Orbán Dezső és Tábori Emil. zenéjét furry Pe­
regrin Írták. A másik újdonság Garvav Andornak, 
a jeles írónak Bonni az erdőn czinnt erdekes tárgyú 
drámája lesz.

(*j Színigazgatók a miniszterhez. Az Or­
szágos Szinészegvesulet kötelékébe tartozó harmad­
rendű. úgynevezett területi igazgatók hosszú bead­
ványt intéztek dr. Jankovich Béla kultuszminiszter­
hez amelyben elpanaszolják azt a rossz szokást, 
hogy a másodrendű színigazgatók az ő városaikat 
egyszerűen elfoglalják és így anélkül, hogy ók va­
lamelyes formában kártalanítást kapnának, létér­
dekeiket annyira veszélyeztetik, hogy a legtöbb 
színigazgató a bukás szélére kerül. Hivatkoznak 
arra. hogy a közelmúltban Szalkav Lajos. Krémet- 
Sándor. Tompa Kálmán. Miklósv Gábor és más 
színigazgatók elvették a kisebb színigazgatók varo­
sait .daczára annak, hogy erre konczessziójuk nem 
voll. Ezek a városok egytöl-egyig a harmadrendű 
igazgatók városából valók, amennyiben a minisz­
ter ezt az engedélyt megadná, a biztos tönkre ju­
tásba kergeti ezeket az igazgatókat. Tiltakoznak az 
ellen, hogy ni engedélyt adjon ki a minisztérium, 
miután a színigazgatók szánta már most sokká* 
több. mini amennyit az ország elbír. A kérvény,tá­
mogatására felkérik gróf Festctich Andort, a vidéki 
színészet országos felügyelőjét, továbbá Ditrói 
Mórt. a szinészegvesütet elnökét, valamint Sebes­
ttjén Géza, Vidor Dezső, Komjáthy János és dr. 
Janovich Jenő tanácsosokat. A színigazgatók együt­
tesen akarnak eljárni Polgár Károly pozsonyi 
színigazgató ellen is. aki legutóbb két varosban akar 
előadásokat tartani társulatával.

(*) Verdi primadonnája. Az. olaszországi 
Orvietóban a minap leleplezték Erminia Frezzolini 
emléktábláját. Frezzolini Malibran után a lizon- 
kilenczedik század leghíresebb olasz énekesnője 
volt és Verdi legkedvesebb primadonnája. A nagy- 
olasz komponista rajongó lelkesedéssel hódolt 
Frezzolini művészetének és véleménye szerint a 
Trubadúr Leonórájának, a Hernani Elvirájának és 
a Rigole Un Hildájának nem volt tökéletesebb -zc- 
méljiesitője Frezzolininál. Több szerepet is irt az 
ő számára, igv a Jeanne d’Arc czimszerepét is. Er­
minia Frezzolini Firenzében lépett színpadra 
1838-ban és Parisban halt meg 1884-ben. Nekrológ­
jában azt irta róla Olaszország egyik leghíresebb 
zenekritikusa: „olyan volt. mint egv arany-harang 
az égő toronyban".

(*) Magyar művész sikere Drezdában. A
drezdai Richtcr-szalonban Vadász Miklósnak né­
hány száz rajza van most kiállítva, amely a drez­
dai nyári idegenforgalom érdeklődésének közép­
pontja lett. A drezdai sajtó valósággal ünnepli Va­
dászt és művészetét; Daumier és K. Th. Heine 
mellé állítja. A ..Dresdner Nachrichten“ czikkirója, 
[.jer. a rajz művészi készségét elragadtatással di­
cséri, előadásának szellemes voltat emeli ki, azt, 
Imgv minden vonással a lényegest találja el és rend­
kívül változatos formájában. A ..Dresdner Anzei­
ger“ festői felfogásának művészi jellegét bámulja. 
Hogy rajzának tárgya „erkölcsileg szabados'", azt 
n német kritika kifogásolja, legalább is kiemeli, de 
készséggel elismeri, hogy Vadász a társadalmi fél - 
szegségeket erős gunvnval ábrázolja. A fiatal ma­
gvar művész hírnevét ez a kiállítás Németországban 
Is meg fog in erősíteni. A kiállítási több előkelő né­
met város is meghívta.

(*) öt estére terjedő dráma. Idáig a bosszú
darabokban Wagner Richard bírta a rokorrlot négy 
estére terjedő Niebelunm gyűrűjével. Most meglősz 
SS ettől a dicsőségtől. A német drámaírók ke­
lőit naivon ió neve van Richard Beer Hoflman- 
nak aki ugv' u eddig csak egy darabbal szerepelt 
;tiSnS« előtt, de ez a darab -- der Graf von 
Charolais volt a czime - óriási sikert aratott 
Most hosszú pihenés után uira szerepelni fog Beer 
ill,ián,, . l»n. Mé= pedi« -
mával amelynek előadása ot estén at tart.^Tulaj­
donképpen egv bibliai tárgyú drámai cziklusrol 
la„ szó melynek „Dávid király története“ lesz a
czime. , . ,.

az aradi színház szubvenczioja..
Szendrev Mihály színigazgató, aki az aradi színha­
zat újabbá 3 évre pályázat mellőzésével megkapta 
■izzat a kérelemmel fordult a kultuszminisztérium 
hoz, hogy az aradi színház eddigi 800° koronas 
-zubvenczióiát 12.000 koronára emellek lel. hogy 
ezz 1 operaniüsorát gvarapithassa. A kultuszminisz­
tériumból tegnap érkezeit le Arad város .örvény- 
hatósági bizottságához a miniszter leirata mely 
szerint fedezet hiányában nincs niódia a kcrctm 
leÜcsiteni. _________ ____ _

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* a Nyugat. Ignotus, Adv Endre és Fenvö 

Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi o- 
lvóirat 1013. évi augusztus hó 1-i ló ik szama a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal jeleni meg: 
Szabó Dezső: Pascal éjszakája. Lanvi Sarolta. 
Versek. Laczkö Géza: Német maszlag, torok afiuni- 
(Regény XV.) Nagv Lajos: Egv leanv — több Terii 
(Novellái. Badó Sámuel: Újságírók (Első felvonást 
egv drámából I. Halász Imre: Meg egy szí i Szec r 
miről. Kernstok: Tanulmány egv freskóhoz. I’asz- 
lor Árpád: Nike egv fejetlen, szárnyaltán szobránál 
I Versi. Kertész István: A kutva I Novella). Ignotus: 
Der Tunnel. Adv Endre: Versek. Figyelő: Kaffka 
Margit: Szász Zoltán: A szerelem. Váradv István: 
Két költönö. Barla Lajos: Lanvzi Jenő: Nullás es 
kapitalizmus. Bálint Aladár: Grossinann Miksa. 
Barla Lajos: Tristan Bemard: A csendes téri. Nagy 
Lajos: Thomas Mann: Kroger Tonio. Fekete Miklós: 
But lkai-Hot haliser Miksa. Szabó Dezső: Has Her- 
maiin-Rahr-Buch. Disputa: Szabó Dezső: Hazafias 
nemzetköziség. Bárdos Artúr: A nyári múzsa.

FŐVÁROS
)( Az alpolgármester helyettesei. Dr.

Bár ez y István polgármester a szabadságon levő dr. 
Bóilfi Tivadar alpolgármester helyettesítése dolgá­
ban rendeletileg intézkedett. Augusztus A-töl 14 ig 
a VI.. Vili.. X. és XV. ügyosztályok leendőinek fe­
lülvizsgálatával dr. Márkus Jenő tanácsost; augusz­
tus 15-től Bódv alpolgármester visszatértéig a ta­
nácsi VI.. X.. XV. és XVI. ügyosztályok felülvizs­
gálatával Folkusházu Lajos tanácsost bízta meg a
polgármester.

) ( A tanács könyvtára. A fővárosi könyvtár 
tudvalevőleg átköltözik a gróf Károlyi utczai iskola 
épületébe. A statisztikai könvy tar azonban megma­
rad mai helyén, a központi városházán és a statisz­
tikai hivatal kezelésébe kerül. V könyvtár áthelye­
zése szükségessé tette egv kisebb, úgynevezett ta­
nácsi kézikönvvtárnak a berendezését. A tanács 
most megbízta a szocziálpolilikai ügyosztály t, hogy 
ennek a kézikönvvtárnak az ügyosztály keretében 
való felállításáról és megfelelő kezeléséről gondos­
kodjék. illetve ilyen irányú elő lej: j esz lést tegyen a 
tanácsnak.

)( A mtijég és a széna ára. A vágóhídon ter­
melt müjég árát a tanács erre az idényre méter- 
mázsánkint 1 koronában állapította meg. Ez az ár 
vonatkozik a főváros saját inlAményeire és üze­
meire, a mészárosok és hentesek, valamint az ex- 
portczélokat szolgáló intézetek jégs/ükségletérc 
A tanács a múlt hónap elején megtartott széna- 
árlejtés eredményéhez képest a széna üt kilogram­
mos csomagjának az árát 52 fillérben állapította
meg , . ...) ( a postakincstár kérelme. A postukmcsiar
azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy két 
ui telepén kedvezményes vizdijat fizethessen. A ta­
nács, foglalkozva ezzel a kérelemmel, az illetékes 
ügyosztály javaslatára elutasította a postakincstár­
nak ezt a kérelmét. Az elutasítást azzal indokolta 
a tanács, hogy a közigazgatási bíróság hasonló ügy­
ben hozott döntést, amelynek értelmében ugv a 
vízvezeték, mint pedig a posta, daczára annak, 
hogy mind a kettő közczclu intézmény, jövedelme­
zőségre van alapítva. Ilyen módon egyik sem ve­
heti igétiybc a másiknak anyagi támogatását

JSBkL.
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KÖZIGAZGATÁS
A közigazgatás államosítása

— Perényi államtitkár nyilatkozata —
Budapest, augusztus t.

A Tisza-kal>invl legközelebbi nagy ,,re­
formja“ ;i közigazgatás áilamosilása lösz. A 
munkából természetesen tetemes rész jut báró 
Percnyi Zsigmondiul k, a belügyminisztérium 
uj politikai államtitkárának. Egy .hírlapim ma 
a fontos kérdésről megintervjuvolta Perényit, 
aki a következőket mondott a.:

— A közigazgatás reformjáról eddig megjelent 
közlemények Bem igen alapultak pozitív értesülésen, 
hiszen, hogy egész, őszinte legyek, a közigazgatási 
reform egyes fontosabb alapvető kérdései fölött 
még mindifi fokinak• megbeszélések, úgy, hogy a 
fontosabb alapelvek még máig nincsenek is meg­
állapítva.

— Xaggmértékii ír.,-r u rzrntralizáezió? —r 
kérdezte a hírlapíró.

Tévedés ezrnlrulizút ziáról beszélni még. A 
..közigazgatás államosítása'' kifejezés sem megfelelő, 
mert voltaképp csak a közigazgatási tisztviselők ál­
lamosításáról \aw szó. hiszen a törvényhatóságok 
autonómiául ormosak hogy nem kívánja elvenni a 
reform, hanem igenis több irányban fejleszteni 
akarja.

- Minő irántiban történnék a: autonómia lei- 
leszlésc?

— Tervbe van véve, hogy a jövőben sok olyan 
ügy. amelyben eddig a \égsö szól u belügyminisz­
teriem mondotta ki, ezentúl magában a törvény­
hatóságban végérvényes befejezést nyerhessen, 
vagyis a törvényhatóság határozata ezekben az ese­
tekben nem igényelné a miniszteri jóváhagyást. 
Ezenkívül tervbe van véve a ..járásbizottság“ szer­
vezése. Ennek a bizottságnak, amely mintegy köz, 
beeső fórum lesz a községi képviselőtestületek és 
a vármegyei közgvii'és között, hatáskörébe lenné­
nek utalva a kulturális, az iskola-, az. ulügyek és 
rzi ken kívül a községek költségelőirányzatának és 
zárszámadásainak felülvizsgálata. Ezek a községi 
előirányzatok és számadások eddig jóformán csak 
számszakilag lettek felülvizsgálva; maga a megyei 
közgyűlés legtöbb esetben en bloc végzett a községi 
számadásokkal. \ jövőben a járásbizottságnak lesz 
a feladata a községi számadásoknak behatóbb felül­
vizsgálása. A iárásbizctlság tagjai ugyanis .ismer­
vén a körzetükbe tartozó községeknek ügyeit, nem­
csak érdeklődéssel viseltetnének azok iránt, hanem 
közvetlen tapasztalataik alapján behatóbban is 
tudnák mérlegelni ;• községek igényeit és szükség­
leteit.

•— Mi lesz a felimii foggal?
— Közigazgatási ügyekben és. azt hiszem, hogy 

politikai ügyekben is az eddigi kereten belül érin 
tétlenül mm adna a törvényhatóságok felirati joga.

— ét jeinfizfíl. is államosít tatnak?
— Ez is lenbe van véve .azonban az államo­

sítás esetén nemcsak a tizeté-sek rendezésének meg­
lehetősen nehéz kérdéséi kell megoldani, hanem 
egyéb tekintetben is sok nehézség áll elő. A törvény­
hatósági tisztviselők fizetése már rendezve van: a 
tör vény hatósági tisztviselők meglehetősen cgytorma 
kategóriákba vannak sorolva s igy az ö államosítá­
suk különösebb bonyodalmakkal nem jár. A jegy­
zőkkel azonban másképp vagyunk. A községi élet 
egész más az AI földön, mint a Felvidéken és a 
nemzetiségi vidékeken, igv tehát a különböző vi­
szonyokhoz képest más és más szempontok mérv­
adók. A icgvzókérdés, illetve a községi reform vég­
leges megoldása mindezeknél fogva nagy megfon­
tolást és alapos elökeifilésl igenvei. Mivel pedig ez 
a kérdés éppen ezért nem tartozik a rövid idő alatt 
megoldható kérdések közé. addig is, inig a sor rá 
kerül már a végleges reformot megelőzőiéi) ren­
dezni fnaia a kormaim mint a miniszterelnök 
es a Mugvininiszler úrral kijelentettek n ieggzöi 
illelménvek legégetőbb kérdéséit. De ez az illet- 
inonvrendezés melv már a jövő évi költségvetésben 
kifejezésre jut, egyelőre csak ideiglenes lehet,, mert

a végleges ílzelésrcndezésl csak annak idején a 
községi reformmal kapcsolatban téliét megoldani.

A nőit miniszterelnök ur a jeguzők államosí­
tását az általános államosítás elölt tcrnczlc?

■— Ennek az állásfoglalásnak is meg volt a jo­
gosultsága. am elv abban állott, hogy az államosí­
tást alulról kiuánlák kezdeni. Azonban az előbb 
enthielt szempontok szükségessé Ieszik a jegyzők 
államosításának későbbre halasztását.

1—■ Mi történik a feggelmi löméiigngeli
— Természetes, hogy a fegyelmi törvény is re­

vízió yla kerül. Ez a törvénv különben is annyira 
nem felel már illeg a gyakorlati igényeknek, hogv 
a közigazgatás tervbe’vett reformja nélkül i- föltét­
lenül módosítandó lenne.

Fizetés és ma^ánmunkálat
Budapest, augusztus 1.

Arról száll a liir. hogv a belügyminiszter elölt 
üégv alternativ javaslat fekszik a jegyzők fizetés- 
rendczesel illetőleg. A négv terv valamennyije — 
ezt is mondja a tőr —: belekonibjnálja a magán 
munkálatokat a liz elés rend ezé she.

Nem tudjuk e liir alapján elképzelni, miként 
történik a maganmunkátatoknak a lizetésrendezés- 
ibl szóló törvénytervezetbe való belekombinálása, 
olyképpen-c, hogy a maga nimm kálkodas jogát e 
törvény njból megállapítja, megszabja annak ter­
jedelmét és egyszersmindenkorra véget vet annak 
az ádáz lijircznak, amelyet az ügyvédi kam ajak n 
siker reményében folytatlak eddig és folytatnak 
most is a jegyzők maga mmmkál kodása ellen, 
avagy olyképpen-e. hogy a megállapítandó fizetés 
és u mai fizetés különbözeiénél a magánmunkálatok 
áltagos jövedelme levonásba hozatik, illetőleg a 
inai fizetés ennek beszámításával egészitletik ki a 
megállapítandó fizetés összegére.

Az első esetben csak elismeréssel lehetnénk e 
vonatkozásban a törvénytervezet iránt; az ellen 
azonban már most tiltakozunk, hogy a jegyzők 
m agá n műnk óik óriásból eredő jövedelme fizetésükbe 
beszámít lássák.

Ez igazságtalanság volna a jegyzői karral 
szemben, mert a magáimiimkálatokból eredő jöve­
delemért külön megdolgoznak és fizetésük felemelé­
sét hivatalos teendőik ellátásáért joggal igényelhe­
tik, de igazságtalan volna azért is, mert a mellék 
jövedelmek bizonytalanok, összegük évről-év re vál­
tozó. ingadozó és a jegyzőtől nem függő köriihné- 
tiyek sokszor igen csökkentőié« befolyásolják.

Vannak még egyéb indokok is. amelyek a ma 
gánmunkálatokbó 1 származó jövedelmeknek a fize­
tésbe való betudását a legnagvohb méltánytalan­
sággá lennék.

A iegyzőnek a mellékjövedelmekre kiadása is 
van. Ugyanis telekkönyvi ügyekben be kiül tekinte­
nie a telekkönyvi hatóságnál a betétekbe, hogv a 
lél érdekeinek kellő megóvásáról gundoskodhnssék. 
Ez rá nézve készkiadási jelent, amelyet egyrészt 
azért nem számíthat fel a fél terhére, mert a sza­
bályrendelet nem engedi meg. másrészt azért, mert 
e természetű kiadások felszámításával elérné, sőt 
meg is haladná az. ügyvédek dii jegyzékét. De van 
a jegyzőknek mellék jövedelmük terhére más termé­
szetű állandó kiadása is. hiszen a segéd jegyzőn ek, 
— aki vele együtt dolgozik bizonyos részesedést 
ad. vagy a községtől élvezeti fizetésén kívül vala­
mely formában sajátjából is javadalmazza. Ezekhez 
a körülményekhez járul még az is. hogy a kivételes 
nősülési engedélyek megszerzése iránti kérelmek 
megszűntek, már pedig a lefolyt három évről ve­
zetett sorkönvveklien ezeknek a kérelmeknek a 
munkadiia sok iegyzöségben jelentős összeggel sze­
repet. Nem tudnánk tehát nagyobb igzaságtalnnsá- 
gol elképzelni, eltekintve attól, hogv a magáimmá- 
Untatokból eredő jö\ edel ineket, mint a hivatalos 
munkák keretén kisül eső munkálkodás gyümöl­
csei! nem tart ink amazokért in ró ellenértéknek, 
mint a mellékjövedelmeket, olv összegekben be 
tudni a jegyzői kar fizetésébe, amely összegek ré­

szint nem tiszta bevételek, hanem jelentékeny kis 
adással terheltek, részint pedig a jövőben, elő sent 
fordulhatnak.

Vannak jegvzöségek, ahol segédjcgvzö nincs- 
aliol a jegyző munkaerő tartására vagy egyáltalán; 
nem, vagy csak oly kis összegű átalányt kap, amely-» 
bői munkaerői tartani nem lehet és mégis kell tar­
tania segédjcgvzőt, mert a felhalmozódó munkát 
‘•gyedül ellátni nem képes.

A közel ni it II bari volt alkalmunk betekinteni 
egy ilyen heves vármegyei jegyző ség sorkön v vébe, 
A jegyzőnek mellékjövedelme három évi állagban 
évi liélszáz koronái lesz ki. Segédjegyzői alias rend­
szeresítve nincsen .a jegyzőnek segéd jegyzője, mert 
tartania kell .évenkin! legalább ezer koronába ke­
rül. Ez ugyan szép lizlésemelesbcn részesül, ha mel­
lékjövedelmét beszámítják akkor. amidőn arra 
már ma évi háromszáz koronát ráfizet, hogv hiva­
tali kötelességének elegei tehessen!

Érdeklődéssel vár juk a íizetésrendezésre vonat­
kozó törvénytervezet nyilvánosságra hozatalát, ha 
az a jegyzői érdekek teljes kielégítésével nem szá­
mol. ha az ezeknek az érdekeknek rovására eső 
megoldást ezéloz: minket szemben talál.

I
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TÖRVÉNYSZÉK
A karczaS* foankőj^ár
— Becsapott parasztok —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 1.

Az Osztrák Magvar Banknak akart piszkost 
konkurrencziát csinálni Hantin Gusztáv pénzhami­
sításért már több Ízben büntetett szélhámos, aki 
K-arrzugon bankógyárai akart részvénytársasági 
alapon felállítani. Elhitette a hiszékeny parasztgaz­
dával. hogv ő kifogástalan 50 és 100 koronás pa­
pírpénzeket tud hamisitani. Rábeszélésére Székéig 
Gáspár, Szarka János és a Mihaloviis Miklós néven 
szereplő Hantin Gusztáv a pénzhamisításhoz szük­
séges eszközök bevásárlása ezé! iából Becsbe utaz­
tak. Itt Székely Gáspár 5000 koronát adott át ítav­
imnak. Majd később ismét 3000 koronát, mig Disz­
nói István 1000 koronát adott Havi innak. Havi in 
aztán egy Stern József nevű egyénnel hozzáfogtak 
a pénzhamisítás markbúzásához. Ezzel azt ezéloz« 
ták, hogv Székely Gáspárban és Disznós Istvánban, 
valamint a legújabb konrpanistáiában Szarka János 
gazdaembvrben a bizalmat megerősítsék. Kevéssel 
ezután egy Pap 1 Horváth1 József nevű égvén, aki­
ről később kiderült, hogv Pan Viktor József nevű 
hírhedt banköhainisitóval azonos, kereste fel Szé­
kely Gáspárt, aki azonban ezzel az ujabti jövevény- 
nyel, miután már rájött, hogv Havi in megcsalta, 
nem bocsátkozott tárgyalásba. A rákövetkező éM 
őszén Konács János kisújszállási gazda kíséretében 
dgöri István orosházi származású 31 éves magán- 
hivatalnok jelent meg Székéig Gáspárnál, még pedig 
Pap IHorváth) József megbízásából s kérte a Itax­
iin által ott hagyott ivénzhamisitó gépek kiadását 
és megígérte, hogy a pénzt Pesten megtérítik. Szé­
kely Gáspár ki is adta a gépeket s Konács János­
sal együtt feljött Budapestre Haviin Gusztáv, Ovoda- 
ulcza 29. szám alatti lakására, ahonnan őket 
Havim felesége kikergette. Mikor ezt Havim meg­
tudta, kérte Pap Viktor Józsefet és Ugari Istvánt- 
hogv tartsák szóval Székely Gáspárt, nehogy az. fel­
jelentse őket. Pap Viktor József és Győri Isivárt 
ezt a baráti szívességet meg is tette. Székely Gáspár! 
11.000 koronát. Disznós István pedig 8000 koronát 
vesztetlek a szélhámos pénzhamisító bandával való 
megismerkedésük által.

Ezzel azonban még nem Ml vége a dolog Hak­
niért a mull év dpezomber elején Pap Viktor Jö- 
zset isinél felkereste Székely Gáspárt a vele élőf 
llrünmald Józsefné. szül. (igurggonooies Erzsébeti 
tód rá szín') társaságában. Pap Viktor József most ai 
maga szakállára ..dolgozott“ s ő is elhitette SzékeWi 
Gáspárral, hogv tud hamis pénzt gyártani, s meg­
ígérte neki, hogv ha pénzt ad neki. megtéríti a Hav­
imnál való ismeretség folytán szenvedett 11-000 
korona kárát. Székelv Gáspár felüli enenk a szél­
hámosnak is és B. S agg Sándor lakásán 1920 ko­
ronát adott át Pap .Viktor Józsefnek. Ez alkatom-
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mal Grünwáld Józsefné. aki a szélhámos Pap Vik­
tor József feleségeként szerepelt, kijelentette. hogv 
a kár megtérítéséig zálogként ott marad Székely 
Gáspárnál. Pap Viktor Józset küldött is két darab 
hamis 50 koronást és egv darab hamis 100 koro 
nást Székelv Gáspárnak, aki végre aztán belátta 
rászedetését s a kapott hamis bankókat atadta a 
rendőrségnek.

Pap Viktor József rászedte még K Kovács Já­
nos kisújszállási gazdálkodót is. aki előtt magát 
mérnöknek adta ki. Ennek háromszoros hamis 
pénzt ígért ió pénzért'. K Kovács János ez ígéret 
alapján 3000 koronát adott Pap Viktor Józsefnek. 
Gvőri Istvánnak pedig. Xkit Pap Mktor József, mint 
társat szerepeltetett. 1000 koronát karolt a hiszé- 
kenv gazdálkodótól. Gvőri István rászedte még 
Gvőri István pedig, akit Pap Viktor József, mint 
tatkozott be s akitől 700 koronát csalt ki a Pap 
Viktor által tanult megtévesztésre.

A feljelentés folvtán a rendőrség csakhamar 
letartóztatta Haviin Gusztávot. Gvőri Istvánt. Pap 
Viktor Józsefet és Grünwald Józsefné. szül. Gvur- 
gvonovics Erzsébet fodrásznöt. akik ellen a kir. j. 
ügvészség többrendbeli csalás és pénzhamisítás bün­
tette miatt emelt vádat.

A lárgvaláson Grünwald Józsefné. szül. Gvur- 
gvonovics Erzsébet nem jelent meg. Dr. Kreuzell 
fötárgvalási elnök bejelentette, hogv ez a vádloltnő 
a gvüjtöfogház igazgatóságának átírása szerint, olv 
sulvos beteg, hogv baszállitása lehetetlen volt. Mi­
után az elnök kihallgatta a három megjelent vád­
lottat. az általános kérdésekre, a védők a fötárgva- 
lás elnapolását kérték, tekinteit-i arra. hogv a ne- 
gvcdrendü vádlott nem jelent meg s Pap ' iktor 
József előéletére ' onatkozó iratok nem szereztettek 
be. Dr Aramiitzktj kir. ügvész hozzájárult a védők 
kérelméhez, mire a bíróság a mai napra kitűzött, 
főtárgvalás elnapolása mellett a bünpör iratait a 
vizsgálóbírónak rendelte kiadni, hogv Pap '. iktor 
József előéletére vonatkozólag állapítsa meg a be­
szerzendő iratokból, hogv ez a vádlott hánvszór 
volt csalásért és pénzhamisításért büntetve. A vád­
lottak v izsgálati fogságát a bíróság továbbra is fen- 
t ártotta. ___ _

f Üldözik Tolsztojt, Pétervárrál táviratozzák:
A törvényszék elrendelte Tolsztoj „Szükség van 
erre0“ czimü brosúrájának megsemmisítését.

§ Olasz lap elkobzása Magyarországon, 
Fiúméból táviratozzák: Az ügvészség előterjesztésé­
re a vizsgálóbíró késő éjjel elkoboztatta a Trieszt­
ben megjelenő ..II Piccolo della Sera czimü lapnak 
Fiúméba érkezett példányait egv Fiúméból küldött 
tudósítás miatt.

s A perdita gyilkosai. Sctuuarcz Johanna, 
rendőri felügyelet alatt álló Icáinv gyilkosait az es­
küdtszék elítélte es a marasztaló verdikt alapján a 
bíróság Rosenfcbl Lajost tizenöt évi. öcscsét Roscn- 
jel Kálmánt pedig hét évi fegvná.rra ítélte. Az el­
itéit vádlottak semmiségi panaszszó éltek a kir. 
Kúriához, am elv julius 8-án tárgyalta bűnügyüket.
A kir. Kúria Rosenfeld Lajos elsőrendű vádlottra 
kiszabott tizenöt évi fegyházbüntetést helybenhagy­
ta. ellenben a Rosenfeld Kálmánra kiszabott hét évi 
fegyházbüntetésről szóló ítéletet megváltoztatta s 
ennek a vádlottnak büntetését tizenkét évi fegyház­
ra emelt fel. A kir Kúriának ítéletét ma hirdette ki 
a büntetötörvénvszék szüneti tanácsa az elitéit, vád 
lottak védőügyvédéi előtt. A vádlottak nem voltak 
jelen az ítélethirdetésnél, mert közülök Roseufeld 
Lajost az esküdtbiróság Ítéletének meghozatala 
utá." Balassagyarmatra, öcscsét. Rosenfeld Kál­
mánt pedig Jászberénybe szállították Az itéletki- 
hirdctésnél az ügvészség képviseletében Araruiitzhi 
dr. kir. ügyész volt jelen. A jogerős kúriai ítélet 
alapján most már az igazságügvminiszterium intéz 
kedni fog csakhamar, hogv a jogerősen elitéit rabló­
gyilkosokat büntetésük elszenvedése czél iából el­
szállítsák

§ Férj és feleség. Doleschal József házmester 
felesége. Sleiill Éva büntető följelentést lett a férje 
ellen a járásbíróságnál. Azt panaszolta, hogv férje 
nemcsak öl. hanem első házasságból származó leá­
nyát. Hcrc/er Erzsébetet is letöréssel és kiirtással 
fenyeget le meg az esetre, ha a leánv férjhez menne. 
A feljelentés folvtán ifi. dr. Fdizw József iáráshiró 
kitűzte a lőtárgvalást s ezen Doleschal elmondotta, 
hogv csakugyan használta a fenyegetést, de ezt 
afeletti elkeseredésében lelte, mert mostoha leá­
nyának, akit ö az imádatig szeret, kérője akadt, s 
attól tart. hogv a leánv hozzá talál menni. Miután 
időközben Doleschal kibékült a családjával, a fele 
sége visszavonta ellene lett följelentését s a biró a 
további eljárást Doleschal József ellen megszün­
tette.

í A rabbi nősüljön meg. Az aradi törvény­
szék felebbviteli tanácsa elölt tegnap tarával la 
Orosz Péter kőrösbökénvi zsidó rabbimnak becsű- 
lelsértési pőrét Künstler Andor fakereskedo ellen, 
aki ez év márczius havában egv istentisztelet után 
a templomban azt mondotta neki: Az oh an papo 
aki nem teljesíti kötelességét, megvetem \ koros- 
bökénvi iárásbiróság fölmentette Künstler . A teg- 
napi tárgyaláson tegnap azt vallotta Künstler, hogv 
mióta Grosz a községbe került, a hívok beké.e föl 
van dúlva. A legnagyobb bűne az a rabbinak 
mondotta Künstler — hogv nem nősült meg holott 
oh an feltétellel választották meg. hogv minél előbb 
mecrházasodik. A hiközség elnökségé tavah halaro- Ä m* is intelte a napot és
nőnek teljesítésére. A törvényszék a sok enxhüo ko- 
rühnénv figyelembevételével Künstlert 40 korona 
pénzbírságra Ítélte. ____________ .

SPORT
Kotttngbrunn. A holnapi Programm csak 

azzal kelthet érdeklődést, hogv minden futamanak 
nép_es mezőnyei lesznek, mert máskülönben a dilá­
zasok nem nagvon gavallérosan vannak szortí­
rozva Igv tehát nem is lesz különösebb érdeklő­
dést keltő futama a napnak, mert a legnagyobb dí­
jazás 5000 korona, liven dotáczióju verseny azután 
van három is s ezek a többi négy közé vannak il­
lesztve ugv. hogy a bevezető futamokból kettő 
alacsonyabb diju és a bezáró futamok L csak a 
fogadók passzióját elégítik ki Bővebb megbeazc es
egvik konkurrenczia sem érdemel s isv Hpojem-í 
szolsállialnak Útmutatásul: 

í. Horka—Tibet.
I! Lesnobozec—Hindu

III. Zivatar—Miss Gibbs
IV. Sp rinne r-ist.—FI erős.
V. Dara—Jeanne d'Arc—Mend oí Trus 

VI. Alt wien— Taras ka—Zora. 
yjl Munkás—Campanile
I. Nem ér egv milliót. Csúfosan lemaradt a 

tegnapi Goodwod-serlegért vívott küzdelemben 
Prince Palatin s ez érzékeny veszteseget leient mr. 
Pilkinsonnek, aki kerek egv millió márkáért 'al 
solna meg lovától. Ez a vereség 120000 markával 

csökkenti a vételárat.
0 Magyar atléták győzelme Münchenben.

\ Budapesti Egyetemi Atlétikai Club ne- 
részien teenap a Münchener Turnverein Abend
meetingjéo .am,-hen a jeles a,leta!!funt^JV For­
met arattak Mezei a 400 meteres síkfutásban F
gács az 1500 és 3000 méteres síkfutásban, e. Re 
vács a távolugrásban lett első. Az egvetem- atletak 
Berlinben fognak legközelebb starthoz allam. ahon­
nan Dániába készülnek.

(I ifjúsági atlétikai vladaá. Holnap, szom­
bat délután rendezi a Magvar Tcstgvakorlók Koré 
idei szezonban harmadik ifjúsági atlétikai Mada'át. 
amelyre a nevezések fvnvcsen sikerültek A ren­
dező egyesület kiváló ifjúságai mind reszt 'esznek 
a versenyen, a MAC.. BEAC. MIL. « * *>»«* ?- 
1 étáival egyetemben. A viadal délután hatom ura­
kor kezdődik a Huneária-uti pályán.

Atlétika A MTK országos atlétikai versenye 
le,, vasárnap legjelentősebb sporteseménv. A tarsas 
egyesületek neves versenyzőinek szine-iasa all 'tar 
t,oz. azonkívül a rendezó-egver-úlet ‘rijes «ardaia. Ne­
veztek Lovas Antal. Péntek László. Zachora Ed.. 
T'iomka Áron, Szél József. Baksav Janos. Lasz " 
hevan István, Biák Sándor, Mandv Janos, filmsík' 
Tibor stb. a vidékiek közül Kassai AC. a Szolnoki 
MÁV Érsekújvár, azonkívül a rendezo-egvesu et tag 
iái Szalav Pál. Rákos Jenő, Boros Géza. Radv Vilmos. 
Szenes József, Raiz Ferenez. Varga Sándor. Mar 
schalkó Teofil. Kovács Nándor, báró Wordener hán. 
Wcinréb Gvörgv. Zsoldos Károlv. Hámbi Jenő stb. Er 
dekfeszitö küzdelmek lesznek az 1 angol mertfoldes 
handicapban. mclvre 20 nevezes, a 400 m handteap 
ban. mehre 26 nevezés, a 200 m. síkfutás handicap- 
ban melvre 28 nevezés érkezett. A nagvobbresz.t handi- 
capekböl álló versenvtehetségük legjavának elérésére 
fogja sarkalni a versenyzőket és ha a handicaper tó 
munkát végez a győzelmek csak a legerősebb küzdel­
mek után lesznek elérhetők. Szombaton augusztus 2-an 
d „ 4 órakor az ifjúsági tagok versenve lesz. melv
sportértékben szintén nem fog elmaradni a semorok 
versenye mögött. Legerősebb küzdelem itt a MAC es 
MTK 1000 méteres 1100-t-200-i-300-j-400i valamint a 
Spárta és MTK négyszer 100 méteres stafétái között 
várható, melyeknek eredménye teljesen bizonytalan. 
F két napos verseny előkészítője az MTK. aug. 24-lki 
nemzetközi jubiláns atlétikai viadalának, melv a saison 
egvik legkimagaslóbb sporteseménye lesz.

() Döntő labdarugó mérkőzés. Vasárnap a 
Millenáris púivá sikeres mérkőzésnek lesz színhelye.

A legjobb vidéki csapat" cziméért fog itt küzdeni 
ä Kassai Atlétikai Club a Gvőri Egyetértés football 
csapalával és a győztes az idei bajnokcsapattal: a 
Ferenczvárosi Torna Clubbal kerül össze és ez a 
győztes csapat kapja meg a legbüszkébb ezimet: 
„Magvarország legjobb csapatá énak a jelzését AI

SÄtSÄ«

fágos ki'Tszámos handicap szám szerepe, a prog- 
rammon. Vendégeket szívesen latnak.

o Nemzetközi kerékpár-verseny. A he- 
rencz'árosi Torna Club augusztus 10-en rendezi 

rnitnzi kerékpár- és mol or-versenye t. a méh re 
aTevczési zárlat augusztus 2. Ausztria két leg job i 
kerékpárosa Führer és Perreson mar leadlak ne­
vezéseiket. ______ ______________

közgazdaság

Ozrukorgyárosok a kereskedelmi minisz­
ternél. A magvar ezukorcvárosok országos egye­
sülete ma küldöttségilec tisztelgett baro Warfranw/ 
János kereskedelemügyi miniszternél. A küldőt- 
séget az egyesület alelnöke gróf Zieh» Andor ve- 
zette aki a ezukoripar nevében örömének adott ki­
fejezést. hogv a király báró Harkányi Jánost nevezte 
ki kereskedelemügyi miniszterre, akinek közgaz­
daság tevékenysége a ezukorinarban indult meg.

■X ezukorcvárosok országos egyesülete remei,, hogv 
a miniszter, mini az egyesület tiszteletbeli tagia. az 
ipar érdekeit hathatós támogatásban fogia reszesi- 
leni Báró Harkámii meleg köszönetének adott kife­
jezést. A maca részéről is biztosit ia a ezukorcvárosok 
egyesületét, hogv mini annak tiszteletbeli taaia. 
nem fogia megszakítani eddici ked-es összekoHete- 
«.ejt. A miniszter ezután még fesztelenül társalgóit 
a küldöttség tagjaival és báró Kufínn Karoly meg- 
hívására kilátásba hehezle hogv az augusztus 9-en 
és 10 én Diószegen tartandó nemzetközi «faktor- 
versenyen valószínűen a földmivelésügvi miniszter-
rel együtt részt fog venni.

A Lloyd Hitelvédő közgyűlése. A Llovd 
Hitelvédő Egyesület tegnani közgyűlésén a társa­
ság fennállása iráni határozlak. A több mini száz­
ezer korona szervezési költség mint az intézet for- 
có tőkéié elfogyott. Az igazgatósági tagok idnh°z- 
ben elengedlek az intézettel szemben fenna lo kö­
veteléseiket. Ma a passzíva alig negyvenezer korona 
S igv az intézet továbbmüködése lehetőve vált. Az 
eddigi igazgatósági tagokat az igazgatóvá lasz Imám - 
ha választották és az egyedüli törvenvszékileg be­
jegyzett igazgató, a xállaJat eddigi vezetője. Név 
Dániel mara«**.

á.g’yuRTV-é>r építése. Néhánv het mul'3. 
megkezdik a g'öri magyar áevuevar építését Az 
építkezés tervei mar készen vannak Az agvugvar 
igazgatósága a napokban fog dönteni a tervek fö­
lött. Sauer Richard, a gvár vezérigazgatója a na­
pokban vizsgálja meg egv építő-bizottsággal a gvar 
lelkét. Az építést augusztus végén vagv szeptember 
elején kezdik. *

Az Osztrák-Magyar Bank palotája. Becs­
ből táviratozzák Egves lapok az utóbbi időben 
foglalkoztak a volt Alser-kaszárnva telken építendő 
osztrák-magvar bankpalota építési tervével és ie- 
ler.téseik. amelyek a palota külső és belső építke­
zéséről szólanak. különböző alaptalan részletei tar­
talmaznak. Ezzel szemben meg kell állapítani, hogv 
egyelőre csak egv ház építését kezdték meg e tel­
ken. melv házban a bank bankjegynyomdáját lóg­
ják elhelyezni. A főépület tervein eddig még nem 
dolgoznak es a többi épületek terveinek készítését 
még meg sem kezdték s ennek folvtán a bank főta­
nácsa sem a főépület kiépítésé, meg kevésbbé. an­
nak belső berendezése tekintetében nem hozhatott 
végleges határozatot. Mindaz, ami ez ügyben eddig 
a közvélemény tudomására jutott, részben puszta 
kombináczió. részben szabad kitalálás.

Korlátolt Üzem a malomiparban. < buda­
pesti malmok ma tartott gyűlésükön megállapítot­
ták. hogv az üzemszünet elésre vonatkozó egyez­
ményt az összes budapesti malmok aláírták ugv. 
hogv most már augusztustól ez év végéig a malmok 
csak korlátolt mértékben fogják őrlőképességüket 
kihasználni. Az üzemkorlátozás alapján a malmok 
augusztusban és deczemhe/bcn csak négy napon át 
a közbeeső hónapokban pedig csak öt napon át fog­
nak hetenkint őrölni. Sajnálatos, hogv mar a 
kampánv elején a kedvezőtlen lefolyású első felév 
letelte Utah kénytelenek üzemüket korlátozni, ami 
első eset a malmok történeiében.

Villamosok forgalma.. A Budapesti Villamos 
Városi Vasút RT. vonalain iulius havában össze­
sen 777JS54 korona bevétek értek «L A múlt ev
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ugyanezen hónap iábrni a bevétel 748.611- koronát 
lett ki. Ez évi január 1 -löl az összes bevétel 
5,802.271 koronára rúgott, a mull év ugyanezen 
jdöszakäban elért 51555.871 korona bevétellel 
szentben. A Budapesti Közúti Vas pátit» Társúsáanak 
í. évi juInts havában 1,470.292 korona bevétele 
.volt; az előző év j ti lily havában 1.493.803 korona. 
lAz összbevétel f. évi január 1-461 julius 31 is 
'lí3t,450.881 korona volt; a mull év hosóliszakában 
110,051.674'korona. Ä--Ferenci József földalatti nil- 
<feimos Munt vonalain július havában összesen 
56.464 korona bevételi értek cl, A mull év ugyan­
ezen hónapjában a bevétel 58.86! koronát tett ki. 
■Ez évi január 1-től az összes bevétel 504,712 koro­
nára rúgott, a mull év ugyanezen időszakában elért 
505.751 Korona bevétellel szemben.

- A Pallós-féle téglagyár árverése. Ma Inr- 
follák meg a Pallós-féle téglagyár bírósági árveré­
sét. A kikiáltási ár uégvszúznvolczvanczvr korona 
völl. Az ingatlant mintegy négyszázezer korona 
-bankkövetelések terhelik, összesen két árverező je­
lentkezett, ezek közöli Sugár budapesti kereskedő, 
tekintettel arra, bogv a bánatpénzt nem tudta leten­
ni, az árverésen részt nem vehetett.. A székesfehér­
vári bank, amelv nagyobb iclzálogkölcsönnel van 
érdekelve, kétszáznegvvenezer koronás ajánlatot 
'tett és igv a téglagyár tulajdonosává leli. Pallós 
jógi képviselője (tál Jenő dr., az árverés ellen elő 
terjesztést -nyújtott • be és kétségtelen, hogy utó 
.ajánlatot fognak beadni azok. akik a székesfehér­
vári közigazgatási bank után mint iclzáloghitelezők 
szerepelnek;

Sorsolás; \ Mag var agrár és járadékbank rt. i% 
Százalékos zálogleveleiből a mai napon megtartott 
,XXIX. sorsolásnál kisorsoltattak. 10.000 koronás da­
rabok: A sorozat 27-6 820 1151 1286 17-14 2609 szám. 
2000 koronás darabok: A sorozat 156 506 520 604 1020 
1080 1245 1200 1 166 1711 2166 2173 2332 2378 26.'7 2813 
2846 2871 2890 2020 3027 3005 3811 -1363 4407 4615 
4618 1020 4906 5035 5037 5110 5213 5250 5716 5735 5761 
6334- 6399 6140 7133 7305 7521 7587. 770J- 7001 7025 
7046 7048 7083 8258 8406 8584 8815 8861 0073 9221 
9017 10720 11233 12553 12563 12708 12060 13035 13250 
13382 13490 14275 14338 14378 14163 14748 14751 14030 
(5107 15474 15480 15507 15867 15074 szám.
1000 koronás darabok: A sorozat 76 406 569 825 1036 
1048 1084 1288 1398 1407 1550 1731 1891 2858 2896 
3008 3045 3149 3163 3216 3772 3935 -1123 4280 4317.4741 
4996 5175 5447 5849 5863 6037 61 ll 6277 szám. Kisor­
soltak még több 200 koronás darabot.

Angliai exportunk. Londoni főkoiunlátu- 
sunk. közlése szerint tekintve, liogv az ország ba­
romfitenyésztése, valamint gyümölcs- és zöldség­
termelése meglehetős magas fokon áll, az Angliába 
iránvuló kivitel lek int elében e téren a versenyt si­
keresen fel lehelne vonni. A fekete fajpulvka, liba, 
fiatal csirke, kappan és poulárd, valamint fiatal 
kacsa keresett, czikk. A válogatott tojásért magas 
árakat fizetnek s nagyon keresik a szín szerint vá­
logatói! almái is. Az árakat cif. Liverpool kelj kal­
kulálni.

Az „Unió' élet és gverniekbiztositó intézet, mint 
szövetkezetnél julius havában 1,197.300 K. értékű biz­
tosítási ajánlat nyu itatott be és 1,155.900 K. értékű u.i 
biztosítási kötvény állítatott, ki. Biztosítási összegek fe­
jében 209.954 K. 76 till, fizettetett ki. 1913. január 1-től 
julius 31-ig bezárólag 8,804.400 K. értékű biztosítási 
ajánlat nyujtatott be és 7,582.000 K. értékű uj bizto­
sítási kötvény állittaolt ki. Bizositási összegek fejében 
a f. évben 1.127.515 K. 10 fill, és az intézet fenállása 

- óta 21,552.809 K, 12 fillért fizettetett ki. Ez az intézet 
; az élet és gyermek biztosiás minden nemével foglal­
kozik á legolcsóbb díjtételek cs a legelőnyösebb felté­
telek mellett.

A balkán háború gazdasági hatása. A
második balkán háborúban Bulgária legyőzésével 
az erőviszonyok újra és váratlanul megváltoztak. 
Ez nem maradim! hatás nélkül a gazdasági hely­
zet' alakulására sem. Ezért az O. M. K. E. elnöksége 
szükségesnek látta, hogy a Balkánon szervezett ösz- 
szekőttetései révén közvetlen és bizalmas in forrná 
cziókat szerezzen be az üzleti viszonyokról. Ez az 
inforniúcziós szolgálat az O. M. K. E, exporttal fog 
lalkozó tagjainak rendelkezésére áll.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véxl- 
egvlel julius 31-ről a következő "ruszolvencziákat 
közli: Ábrahám Salamon Marosul vár, Fischer Ber­
ta cs Nővére utóda (czégtulaidonos Erdős Vilmos 
Budapest, Kórortaherczeg-utcza ß.), Stiller Jakab 
Budapest (csőd), Fischer Vladimir Pál Újvidék 
(csőd) ■

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Or. Hommel-féle Eaematogegi biz- 
toe eredményű! 20 éves siker ! 
Óvás! Dr. Hőmmel nevet hang-
súlyozni kell.

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus L A gabonalötodéri! 
most már huzamosabb idő óta . egyre .fokozódód 
stagnáczió észlelhető, ami annál feltűnőbb, iniveti 
most vagyunk tulajdonképpen abban az időszak-i 
ban, amikor az üzlet legélénkebb szokott lonniJ 
Eme szokatlan jelenségnek az oka -abbait- rejlik*! 
hogy a tőzsdén kívül álló közönség nagyon kevés» 
érdeklődést mutat mostanában-. ar.Aőjtsdetiránf ésJ 
majdnem teljesen távol tartja!tnagát$mnüzlettől*) 
meri nem tudja magút elhaláryizni,, rliyg.V/ adja-cj 
vagy vegye a kötéseket. Így aztánjanii üzlet aj 
határidőpiaczon mégis létesül,, annak a- túlnyomói 
része a kulissz és a heJvi spekulárzió,vegymás kö^1 
zötti ügyleteire szorítkozik. — Az időjárás még! 
mindig nem kedvez az aratásnak, a. sok qsö mind­
untalan félbeszakít ja a münkálalpkat, ennek da- 
czára azonban mégis nagvoblváru elég kedvező hí­
reket lehel hallani a termés eredményéi illetőleg. —• 
A mai üzlet a reggeli nagv esőre szilárdan és a teg­
napi zárlatnál némileg magasabb jfgyzésc-kkel in­
dult meg. — A forgalom .folyamán, csendes volf 
az irányzal, mi mellett az árfolyamok csak péhánv 
fillér keretén belül ingadoztak. így az októberi 
búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, ti,47 ko­
ronán indult, előbb 1-1.45-ic gyöngült, aztán 
H.49-ig javult es 11.47 koronán zárult, Az áprilisi 
búza 12.03 és 11.98 között, az októberi rozs 9.03 
és 8.96 között, az októberi zab 8.23 és 8.28 közöli*,

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi augusztus 1-éw.

lllamadóság.
a) Magyar államadósság. % 

M. ldr. Állami pénztárj. adóm. 41/t 
Magyar aranyj áradéit . • . • *
Magyar kor. ért. jár. adóm. . • 3*/a 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4 
Allamk. vkapu célj. ar. adóm. 8 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtrta 
Horvát-Bzlavon kárt. kötvény . 4V* 
Magyar foldtehorra. kötvény • 4
Horvát-Bslavon fóldteherm. k. , 4
Tisaal és szegődi nyor. köles. • 4

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . • 4
Toronaértékil járadék ..... 4
Jl. sorsj. 1860. ó. 500 írt é. • 4
Jl. sorsj. 1860. é. 100 írt é. . 4
,11. sorsj. 1864. ó. 100 írt é. .
Jl, sorej. 1864. ó. 50 írt é. •

Sás kölcsönök,
Bosnyák-Hcrccg. orsz. kölcsön . 4
Bosnykk-Hercoir. o. v. k. ... 41/* 
Budapest sz. íőv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. löv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1006. é. . . 5
Temés-Bógavőlgyi kölcsön . . • 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kőtvénjek.

Budipuli intéz. kihKSdtáuL 
Belvárosi takarópófztár r. t. . . 4Vs 
Bpeati takp. 8 ni az. zálogk. . . 4/> 
Kgyes. bpesti fflv. takarókp. . • 4'/x 
Rgyes. bpestl íőv. takarékp. 1
Hazai bank r. t. kötvénye .
Ktsbirt. oniz. ÍÖldh. 50l/s é.
Klablrt. orsz. földh. 50*/* é.
M. agrár- és Jár.-b. szőlők 
M. agrár- és jár.-b. jAr.-J,
M. agrár- és JAr.-b. tálogl. - - 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évro .
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

4
. 4«/a
• *
• 4'/«
. 4
. 41/* 
. 4*/s

4 
4•n. aiv. van.uuey« »• « v’*■ • .

Magy. általános takarókpónztór 4'/a 
M. fmdhltelintózet írtban 41 é. 4 
M. földhitelintézet frtban 60 6. 4 
M. földhitelintézet fiiban 63 6. d'/i 
M. földhlteUntózet szab. talajj. 4 
M. földh. Int. orsz. szöv. kötv. . 4'/a 
M. Jolsálogllltelbank frtban 
M, ieUál»ghlteli)Mik frtban 
M. jen. közs. kötv. 50 évre 
át jel*, köss. kötv. 60 évre .
M. Jels. közs. kötv. flO évre .
M. jhUelb. conv. ny.-k.
M, jzh. b. ny.-kött".

.4 >/l 

. 4

.4'/« 

. 4. .8'/« 
,K 100 

K 100Ji, jen, u. uj T , 1 a
M, leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4 /« 
M. orsz. közp, takp» 40-évre . 4»/i 
M. országos központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. JbATik 6—28. klb. . 4*/> 
M. tkp. bözpouti jelzálogbank • 4
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 4/a 
M. tkp. központi Jels. köss. k. 4 
0 zt rák-magyar bank 50 é. . . 4

9920 99(70
loop 100(75

70IŐO 71 -
Öl 28 8160
69 60 7050

210 220
Vb 97
81 60 82 50
83 8?

140 — 145 —

ior> 75 106 25
81 70 82 20

l.")H 163
2‘>V 238
820 826
320 826

82 S3
■k’ 91
7S'7ó 79:76
79125 80125

10? 50 1031 -
85 86 —

93i- 
9760 
90*60 
82 
90!- 
96- 
87 71
94 "A 
W2' 
91- 
821— HÍI- 
Ol
95 ,0 
83 40 
78)75 
8'.>p
96*- 
91 - 
81Í5U 
96- 
83|.>U
-Hlr.OÍ50 

lVlt; 
83] 
voho 
90j— 
-1 v 
90 50 
85- ■ ill1- 
82j — 
R6 40

ÖU
9150öál91 j — 
67!- 88|75 
95160 91 j‘2T oir-jr; 
831— 
Wi-
02!90’,rA)
81 40
VW7.
97 -
98 -
97
84 50

159 5C’ Ü7j- 
84 

• vi!50 
9V- 

‘K2j 
91 $8

•h
Pesti hazai takarékp. közs, k. 4‘/i 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első talip. ny.-k. K 100 
Pesti ra. kér. bank írtban . • • 4Vi 
Pesti magy. kereste. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4V* 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. • 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. b. t, hajós, r.-t, , 
Bpestl köz. vasp. kor. ért.
Bpesti vili. v. vasút r.-t. . 
Budapest—póréi vasút . . . 
Uéli vasat
Kassa-oderbergl vasút 1889., 
Kassá-Oflerbergi v. 1889. ar., 
Kassa-odorbcrgi vasnt 1891. 
Kassa-oderbergl v. 1891. ar. 
M. folyam- és tengerh. r.-t. , 
Torontóit helyi érd. vasutak 
ürikáoy-zsilíölgyl m. k. b.

,4«/z 
. 4

. . 4
. 4. 4
. 4
. 4

w 4 
. 4
,4'/i

rt. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy . . . . . . K 10 
Basilika sorsjegy c. felU,h. . K 10 
Basilika sorsj. • nyeromény-J. K — 
Bécsv. uyereményk. 1874. e. K 200 
üres. klr.-nó ssanat. sorsj. . K 6 
„Jó sslv* ogyesilleti sorsjegy IC 4 
„Jó szív" egyqs. o. t. b. . . K 4 
Magyar Vörős-koressVsorsJ. . IC 10 
M. v.-keresit s. d, t b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-keresst-sorsjegy K 24 
Olasz vór.-kar. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K. 200 
tízért) ny.-k. 100 fr.-ként . . K 90 
tíz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-t, . K 90

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . . 
Arany, magyar v. osztrák ti írt, .
Arany, 20 frankos........................
Arany, 20 márkás ••••••••
Nóraot b. bankjegy (100 mir ) . .
Kranczia bankjegy (100 fiánk) • . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
Paplrrulml darabonkiul •••••■
Komán bankjegy (100 lel) . • • • 
Szerb baiikj*. (100 ezttst dinár) . .

Váltók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 boll, forint) 
bondon 1 font sterlingért 
Német b.-placok *00 m.-ért 
(Hass b.-placok 100 líráért 
Bárls 100 frankért. :• • • < 
tíváloi b.-placok 100 fr.-ert 
8 zmvtpélmvárlOOrnhelW

Mai záró
árfolyam

Pénz Ara

90 91
84 50 85 50

108 m
91 50 92 9Ü
81 25 82 25
94 Vb
84 85

85 86
85 86
86 - 80 -
ab 50 86 50

105 jV 106 jO
86 87

105 50 106 50
96 97
95 96
98 50 99 60

26 28
28 32
10 18

47! 481
10 45 11 15
M lftt
14 16
30 34
31 35

7 15
45 49
46 49
tó 59

472 482
110 115
116 50 126 50

11 41 11 46
19 19 18
19 12 19 18
23 110 23 66

118 05 118 25
95 61 95 87
03 20 93 40
2 63 2 51

199 199 30
24 18 24(20

Í18 05 118/25
01 20 1)3 4"
95 67 95 '7
95 57 D5 7?

■m 15 254 25

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol osztrák o&nk K 240 —
Általános bank . . Ív 
lilaő magyar iparbank K 
Hazai bank r.-t. .. . K 
Hermes m. ált. váltóO.
Központi keresk. iparb.
M. agrár- ós Jbank rA

200 
300 
200 
200 
200

_____ __________ 400
Magyar ált. hitelbank K 400 
M. ált. Ingatlanbank . 400

/ar bank részv. K 400 
M. «rt. és iparbank • K 300 
M. fakeroskedők hl telint. 200

22.—
16 —

12.—

02.-
40.—

Magy. jelz. hltelb. Ár 240 
M. kér

14.-

13*.--
I telint

,. ,---- ---------« ÁF . rz^z
. xereslr. hltelb. r.-t. 200 

M. klr. az. oszt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p;-r.-b. 400 80.— 
Magy. tkp. közp. jleb». 200 12.— 
M. telepítő és pare. b. 2C0 20.— 
Mörcur váltóilzlot r. t. 200 — 
Osztrák hitelintézet . » 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. kereste, b. 1000 170.— 
Unió bank.................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékn. K 600 36.— 
Nemioti takarók péuatár 600 32.— 
Bpest-llpótv. tkajT* 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Iigyesí bpestl föv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált, takarékp. K 500 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz, m. vasutas takp. 600 80.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800.—

Blztosltó-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
Hlső m. ált. bizU-társ. 2000 800.— 
Ponciéro pesti blzt.-lní, 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia vlsz.-biz. int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.'
Uoncorxlia gózm. r.-t. K 200 20.— 
Hlső budapesti gőzm. K 500 — 
Hrzsébet gőzmalom K 400 —.— 
Lujza gőzmalom . , K 820 — 
Festi hengermalom . K 30o — 
Pesti moln. és a(ltŐk K 400 —,— 
Posti Viktoda-gőzm. IC 300 — .— 
Unió gőzmalom . . . K 400 40.—

Bánya- és légiagy. részv.
Beocs. com.-gy. Unió rti 200 — 
Bpest-sz.-lőrlnczl t.-gv. 200 85.— 
Rgy. tégla s oomgy. eler. 200 — .— 
ICszakm. e.-k.-b. és Ipv. 200 20.— 
Belső m. b. és kohómd 160 64.— 
.István* téglagyár r.-t, 300 — 
Kőbányai gőz légi agyár . 200 — 
Kőszénb. éti téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt rószv.-t. 200 
Magyar ált. kőszénb. rt, 200 
Magyar kerámiái gyár . 200 
Hulgétnrjánl kő.<zénlidny/i 2<)0 
Ull. tégla- és mészéirető 8fK)

Mai záró
árfolyam

Pénz |~Aru

úu

330 
yt 

3J7 
279 
332 
103 
439 
SIC 
640 
636 
28» 
223 
412 
200 

1570 
605 
200 
345 — 
273 - 
62050 

2070 
3605 
578

622 
505 
205 
417 

2245 ■ 
260- 
620 

1580 — 
310

16200 -

334 
28 

329 
280 
336 
105 — 
490 
817 
650 
536 
286 
224 
412 50
293- iecv - 
506- 
201 - 

347 - 
275- 
621 - 

208>t - 
8010 
083 '

626- 
510 
208 - 
421 - 

2255 - 
260 - 
623 - 

1590 - 
315 - 

16250 ■

756- 
14800- 

880- 
373 - 
346 - 

3200-

370
1530-
390
375-
836

619ÖÜU
785
540
200
304
770
160
850
83.6

8á
. 1028 
I 24S 
1 753 
I 839

765 
14900 ■ 

385 
383 - 
349 

3400 ■

880
1540
410
380
340

016 
690j -

790
550
205
396
780
185
900815341

1025
202
756
234

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt. K. 

.Athenaeum* ír. uy. rt. 200 —.— 
Pranklin-társnlat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —•— 
.Falla«* ir. és ny. r.-t. 4iX) —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 190.— 
Révai testy, ir. int. rt. 200 —

Z lasművek és gépgy.-részv.
Kl»ö m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Danubius 800 — 
M.-belga fémipar rt. . 2<0 —.—
Nadrág! vasipar trs. K 400 —.— 
.Nicholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Rimám.-salgót. vasmii 200 —.— 
Bohlick-Nicnolson gy. rt. 400 — 
Weitzcr J. gép s ~’igg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. lég^zeszt. IC 400 — 
Brassó—cell. gy. r. IC 200 —.— 
Budapesti vili. r.-t. IC 200 22.— 
ügy. izzó- és vili. r.-t. 200 —
Itlső m. betűöntődé rt. 200 20.— 
Hlső in. gyapjúm, r.-t. 400 20.— 
F.lső many, rósav. serí. 600 „—.— 
Itlső m. sortéshizlaló IC 400 20.— 
RísŐ p. spódiuragyár K 200 —.— 
15JsŐ tomesv. szesség. 200 —.— 
Felten és GuUl. kábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 1000 —.— 
Gsohwindt-íól. Hzeszgy 400 —.— 
Hung, műtrágyagyár K 200 10.— 
Hung, nagyszálloda rt. 160 82.— 
líőb. polgári, serf. r.-t. 200 —,—
M. cukoripar rószv.-t. 12<X) —.— 
M. fém- és lámpaáriigy. 200 
M. g^tzizzófény rószv.-t. 200 —
M. ruggyantaárugy. r-t. 200 80.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.— 
Magyar vlUamoKsági r.-t. 200 27.— 
Noasohloss- nasiol • • 200 —
PhÖbos vili. váll. r.-t. 200 — 
Royal nagy száll. r.-t. 100 6.—

- Közlekedési vállalatok részt.
Adriául. It. teng. I aj. tt. 200 
Arad-oaan. egy. v. r.-t. 200 
„Atiantica* tengerhaj. 200 
Bares-paltráol vasút . 400
Budapesti Uöíuti vasp. 290 
Bpestl kö*. vasp. ólv.j. — 
Budapesti vili. vár. v. 200 
Bp. vili. vár. v.élv.J. — 
ilpost-ujpest-r. p. vili. 200 
Déli vasul ..... fr. 480 
Hlsfl cs. lf. dgh. t. pp, 1-050 
Kassa-oderbergi vasul 400 
M. foly. 6.1 tengorhj. H. 200 
Magyar b. ós vas. r..t. 200 
Máram. eóv. els. rósav. 200 
Osrtr.-raagy. államv. tr.' 480- 
l'ées-baresi vasút , . . 400
RAszv. t. vili. Ah közi. 200

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

350 354
685 58ö
176 181
40) 410

3350 3450
210 215 ~

440 450
340 344

3200 3250
240 250
660 - 570 -
633 50 OVI rne 171
480 — 485

126b 1270
Í43 253bóo _ 565
345 348
300 395
900 980

600V 6300110
85 90

550 554
1110 1120
3075 37cC
170U : >0410
670 675
653 667

2715 2730
230 2C1
624 628
557 663
428 434478 488
885 (wc
163 164
177 180

59.7 589
180 190
325 50 836 5u
315 350
633 50 (134
395 400
355 355 KJ
m IC7
246 249
124 125

1290 1300 -•
310 320 —
636 588 —
190 200 —

.609 «99 ÍXJ
390 395204 — 208

.
to
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14 EGYETÉRTÉS
Szombat, julius -

(az augusztusi tengeri 8.08 és 8.02 között, az uj ten­
geri 7.37 és 7.42 között ingadozott.

'A készárupiaczon köttetett:
Uj imza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 kg. 23.25 ko­

rona, 300 mm. 80 kg. 23.25 korona. 200 mm. 80 kg. 
23.25 korona, 500 mm. 79 kg. 23.25 korona, 300 mm.
"9 kg. 23.30 korona, 500 mm. 79 kg. 23.30 korona, 
«00 mm. 79 kg. 23.25 korona. 150 mm. 79 kg. 23.30 
korona, 500 mm. 79 kg. 23.15 korona, 200 mm. ,9 kg. 
23.15 korona, 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 200 mm.
78 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78 kg. 23.— kor°na’ , 
mm. 78 kg. 22.90 korona, 200 mm. 77.5 kg. 22.80 ko­
rona. Pestvidéki: 200 mm. 80 kg. 23.25 korona, 100 
mm 79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 79 kg. -3.1o ko­
rona, S00 mm. 79 kg. 23.15 korona, 500 mm. 79 kg. 
23.10 korona, 200 mm. 79 kg. 23.90 korona, 200 mm. 
79, kg. 22.90 korona, 225 mm. 78.5 kg. 23.— korona. 
100 mm. 78 kg. 22.85 korona. Fclsőmagyarországi: 200 
mm 80 kg. 23.15 korona, 500 mm. 79 kg. 23.— korona, 
500 mm. 77 kg. 22.50 korona. Bácskai: 1000 mm. / 
kg. 23.15 korona, 1500 mm. 78 kg. 23 — korona, loOO 
mm. 78 kg. 23.— korona, 500 mm. 70 kg. 22.80 ko­
rona. Ú-buza. Pest vidéki: 100 mm. 79 kg. 23.10 ko­
rona. Uj rozs: 1150 mm. 17.15 korona. 500 mm. 7.0o 
korona, 100 mm. 17.05 korona. Ó-rozs: 150 mm. 17. 
korona. Uj árpa: 200 mm. 15.00 korona. 200 mm. 
15.55 korona. Zab: 100 mm. 18.20 korona, 100 mm. 
17.40 korona. Tenqeri. román: 100 mm, 16.00 korona, • 
200 mm. 16.74 korona, 200 mm. 16.50 korona.

4 határidő Pia,czon köttetett délelőtt: 1913. októ­
beri búza lí.47—11.48--11.45--11.49. 1913. április.
bllza 12 —12.01—11.98—12.03—11.99. 1913. októberi 
rozs 9 01—9.03—9.01—8.96. 1913. októberi zab 8.2a— 
S.26—8.23—8.28—8.24. 1913. aug. tengeri ^8.08—8.02— 
8.05. 1913. májusi tengeri 7.38 -7.37 -7.42.

Zárlat 1 órakor. Októberi búza 1 1.47—11.48. Áp­
rilisi búza 11.99—12.—. Októberi rozs 8.99—9.—. Ok­
tóberi zab 8.25—8.26. Aug. tengeri 8.04—8.0o. Májusi 
tengeri 7.40—7.41. ____

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 1. A mai elötőzsdén igen 

csekély volt a forgalom. A bizonytalan külpolitika 
a spekulánsokat minden üzleti tevékenységtől 
visszatartotta, annál is inkább, mert a béketárgya­
lások eddig még semmi eredményre nem vezetlek. 
Az árnivó lemorzsolódott, a zárlat általános üzlet 
telenség melleit csendes maradt. A déli tőzsdén el­
gyöngült az irányzat, mert Berlinből a pénzpiacz 
hírei daczára is olcsóbb jelentés érkezett. A nem­
zetközi, úgyszintén a helyi piaczon 1—2 koronás 
árcsökkenés volt. a zárlat kedvtele» maradt. A 
készárupiaczon igen kevés kötés fordult elő. A já- 
radckuiacz tartott.

'4- elötőzsdén köttetett: A Magyar bitet 817.a0--
818.50, Per kor. 81.30, Agrarbank 490, Magyar bank 
538.50-540, Rima 688.50-690.50, Közút, vasút 63J-
637.50, Adria 539, Esztergom-szaszvari 699.aU 4Ui, 
Satgó 755, Pböbus 163.50—164 K.

4 déli tőzsdén köttetett: Magyar bitet 816.50— 
817 50 Hazai bank 279.50, Agrarbank 488.50—489.o0, 
Magyar bank 536.50-537, Rima 688, Közút, vasút
633 25_630, Városi villamosvasút 35a, Hazai sorsjegy
108. kor. Pböbus 163—164 K. ,

Utótőzsde: Osztrák hitel 620.50. Magyar hitel 817.o0 
Leszámítoló 505. Jelzálog 412, Rima 088, Allamvasut 
698, Városi villamos 355, Közúti villamos 631, Magyar 
bank 537.50 K.

Bécs, augusztus. 1. A bukaresti liéketárgya- 
iások kedvező lefolyásúról érkező hírek hatása 
alatt az elötözsde szilárd irányzattal nyílt meg, de 
később a piacz clgyöngült. üzleltclenscg állott he. 
és az árfolyamok elmorzsolódtak. Alpesi és Skoda 
részvények 3 koronát vesztettek. A déli tőzsdén a 
forgalom nagyon csöndes volt és az irányzat még 
inkább gyöngült. ___

Üzleti tudósítások
A budapesti tojástőzsde árjegyzései. 1913-

augusztus hó 1. Tiszavidéki: eredeti 81. Tiszavidéki: 
eredeti jobl, minőség 84—86. Erdélyi: osztályozott So. 
Erdélyi:, eredeti 84. Selejtes: apró (1680) 83 8 . Kosár-
áru (16 drb I. k.l átszámítva 90 korona. Iranvz.it. 
lanyha. Időjárás: borús. Megjegyzések: Az áru egy részé 
eladatlanul maradt. Berlin, London tartózkodó.

Budapest-kőbányai sertésvásár. 1913. évi 
augusztus hó I. napján. Hízott sertés árak I. Ma­
gyar elsőrendű: Fiatal nehéz (paronkint 320 kilo 
grammon fölül) 134-135 fillér. Fiatal közép (paró ­
kia! '>51 —320 klgr.) 134—135 filler. II. Magvar szedett. 
Közép (páronkint 240-280 klgr.) 144-116 Mién Ser- 
téslétszám: 1913. évi julius 30. napján vol 
47.053 darab, július 31-én felhajtatott 3»- darab Ju­
lius 31-én elszállittatott 513 darab, augusztus Lire 
maradt készlet 16.812 darab. A hízott sorter uzletiranv
zata nvugodt.

Budapesti szúrómarhavásár. 1913. augusztus 1. 
(Sajá! tudósitónktól.) Felhajtatott 889 darab JUp 
(közte 18 darab rúgott borjú. Árjegyzések: Esorcndu 
élő borjukért 104 116 fillérig, kivételesen 118—1.0
fillérig, középminöségii élő borjukért 88 100 Idler g,
silány és rugót, borjukért 74 86 filléng. Az iranvznt
élénk az árak 12—14 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lanbóí
— Augusztus 1.

Kinevezések. Az igazságügynuniszter
járásbíróság, es M»rkeszho^^

„EGYETÉRTÉS“

Antal szel,stye, , Vkbnvvvezctökef. jelen-
hértemplomi törvény.szei fizetési osztályba so-
legi alkalmazásuk helyen n § UeZsö vvgki-
rozott telek kön y v vezetők ke Mik Kerckcs Mv-
elégitett bírósági írnokot a kiskun m , di, Szabó
liály dési járásbíróság, dijnokot a va|dunun\yvji 
Kerencz szcntágotai .járás )i ° ‘ . j^zcs fogara sí
kiló dijnokot a sárkányt es • j »'mvos altisztet 
állami méneskari kezelő őrmester. 'jn*

miniszteri hivatalszolga! ■ ajtónalloya,
. „í„,ü=,-m.Mcr Fodor Móte

számgyokoniokot a '" rtí u 1 „zetesi osztályba 
mellé rendelt számvevőségnek a M. nzues. ..
ideiglenes minőségű "é'^ikV. szamUszU. a .^^,,^
pénzügyigazg« .r^)s -JKataszteri
irodatisztet a XI. fizetési osztályba ideiglenes mmosegu 
végrehajtóvá a gyula« pénzügyigazgatosagl,oz,

.. ..állás- és közoktatásügyi miniszter Szép Géza
közalapítványi erdőmén,ökjelöllet köza amtvány, sc> 
Kozaiapnan okleveles kisdcdovánot a
SÄffmi kisdedóvódéhoz kisdedóvó- •

nÖVlS' budapesti Ítélőtábla elnöke, dr. Deák Imre buda­
pesti lakos, végzett joghallgatót a budapesti ítélőtábla 
területére ideiglenes minőségben díjas joggyakoniokk 

a szegedi Ítélőtábla elnöke dr. Tburzav Karolv 
nagyváradi törvényszéki joggvakornokol a vezetésé 
alatt álló Ítélőtábla kerületébe díjas joggvakornokka.

a temesvári főügyész Stemjer Pál karánsebesi tör­
vényszéki fogházon az ugyanottani ügyészséghez lu- 
vatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügvminiszler Nago 
Sándor m.mori és Lengyel György nagvsmki .ara- 
bírósági írnokokat kölcsönösen áthelyezte. Me 
EndreSzerdahelyi járáshirósági írnokot a brassói »or- 
vénvv'ékbez. Makoldv Árpád bozovicsi jarasbirosagi 
írnokot a tc.mesrékasi. Biró Sándor "V^ze eda
járáshirósági Írnokot a szászregeni es Kadar .Ioz_
gvorgvószentmiklósi járáshirósági írnokot a nyarad 
szeredai járásbírósághoz helyezte át:

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Lányi Kor­
nél egri állami főreáliskolai r. tanárt a lőcsei allam« 
föreáfiskolához helyezte át. tedliezka Janka turjarc- 
melei és Zacliár Ilona kassabélai állami ovönöket sa­
ját kérésükre, jelen minőségükben kölcsönösen át­
helyezte.

A REJTÉLY KULCSA
- franczia regény 

IRTA: RICHEBOURG EMIL
154

__Nem tudom — uá
lem több-kevesebb ideig fog

— vájjon távul le­
tartani; ez oly kö­

rülményektől függ, melyeket lehetetlen előre 
ismernem. Lehet, hogy tizennégy nap alatt 
visszajövök; de az ügyben, melyről szó van, 
akadályok merülhetnek fel, melyek egy hóna­
pi» is Paristól távol tarthatnak. Mindenesetre 
azonban, mihelyt viszatérek, Írni fogok on-

Másnap délután Valenszki Solen re grófot 
az északi pályaudvarba kísérte el, honnan a 
lyoni pályaudvarba ment, hogy onnan Noisy- 
les-Monst-ba térjen vissza.

XX1N.
Egy reggel Violetné igen boszusnak lát­

szott. . . .
__Mi bántja, asszonyom? — kerctcze

Charlotte részvéttel. Talán valami szel enc.sét- 
lenségtől tart?

__ Szerencsére. kedves Gharlotte-om,
nincs szó szerencsétlenségről. Bosszankodom, 
egyéb semmi. Ludmilla kisasszony, első mun- 
káanőm, éppen most irt, bocsánatot kérve, 
hogy ma nem jöhet az üzletbe. Egyik nagvnenjt 
tegnap este vidékről megérkezeti s azt akarja, 
hogy Parisban kalauzolja. Éppen ma délelőtt 
ez öltönyt Durosoy asszonysághoz kellelt volna 
felpróbálás végett kiildenem, ki levélben er lesi - 
lett. hogy e végből Ludmilla kisasszonyt tizen­
egy órakor várni fogja. Durosoy asszony ez öl- 
lön)’! külön csak azérl rendelte meg, hogy ben­
ne a franczia akadémia egy ünnepélyes ülésén 
megjelenjen. Lg yakadémiai uj lag felvételé­
ről van szó. kit nagyon jól ismer. Ha ily al­
kalommal szavamat nem tartom, Durosoy 
asszonyság, kinél a toilette mindennél előbb 
való, soha meg nem bocsátana és alkalmasint 
megrendelést többe nálam nem tenne.

_ .'„vm helyettesíthetném talán ez alka­
lommal Ludmilla kisasszonyt? kérdező
Charlotte. .

- - Ön tehát Durosoy asszonysághoz
akarna menni?

__Ila ön hajlandó a felpróbálást ram

1Zn Violetné kocsiért küldött, a felpróbálandó 
gazdag toilette részei egy nagy papirdobozba 
tétettek és a fiatal leány elment vele.

Nagysád, Ludmilla kisasszony ma nem jö­
hetett az üzletbe, ez okhói A iolet asszonyság 
engem bízott meg, hogy Ludmilla kisasszonyt 
ez alkalommal helyettesítem.

— Gondolja, hogy a ruhafelpróbálást ön 
szintén jól fogja tudni?

__ Remélem, nagysád, felele Charlotte
kissé megbántódva, ha Violet asszonyság eb­
ben kételkedett volna, nehezen küldött volna 
ide.

Megkezdődött a felpróbálás. Könnyed kéz­
zel, választékos ízléssel s egy tapasztalt, gya­
korlott ruhapróbáló nő ügyességével helyezte 
el Charlotte a ruharedőket, mesterileg rendezte 
az öltöny alját a hosszú uszalylyal, éppen így 
a felső részt s megjelölte az irányi, melyet a 
hajlatoknak, a fodrozatoknak, a személyzetek­
nek s díszítményeknek adni kellett.

Durosyné egészen el volt ragadtatva és 
miután egy pillanatig a fiatal munkásnő érlel­
ni ességében kétkedett, most hízelgő dicséretek­
kel szólott hozzá.

— Igen jó, kitűnő lesz. — mondá —gyö­
nyörűen fog áll an i, nagyszerűen fogok benne 
kinézni.

És mig a teremben királynői tartással lel 
s alá sétált s csodálkozva nézte magát ;l tükör­
be. Charlotte a derék- és a mell-szabásra, a 
ruha alsó részének mozgására és az uszály haj­
lataira még egy utolsó pillanatot vetett.

Hirtelen a terem ajtaja a fiatal leány mű 
gölt megnyílt és a küszöbön egy férfi mulat- 
kozott. Nos — mondá ez, — sokáig fog még e 
felpróbálás Un tani?

E színak hangjának hallatára Charlotte 
összerezzent. Hirtelen megfordult, f .bukóitól!

és rémülten liáiralépett, mintha mé ges higvó 
harapta volna meg.

A férfi ellialványodott, pillanatig meredten 
állott és sodrából teljesen kijött. De < sakhanur 
erőt vett magán és visszanyerte hidegséliisígcl.
__ Lám, lám. — mondá gúnyos hangon, ugv
látszik, hogy ördögnek néznek. No. ha igy van, 
hát odébb állok csak azt akarom mondani, asz- 
szonyom, hogy várom önt. Ezzel kiment és az 
ajtót maga mögött betette.

Charlotte, ki ijedelmétől még minden tag­
jában reszketett, düledt, meredt szemekkel ál­
lott, mint egy barányka, ki éppen a farkas elöl 
szabadult meg.

A jelenetből mi sem kerülte ki Durosyné 
figyelmét. 'Nos, kedves kicsikém, mi baja ? Mi­
lelte? mondá Charlotlenak. Lehetséges-e, hogy 
férjemtől ijedt meg úgy ?

Ah! — hebegé a fiatal leány fuladozva — 
nem tudtam. .. az. . . ez Durosoy ur?

— Hát azt hiszi, hogy más férfi mini fér­
jem bátorkodott volna az ajtót felnyitni? A fi­
iéiban, kisasszony, nem értem, miért reszket 
úgy. Sőt azt hiszem, ájuláshoz van közel. Is­
meri talán Durosoy urat?

-— Nem, nagysád, nem ismerem, feleié 
élénken a fiatal leány.

— Miért tehát ez elzavarodása, ez ije-
— Nem tudom, nagysád.. . A meglepe­

tés. .. És aztán ugv tetszett, mintha. ..
— Úgy tetszett ?
— Mintha Durosoy ur egy más férfi lett 

volna, aki... akit... De csalódtam, asszo­
nyom, most már bizonyos, hogy csalódtam!

Gúnyos mosoly lebbent a fiatal hölgy 
ajkairól.

Charloltenak nem sikerült izgatottságát 
teljesen legyőzni; azonban mégis képes volt 
nagy figyelemmel és elövigvázaItal a ruha kü­
lönböző részeit egymásután levenni, anélkül, 
hogy valamit munkájában megbontott volna. 
Az egyes darabokat gondosan a papirdobozba 
tette ,aztán köszönt Durosynénak és az ajtón 
kisietett, mintha valami borzasztó veszedelem 
elől menekült volna, (bolyt, köv.).

I
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Szombat, augusztus 2.

i SZÍNHÁZAK I
Budapest, szombat, 1913 augusztus 2,

Fővárosi Nyári Színház
l'.sto 1/a! óraitól

A diákhercegnő
Operotto 3 felvonásban.

Írták : WlllncT ós Bodanszky. For­
dította: Komor Gyula. Zenéjét 

szerzetté: Reinhardt Henrik.
Személyek t

• Margaréta hercegnő 
Alajos fejedelem 
Max, fia
Von der Auo Walter 
Dr. Flemming, tanár 
Von ßtolzenfnss 
Folkenburg grófnő 
Dveibalm, rcüfor 
Hauer, vendéglős 
Pedellus 
A felesége 
A cselédje 
Komorna 
Orvos

Bariké Btel 
C7.altó Pál 
Haller Irma 
Bálint Béla 
Kovács Viora 
Belinszky J. 
L.-Mihályt! d. 
Kövessy T;. 
Havass Imre 
ßzigothy A. 
K.-Almássy 
Markó E.-xs^ 
Abay Ilona 
Puskás D.

Budapesti Színház
Este %8 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózaton operett 4 felvonásban. 
Irta; Fold Mátyás. Zenéjét szer­

zetté : ÖcliOtt Walter.
Személyek:

Dr. Pióca PAl 
Lujza, neje 
Üzv. Manliclicrné 
Bornardi 
Klla, neje 
OsnlogAny Sári, 
Róka, tőpincér 
Mici, szobaleány 
Juci, szakácsnő 
Virágárus leány 
Vali,
Ferenc, inasa
Mitfreeeer t**tor 

* Bára

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzathmáryné 
tiarkndy A. 
Ar.ló Ilonka 
Pali ay Rózsi 
Székely K. 
Jancsó Lenko 
Méroy Böske 
Hajn.al Tusi 
Várady Joláu 
Komoly B. 
Parányi 
Doüinó

Műsor:
Vasárnap d.u.: A sárga csikó 
Vasárnap este: A bőregér

Műsor:
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

Augusztusi sláger-műsor!

Kezdete 9 órakor

a Nemzet! Színház tagrjtt 
mint vendég;

Karl Edler Via ki barátjával.
Sajó Géza. Lewis Doug­

las, a stvptáncok királya. —
Pnllay Rózsi, Vidor Toriko 
Boris Blanka, Mariba cs 
Emmi Haaso, Gary Lotte, 
Sziiss Nolly, Várkonyi Mar­
git, Roily Berta, RICHARD 
HUTTER előadó művész. — 
Hackor and Davis. Just and 
Gábriellé. The 3 Nili Tobors. 
Sisters Wentworth, Marry 
Farról — Lee, :t.> elsőrangú 
rekord műsort képező tánc 
és ének attrakciók.

A Ro.raf-Orfemn rendkívül kedvezmé­
nyes bérletjegyei. amelyeket az igazgatóság

egyleteknek, 
testületeknek, cégek és válla­
latok tisztika-' ránakésaikai- 
mazottainak s 
szakszerveze­
teknek enge­

délyez
már csak néhány napig válthatók a lto.vul- 
Orfeum irodájában (VII, Erzsébet-körút 31. sz.)

Hirdetések felvételnek e lag
kiadóhivatalában.

EGYETÉRTÉS

THE
GRESHAM

ÉLETBIZTOSÍTÓ társaság
LONDONBAN

A.lnpitl atott 
1Ö48. óvben

Hazánkban működik 1867. év óta

Igen kedvelő feltételek mullott köt életbiztosítá­
sukat és a legnagyobb gazantiát nyújtja, minthogy
az angol állam felügyelete alatt All
és ogyiko a legjobban alapozott életbiztosító tár­
saságoknak. mivel
dijtapJaléliai a biztosított tőkék 
41*3 százalékára rúgnak,
amit alig képes más t irsulat felmutatni. Uj táb­
lázatai szerint 10.000 korona tőke mtlíii 
30 éves egyén 25 évi tartamra kb. «300 lsor. 
dijat fizet összesen. — Felvilágosítást nyújta­
nak a képviseletek, valamint

Lagvarországi igazgatóság -Vv
BUDAPEST, V. KERÜLET, FERENCZ JÓZSEF- 
TÉR 5-6. SZÁM ALATTI SAJÁT PALOTÁBAN

fiz egész világai urald eredeti

The Champion
kerékpárúkat dupla harangesap- 
ágygyal és szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden árfcl- 
emelós .nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk ós

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

kerékpárokhoz, külső és belső gútnmikaf csöngőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, komiszokat és csészéket óriási forgalmunk kő-

iyenczttiiTou nagybani ereáei: gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

U&MG JAKAB éf FIA
Bndapest, Vili., .lóiscí-Kiirnt ll. szára.
Fióküzletek: VI., Audrássy-nt 55. Baross-tér 4. és Bndán, If., 
Margit-körutO. Diszárjcgyzók 1300 képpel Ingyen és bérmentve.
Minthogy a HeliKal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkívül sok kellemotlenségoink voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok furgalombnhozatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Ildikul 

Premier kerékpárok 120 korona.

MeSoMva a kérdés!

jCX,

Bármely beszélőgépen Pathéfon-Iemez játszható,moly
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható ós azzal Pathéfon-Iemez játszható.10

üldonság: Beszólőgóp, 2 hangdoboz. — 
1 Pattié hangdoboz 10 dr!) két­
oldalú lemezzel TO korona

kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelejién
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és iemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

16

szítaim- és nemez-posztógyárak 
magyarországi telepe

Budapest, X. Győmröí-ut 80/36.
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
ttizhorganyozással ellátóit többször csa­

vart gépsodronyfonalail

»O

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt! ^
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyU szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatna!

Keritésrácsok, kapuk és ajtók |
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

Császárfürdő
'I

BUDAPESTEN. 
Nyári és téli 
gyógyhely, & 
magyar Irgal-

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü radioaktív 
gyógyforrásai; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógy« 
hatással használtainak az összes reumatikus és ideg- 
bántalmaknál. Uszodák, hölég-. szénsavas- és vilíamos- 
viz-fiirdők. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust ingyen 
és bőrmontve küld a* iigazgatóság.

Kerény teold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII,, 
Dohány-utca 37
TELEFON 50-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gyászfuv&rozást

f

ifi * •**'•*!;*••**/

'GUMMI
haíhéívag
valódi francia és angol í-yárlminy 
tncatonkint 3.—, 4.—, 6.—, *■ —. 
10.—, 18.— , 14.— K. — 3 tucatnál 

u ’ ' 20”,'o engedmény.

JMfn tatrpilftemény
12 drb különféle finom óvszer 4 K.

Nafciv*a
Ibrv védve, valódi indiai paragummi, 
férfi.-különlegesség tucatja <2 — K, 

3 tucatnál 20°/o engedmény.

Utei*us-sitT*úLy
néi kttlönlogescég 14.— K. 

I»eg*. Oclnstv, orvosi rendi- 
letrr 8—10 KoroiiHfg. 

Ilidért vasállványou 10.— K. — 
IrrlKotor 3 kor. *s feljebb. 
Részletes ábrás árjegyzéket ingyen, 
bérmentve és titoktartással küld s

Magyar Orvosi MOszertár
Rndapert. VII, BAUOef-nt 38.

a Rókns-kérhárzal szemben.

UJRENDSZERU BÚTOR-HITEL
Azon kollomcs helyzet­
ben vagyunk, hogy a t. 
butorvásárló közönség­
nek a legnagyobb ked­
vezményt nyújthatjuk.

Hitel esetén kész- 
pénzűraknt számí­
tunk, csupán a tartozás 

után

601 kamat 
|0 fizetendő

A kamat V« évenként
mindig csak a hátra­
lékos csökkenő tartozás 

után
fizetendő.

Törlesztés:
minden 100.—kor. után 

havi :i.— kor. 
vagy minden 100.— kor. 
után . . . Vá évi 9 kor.

Nagy választék asztalos , kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben.
Balázs és társa hutorraktára, Budapest, VI., VAci-Körut 43. (Saját bíz).

:..
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EGYETÉRTÉS

E Mrdetéel rovatban 
minden aid cnrysieil 
beiktatása UilsUnaé- ▲ 
mi petit betöKböi ® 
tidtry fillérről, Bőm- 
palit bctaUbdl »FtKlvo. 
fant fllldrrcl flictendo

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek , megfelelően 
közvetít HsgV Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitŐ irodája, 
Budapest, Itákóczi-ut 36,
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés. ________

62 évos
8600 korona évi jövedelem­
mel rendelkező nyugdíjas 
özvegy, gyermektelen, öreg 
ur házasság czóljából egy 
magához való hason állású 
és évi jövedelemmel ren­
delkező idősleány, vagy 
özvegy hölgyet keres. Le­
veleket „Feleség“ czimen 
kér e lap kiadóhivatalába.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VIL kér., 
Erzscbet-körut 15.

Örökre
<rtója tyúkszemnek, minden 
Mrhajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségpek 80 fill. Fog­
fájást . rögtön szüntető 1 
korona. Relháncnál Nagy- 
kát», Pestmegye.

Parlamenti
.gyorsírók által vezet -t 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás.
A teljes kiképzés dija 
hávi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markoviié Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
.boiler Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nipcs. Az „Országos“ és 
„Gábelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 

■ -ezéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

KIS IBISEK
E hirdetést rovatbap 
minden ■** eryssezt 

. beiktatás» h#*önsé- 
<3b gee petit betUKbél 
v négy ftllérrcl, »»»■

Kálit betonból eredve 
nt fillérrel fizetendő

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K g_ Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegyeO_________

Elegánsan
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba' villanyvilágí­

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatinus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 
3., I. em. 8.

Feltűnően
fehérítő, üditő, szépiát mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckcnőes 90 fillér és 150 
gramm lilomtej és hozzá 
tartozó Eau Idea! 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtt! használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagvkáta, Pestm.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes, 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI,. Andrássy-ut 
12. szám.

ZálegEtfdiííkat
I veszek. Elzálogosító!
| briliánsokat, gvöngyü- I két, aranyat, ezüstu I és ékszereké- 100 00 I koronáig költségmente 
I sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

I SINGER JAKAB!
I ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
] Király-utcza 91. sz.

(zabclln-ntcn untban.

„Stenografia“
A ..Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
ozi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ni cgim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsirás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Ra- 
kóozi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Egy teljesen
uj grenadin ruha, alig hasz­
nált, molett nő részére
olcsón eladó. Megtekinthető,
VII.Hernád-utca33. Lem. 8; 
a délelőtti órákban.
Csinosan bútorozott
udvari szoba villanyvilági- 
tó.s=al, fürdőszoba, úgy­
szintén lifthasználattal, 
azonnal kiadó. RákÓC?Í'Ut 
59. V. em. 4 ajtó.

JLLJf*
DcDizonyitoit 

legjobb hygienikus

GUMMI-
különlegesség 
Teljes |ot»llas. 

Mindenütt kaphetó. 
i Árjegyzék ingyen, 
[ll.fcfl gamrnl öyírá-
í adl Wien 11/451 S 

Prafer- 
straase 51

r
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép tolt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény-j 
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen ós gyomor- 
bajosoknak nélkülöz- j 
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó.
ierlin. London, Ham­

burgban. Köszönő le­
velek inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítássá" Főraktár 
Balázs Károly E, dro- 
gueria VII., Danija- 
'ich-utcza 33. Telefon 
•József 28—29.

Oláh Gábor:
Korunk hőse

Verses regény.
Ár» 3 Koron».

Kiadja a
Franklin-Társulat.

Kapható: Lampel R.
könyvkereskedésében

(Wodianer F. és Fiai r.-t)
Budapest, Vll„ Andrássy-ut 21,
és minden könyvkereske­

désben.

MAKAYBÉLA 
uj Könyve:

1 lép isirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona.

LAMPEL R. könyvke­
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN É”E,t"

American 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t. 

Elsőreftdfó valódi
■ ff

különlegességek

kizárólagos eíárusiSása.

I Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. KigyÓ-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzséfeet-Körxit 42.
DBBRRCZEN
Piac-utca 44«
ZAGREB
Illca 22.

í Kérje Népes árjegyzékünket!

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Mendelovits
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. #> B 
Népszinhéz-u. ■

A Nap nyomdája (Móréi Jenő és társai b. t.) Budapest. VIII., Rökk Szilárd-utca 9.


